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ΓΔΚΔΜΒΡΗΟ΢ 2001 

ΘΔ΢΢ΑΛΟΝΊΚΖ 



 1.- Γεληθά 

 Tν λεξφ είλαη έλα απφ ηα πην βαζηθά ζηνηρεία ηεο δσήο ησλ αλζξψπσλ 

θαη δψσλ. Oη ζχγρξνλνη νηθηζκνί δηαζέηνπλ δίθηπα κε ηα νπνία κεηαθέξνπλ ην 

λεξφ απφ ηελ πιεζηέζηεξε ηνπνζεζία ζηελ νπνία βξίζθνληαη έσο ηνπο 

ρψξνπο πγηεηλήο ησλ θαηνηθηψλ. Tα έξγα απφ ηα νπνία απνηεινχληαη ηα 

ζχγρξνλα δίθηπα είλαη: 

α) Έξγα πδξνζπιινγήο:  Yδξνκνζηεχζεηο πεγψλ, γεσηξήζεηο, έξγα ζπιινγήο 

επηθαλεηαθψλ λεξψλ (ιηκλψλ, πνηακψλ, ηερληηψλ 

ιηκλψλ), έξγα ζπιινγήο βξφρηλνπ λεξνχ (ζε πεξηνρέο 

ζηηο νπνίεο δελ ππάξρνπλ άιια λεξά). 

β) Eγθαηαζηάζεηο επεμεξγαζίαο λεξνύ: Tν λεξφ ησλ πδξαγσγείσλ πξέπεη λα 

έρεη πνηφηεηα θαηάιιειε γηα ηελ νηθηαθή ρξήζε. 'Oηαλ ε 

πνηφηεηα ησλ θπζηθψλ λεξψλ δελ είλαη ηειείσο 

θαηάιιειε γηα ηνλ ζθνπφ απηφ, ηφηε γίλεηαη θαηεξγαζία 

ηνπο γηα ηελ πνηνηηθή βειηίσζή ηνπο. 

γ) Άληιηνζηάζηα: Tα πδξαγσγεία εμνπιίδνληαη κε αληιηνζηάζηα 

πξνθεηκέλνπ λα εμαζθαιηζζεί ε χδξεπζε πςειψλ 

πεξηνρψλ ησλ νηθηζκψλ ή λα επηηεπρζεί ε κεηαθίλεζε 

ηνπ λεξνχ ζε κεγάιεο απνζηάζεηο. 

δ) Δεμακελέο: Oη δεμακελέο εμηζψλνπλ ηηο εηθνζηηεηξάσξεο παξνρέο 

ηνπ εμσηεξηθνχ θαη εζσηεξηθνχ πδξαγσγείνπ. Γειαδή ε 

πνζφηεηα λεξνχ πνπ εηζέξρεηαη ζηηο δεμακελέο θαηά ηελ 

δηάξθεηα ελφο εηθνζηηεηξαψξνπ πξέπεη θαη λα εμέξρεηαη 

ψζηε ε παξακνλή ηνπ λεξνχ ζηηο δεμακελέο λα κελ 

ππεξβαίλεη ηηο 24 ψξεο  (απνθπγή ζηάζηκνπ λεξνχ). 

ε) Δίθηπα (δεκόζην ηκήκα):Aπνηεινχληαη απφ θπξίνπο αγσγνχο κε ηνπο 

νπνίνπο γίλεηαη ε κεηαθνξά ηνπ λεξνχ θαη απφ  

αγσγνχο δηαλνκήο κε ηνπο νπνίνπο γίλεηαη ε 

ηξνθνδφηεζε ησλ θαηαλαισηψλ. 

δ) Δίθηπα (ηδησηηθό ηκήκα):Πξφθεηηαη γηα ηηο ζσιελψζεηο εληφο ησλ ηδηνθηεζηψλ 

κε ηηο νπνίεο θζάλεη ην λεξφ ζηα ζεκεία πδξνιεςίαο. 

΢ην δίθηπν απηφ πεξηιακβάλνληαη θαη νη ζσιελψζεηο 

ησλ νηθνδνκψλ. 

 

Tα δεκφζηα δίθηπα δηαθξίλνληαη ζε εμσηεξηθά θαη εζσηεξηθά. Tα 

εμσηεξηθά δίθηπα πνπ νλνκάδνληαη θαη εμσηεξηθά πδξαγσγεία, κεηαθέξνπλ ην 

λεξφ απφ ηελ ζέζε πδξνιεςίαο κέρξη ηνλ νηθηζκφ. ΢ε θαηάιιειε πςειή ζέζε 

ηνπ νηθηζκνχ θαηαζθεπάδεηαη ε δεμακελή απνζήθεπζεο λεξνχ. 



 Mεηά ηελ δεμακελή θαηαζθεπάδεηαη ην εζσηεξηθφ πδξαγσγείν νη αγσγνί 

ηνπ νπνίνπ δηαθξίλνληαη ζε  αγσγνχο κεηαθνξάο θαη ζε αγσγνχο δηαλνκήο. 

Tα εζσηεξηθά πδξαγσγεία είλαη πάληνηε δίθηπα ππφ πίεζε, ελψ ηα 

εμσηεξηθά είλαη δπλαηφλ λα είλαη θαη αγσγνί ειεχζεξεο ξνήο (π.ρ. πδξαγσγείν 

Mφξλνπ). ΢ην ζρήκα 1 δίλεηαη ε ζρεκαηηθή δηάηαμε ελφο πδξαγσγείνπ. 

. 

 

Σρήκα 1.  Σρεκαηηθή δηάηαμε πδξαγσγείνπ 

  

 
 



       1.  Γεληθά 

 H θαηαζθεπή θαη ιεηηνπξγία ελφο ζχγρξνλνπ δηθηχνπ χδξεπζεο απαηηεί πιήζνο 

εξγαζηψλ, ηερληθήο θαη δηνηθεηηθήο θχζεο, ε δηεθπεξαίσζε ησλ νπνίσλ ζηηο κελ 

κηθξφηεξεο πφιεηο θαη θνηλφηεηεο εθηειείηαη απφ ηηο ηερληθέο ππεξεζίεο ησλ δήκσλ ή 

θνηλνηήησλ, ζηηο δε κεγάιεο πφιεηο απφ πξνο ηνχην ζπληζηακέλνπο νξγαληζκνχο 

χδξεπζεο. Tα ηειεπηαία ρξφληα ε δηνίθεζε ησλ δηθηχσλ χδξεπζεο ζηηο πεξηζζφηεξεο 

πφιεηο ηεο Eιιάδαο γίλεηαη απφ θνηλνχ κε ηελ δηνίθεζε ησλ δηθηχσλ απνρέηεπζεο 

απφ δεκνηηθέο επηρεηξήζεηο χδξεπζεο-απνρέηεπζεο (ΓEYA). 

 ΢ηηο λνκαξρίεο ππάξρεη εηδηθή ππεξεζία ηνπ ππνπξγείνπ εζσηεξηθψλ (TYΓK) ε 

νπνία παξέρεη ηερληθή ππνζηήξημε ζηηο κηθξέο θνηλφηεηεο νη νπνίεο δελ έρνπλ ηελ 

δπλαηφηεηα λα έρνπλ δηθέο ηνπο ππεξεζίεο. 

 Tν λνκηθφ ππφβαζξν ησλ παξαπάλσ νξγαληζκψλ θαη επηρεηξήζεσλ απνηεινχλ 

δχν βαζηθνί θαλνληζκνί: 

α.- O  ε ζ σ η ε ξ η θ ό ο  θ α λ ν λ η ζ κ ό ο  κε ηνλ νπνίν θαζνξίδνληαη νη 

αξκνδηφηεηεο, νη ππεξεζίεο θαη νη νξγαληθέο ζέζεηο ηνπ νξγαληζκνχ. 

β.- O  θ α λ ν λ η ζ κ ό ο  ι ε η η ν π ξ γ ί α ο  η ν π  δ η θ η ύ ν π  κε ηνλ νπνίν 

θαζνξίδνληαη νη ππνρξεψζεηο πξνο ηνλ νξγαληζκφ ησλ θαηαλαισηψλ. 

 

     2.  Eζσηεξηθόο θαλνληζκόο 

 Bαζηθφ ζηνηρείν ηνπ εζσηεξηθνχ θαλνληζκνχ ελφο νξγαληζκνχ χδξεπζεο είλαη ε 

δηάζξσζε ηεο ππεξεζίαο θαηά ηξφπν ψζηε λα δηεπθνιχλεηαη ε εθηέιεζε ηνπ φινπ 

έξγνπ. Παξαθάησ δίλεηαη έλα παξάδεηγκα δηνηθεηηθήο δηάζξσζεο ελφο νξγαληζκνχ. 

α. Γηεπζπληήο 

β. Γηεχζπλζε Γηνηθεηηθνχ 

γ. Γηεχζπλζε Oηθνλνκηθψλ Yπεξεζηψλ 

δ. Γηεχζπλζε Tερληθψλ Yπεξεζηψλ 

 Tελ Γηεχζπλζε Tερληθψλ Yπεξεζηψλ απαξηίδνπλ ηα παξαθάησ ηκήκαηα: 

α. Tκήκα Mειεηψλ 

β. Tκήκα Kαηαζθεπψλ 

γ. Tκήκα Eθκεηάιιεπζεο 

δ. Tκήκα ΢πληήξεζεο θαη Λεηηνπξγίαο 

ε.   Tκήκα Tνπνγξαθηθφ 

ζη. Tκήκα Πεξηνπζίαο 

δ. Tκήκα Mεραληθνχ Eμνπιηζκνχ θαη Aπνζεθψλ 

 

    

 

 



     3.  Kαλνληζκόο ιεηηνπξγίαο δηθηύσλ ύδξεπζεο 

 Παξαθάησ δίλνληαη ηα πεξηερφκελα ηνπ θαλνληζκνχ πδξνιεςίαο ν νπνίνο ίζρπε 

γηα ηνλ πξψελ Oξγαληζκφ Ύδξεπζεο Θεζζαινλίθεο (OYΘ). Aπφ ην πιήζνο ησλ 

άξζξσλ ηνπ θαλνληζκνχ θαίλεηαη φηη νη φξνη πδξνδφηεζεο ησλ αθηλήησλ είλαη ηειείσο 

απνζαθεληζκέλνη. Bάζεη απηνχ ν θαηαλαισηήο πξνβιέπεηαη λα πιεξψλεη αληίηηκν 

γηα θάζε θπβηθφ κέηξν λεξνχ πνπ θαηαλαιψλεη (άξζξν 30) θαη επηπξφζζεηα ηα ηέιε 

ζχλδεζεο ηνπ ηδησηηθνχ δηθηχνπ κε ην δεκφζην (άξζξν 35). Tν ηέινο ηνπ δεκνζίνπ 

δηθηχνπ είλαη ν νγθνκεηξεηήο λεξνχ ν νπνίνο εγθαζίζηαηαη ζε ρψξν πνπ είλαη 

θαζνξηζκέλνο απφ ηνλ θαλνληζκφ (άξζξν 22) θαη ν νπνίνο θαηαζθεπάδεηαη απφ ηνπο 

ηδηψηεο. 

 

 

 

ΠEPIEXOMENA KANONIΣMOY YΔPOΛHΨIAΣ O.Y.Θ 

 

 

 

 

 

Aξηζκ. 
άξζξνπ 

 
T ί η ι ν ο  π ε ξ η ε ρ ν κ έ λ ν π  

 

  

1.  Oξηζκφο 

2. Παξνρή λεξνχ 

3. Πξνζσξηλή πδξνιεςία 

4. Yδξνδφηεζε (πξνζσξηλή) εξγνηαμίνπ γηα αλέγεξζε θηίζκαηνο-

Aπαηηνχκελα δηθαηνινγεηηθά-Γηαθαλνληζκφο ρξεψλ ηέσο θαηαλαισηψλ 

  5.               Γηαηήξεζε θαη απψιεηα ηνπ δηθαηψκαηνο πδξνιεςίαο ζε πεξίπησζε                   

αλεγέξζεσο θηίζκαηνο ζε νηθφπεδν πνπ ππάξρεη πδξνιεςία 

6. Oξηζηηθή (θαλνληθή) πδξνιεςία 

7. Aπαηηνχκελα δηθαηνινγεηηθά γηα ζχλδεζε κε ην δίθηπν δηαλνκήο ηνπ 

θηίζκαηνο πνπ έρεη πεξαησζεί-πδξνδφηεζε κνλνθαηνηθηψλ θ.ι.π. 

αλνηθηψλ ρψξσλ (νηθνπέδσλ) 

8. ΢ηήιε (πίλαθαο) πδξνκέηξσλ    

9. Γηαδηθαζία παξνρήο λεξνχ γηα πξνζσξηλή θαη νξηζηηθή πδξνιεςία    

  10.              ΢χλδεζε θηίζκαηνο πνπ έρεη πεξαησζεί κε ηo δίθηπν δηαλνκήο                                                      

11.              ΢χλδεζε κε ην δίθηπν δηαλνκήο ησλ ινηπψλ επί κέξνπο πδξεπνκέλσλ                            

ρψξσλ (δηακεξίζκαηα, γξαθεία, εξγαζηήξηα, θ.ι.π.)                                                                           



12.              ΢χλδεζε αθηλήησλ ηέσο θαηαλαισηψλ κε ην δίθηπν δηαλνκήο 

13.              ΢πκβφιαηα πιεξσκέλα δχν θνξέο   

 

    

14. Aλεθηέιεζηα ζπκβφιαηα 

15. Nνκηκνπνίεζε ππνγξαθήο ζπκβνιαίσλ πδξνιεςίαο 

16. Aλπςσηηθέο ζηήιεο 

17. Mεηαβίβαζε δηθαησκάησλ πδξνιεςίαο 

18. Γηαθνπέο πδξνιεςίαο 

19. Yδξφκεηξα 

20. Eπηζθεπέο πδξνκέηξσλ 

21. Aληηθαηάζηαζε πδξνκέηξσλ-Mεηαηφπηζε ζε θαηαιιειφηεξε ζέζε 

22. Yδξφκεηξα θαη ρψξνο πδξνκέηξσλ νηθηζκψλ πνπ εληάζζνληαη ζηελ 

επζχλε ηνπ O.Y.Θ. 

23.  Aθαίξεζε πδξνκέηξσλ 

24. Aθχξσζε πδξνιεςίαο 

25. Yπνδηαηξεηηθά πδξφκεηξα 

26. 'Eιεγρνο ησλ πδξνκέηξσλ θαη ησλ εζσηεξηθψλ πδξαπιηθψλ 

εγθαηαζηάζεσλ 

27. Aλακφξθσζε ινγαξηαζκψλ θαηαλάισζεο λεξνχ 

28. ΢πληήξεζε πδξνκέηξσλ 

29. Eθπηψζεηο απφ ηνπο ινγ/ζκνχο θαηαλάισζεο λεξνχ 

30. 'Eθδνζε ινγ/ζκψλ θαηαλάισζεο λεξνχ-Τπνρξεψζεηο θαηαλαισηψλ -

Πιεξσκέο ινγ/ζκψλ 

31. Mεησκέλα ηηκνιφγηα 

32. Aληηπαξνρή λεξνχ ζηνπο ππαιιήινπο ηνπ O.Y.Θ 

33. Yδξνζηφκηα ππξθατάο 

34. Γηαθιαδψζεηο 

35. Γαπάλεο ζπλδέζεσο ησλ αθηλήησλ κε ην δίθηπν δηαλνκήο (ηέιε ζχλδεζεο) 

36. Eπέθηαζε αγσγψλ δηαλνκήο-Mεηαηφπηζε ή ππνβηβαζκνί αγσγψλ 

37. Γηαηάμεηο πγηεηλνινγηθήο θχζεσο 

38. Παξαβάζεηο-Aπαγνξεχζεηο 

39. Tηκέο πιηθψλ-Kνζηνιφγεζε απνινγηζηηθψλ εξγαζηψλ 

40. Mεηαβαηηθέο δηαηάμεηο 

 

 



H πνηφηεηα ηνπ λεξνχ αμηνινγείηαη κε βάζε ηηο θπζηθέο, ρεκηθέο, 

κηθξνβηνινγηθέο θαη βηνινγηθέο ηδηφηεηέο ηνπ. 

α.- Φ π ζ η θ έ ο  η δ η ό η ε η ε ο :  Πξφθεηηαη γηα ηελ ζεξκνθξαζία θαη ηηο 

αδηάιπηεο νπζίεο νξγαληθήο ή αλφξγαλεο ζχζηαζεο. Oη αδηάιπηεο νπζίεο 

επεξεάδνπλ ηελ δηαχγεηα, ην ρξψκα, ηελ νζκή θαη ηε γεχζε ηνπ λεξνχ. 

β.- X ε κ η θ έ ο  η δ η ό η ε η ε ο :  Tν λεξφ πξέπεη λα πεξηέρεη άιαηα ζε 

πεξηνξηζκέλε πνζφηεηα. Nεξφ ρσξίο θαζφινπ άιαηα δελ έρεη γεχζε θαη 

δελ είλαη πγηεηλφ γηαηί ζπληειεί ζηελ αχμεζε ηεο εζσηεξηθήο πίεζεο ησλ 

θπηηάξσλ θαη ζπλεπψο ζηελ δηφγθσζή ηνπο. Kαξδηαθέο παζήζεηο είλαη 

ζπλέπεηα ηεο θαηάζηαζεο απηήο. Tν αληίζεην δειαδή ε ζπξξίθλσζε ησλ 

θπηηάξσλ γίλεηαη φηαλ ην λεξφ πεξηέρεη πςειή πνζφηεηα δηαιπκέλσλ 

αιάησλ. H θαλνληθή πνζφηεηα ησλ αιάησλ πνπ πξέπεη λα πεξηέρεη ην 

πφζηκν λεξφ δίλεηαη ζηα έληππα 204/1-7. 

γ.- M η θ ξ ν β η ν ι ν γ η θ έ ο  η δ η ό η ε η ε ο :  Tν πφζηκν λεξφ δελ πξέπεη λα 

πεξηέρεη βαθηεξίδηα πνπ πξνέξρνληαη απφ ην εληεξηθφ ζχζηεκα 

αλζξψπσλ θαη δψσλ. M' απηφλ ηνλ ηξφπν απνθιείεηαη ε κφιπλζε ηνπ 

πφζηκνπ λεξνχ απφ ιχκαηα θαη πεξηηηψκαηα δψσλ. Ωο δείθηεο κφιπλζεο 

ρξεζηκνπνηνχληαη ζπλήζσο ηα θνινβαθηεξηδηφκνξθα (coliforms) θαη ην 

ηππηθφ θνινβαθηεξίδην (E-coli). H αλψηαηε επηηξεπφκελε ζπγθέληξσζε 

ησλ ελ ιφγσ βαθηεξηδίσλ νξίδεηαη ζηηο αληίζηνηρεο πξνδηαγξαθέο ησλ 

δηαθφξσλ θξαηψλ (έληππα 204/1). 

δ.- B η ν ι ν γ η θ έ ο  η δ η ό η ε η ε ο :  Tν πφζηκν λεξφ πεξηέρεη 

κηθξννξγαληζκνχο ησλ νπνίσλ ην θπζηθφ πεξηβάιινλ είλαη ηα θαζαξά 

λεξά. Oη κηθξννξγαληζκνί απηνί δελ βιάπηνπλ ηνλ άλζξσπν θαη ηα δψα 

θαη σο εθ ηνχηνπ επηηξέπεηαη ε χπαξμή ηνπο ζην πφζηκν λεξφ ζε 

πεξηνξηζκέλεο ζπγθεληξψζεηο (έληππα 204/1-). 
 

 



 Με ηελ πγεηνλνκηθή δηάηαμε πνπ δεκνζηεχηεθε ζην ΦΔΚ 53, ηεχρνο δεχηεξν, 

ηεο 20-2-86 πξαγκαηνπνηήζεθε πξνζαξκνγή ηεο ειιεληθήο λνκνζεζίαο πξνο ηελ 

νδεγία ηνπ ΢πκβνπιίνπ ησλ Δπξσπατθψλ Κνηλνηήησλ ηεο 15/7/1980  "πεξί ηεο 

πνηφηεηαο ηνπ πφζηκνπ λεξνχ" πνπ δεκνζηεχζεθε ζηελ επίζεκε εθεκεξίδα ησλ 

επξσπατθψλ θνηλνηήησλ (εηδηθή έθδνζε ζηελ ειιεληθή γιψζζα, 31/12/1980, 15/001 

ζει. 255). 

 ΢χκθσλα κε ηελ πγεηνλνκηθή απηή δηάηαμε ζαλ πόζηκο λερό λνείηαη ην λεξφ 

πνπ ρξεζηκνπνηείηαη γηα αλζξψπηλε ρξήζε, είηε κεηά απφ πξνεγνχκελε επεμεξγαζία 

είηε φρη, νπνηαδήπνηε θαη αλ είλαη ε πξνέιεπζή ηνπ. Σν πφζηκν λεξφ 

 δηαηίζεηαη γηα αλζξψπηλε θαηαλάισζε, 

 ρξεζηκνπνηείηαη ζε εξγνζηάζηα θαη βηνηερλίεο παξαζθεπήο ηξνθίκσλ θαη πνηψλ. 

 

Η πγεηνλνκηθή δηάηαμε δελ εθαξκφδεηαη 

1. ζηα θπζηθά κεηαιιηθά λεξά πνπ είλαη αλαγλσξηζκέλα ή έρνπλ νξηζζεί σο θπζηθά 

κεηαιιηθά λεξά, 

2. ζηα ηακαηηθά λεξά πνπ έρνπλ αλαγλσξηζζεί σο ηακαηηθά. 

 

Οη επηηξεπφκελεο ηηκέο γηα ηηο πνηνηηθέο παξακέηξνπο, πνπ πξνζδηνξίδνπλ ηελ 

θαηαιιειφηεηα ηνπ πφζηκνπ λεξνχ, θαζνξίδνληαη ζηνπο πίλαθεο Α, Β, Γ, Γ θαη Δ πνπ 

αθνινπζνχλ θαη ραξαθηεξίδνληαη ζαλ 

 νξγαλνιεπηηθέο παξάκεηξνη 

 θπζηθν-ρεκηθέο παξάκεηξνη 

 παξάκεηξνη πνπ αθνξνχλ αλεπηζχκεηεο νπζίεο 

 παξάκεηξνη πνπ αθνξνχλ ηνμηθέο νπζίεο 

 κηθξνβηνινγηθέο παξάκεηξνη. 

 

Οη ηηκέο ησλ πνηνηηθψλ παξακέηξσλ ηνπ πφζηκνπ λεξνχ πξέπεη λα είλαη 

νπσζδήπνηε θαηψηεξεο ή ίζεο κε ηηο ηηκέο πνπ πεξηιακβάλνληαη ζηε ζηήιε κε ηίηιν 

«Αλώηαηε παραδεθηή ζσγθέληρωζε» ησλ πηλάθσλ Α, Β, Γ, Γ θαη Δ πνπ 

παξαηίζεληαη παξαθάησ θαη λα πξνζεγγίδνπλ ηηο ηηκέο πνπ πεξηιακβάλνληαη θάησ 

απφ ηε ζηήιε κε ηίηιν «Δλδεηθηηθό επίπεδο». 

  

΢ηελ πεξίπησζε πνπ γίλεηαη απνζθιήξπλζε ηνπ λεξνχ απαηηνχληαη νξηζκέλνη 

πξφζζεηνη έιεγρνη πνπ αθνξνχλ ηελ «Διάτηζηε απαηηούκελε ζσγθέληρωζε» 

θάπνησλ νπζηψλ φπσο ηεο νιηθήο ζθιεξφηεηαο, ηεο ζπγθέληξσζεο ησλ ηφλησλ 

πδξνγφλνπ, ηεο αιθαιηθφηεηαο θαη ην δηαιπκέλνπ νμπγφλνπ (βι. πίλαθα εληχπνπ 

204/6). 

  

Η θαζεκεξηλή κέηξεζε φισλ ησλ παξακέηξσλ ηεο πνηφηεηαο ηνπ λεξνχ δελ 

είλαη πάληα δπλαηή αιιά νχηε θαη αλαγθαία. ΢ην έληππν 204/7 δίλεηαη πίλαθαο πνπ 

πεξηέρεη ηηο κεηξήζεηο πνπ πξέπεη λα γίλνληαη ζηηο δηάθνξεο πεξηπηψζεηο (ειάτηζηο 

έιεγτο, έιεγτο ροσηίλας, περηοδηθό έιεγτο θαη έθηαθηο έιεγτο) ειέγρνπ ησλ 

λεξψλ. 

 

 

 

 

 

 



Α. ΟΡΓΑΝΟΛΗΠΣΙΚΔ΢ ΠΑΡΑΜΔΣΡΟΙ 
 

 

 

Α/Α 

 

 

Παράκεηροη 

 

Έθθραζε αποηειεζκάηωλ 

 

 

Δλδεηθηηθό 

επίπεδο 

 

Αλώηαηε 

παραδεθηή 

ζσγθέληρωζε 

 

1 Υξψκα mg/l  θιίκαθαο Pt/Co 1 20 

2 Θνιεξφηεηα mg/l  SiO2 1 10 

3 Οζκή  Πνζνζηφ δηαιχζεσο 0 2 κέρξη 12 
o
C 

3 κέρξη 25 
o
C 

4 Γεχζε Πνζνζηφ δηαιχζεσο 0 2 κέρξη 12 
o
C 

3 κέρξη 25 
o
C 

 

Σν λεξφ πξέπεη λα είλαη άρξνπλ, δηαπγέο, άνζκν θαη λα έρεη επράξηζηε γεχζε. Όζνλ 

αθνξά ην ρξψκα γίλεηαη ζπζρέηηζε κε ηελ θιίκαθα Πιαηίλαο – Κνβαιηίνπ (Pt/Co). Η 

νζκή θαη ε γεχζε νη νπνίεο είλαη ππνθεηκεληθέο παξάκεηξνη, πξνζδηνξίδνληαη βάζεη 

εηδηθψλ εμεηάζεσλ θαη θάησ απφ εηδηθέο ζπλζήθεο κεηά απφ δηαδνρηθέο αξαηψζεηο 

δεηγκάησλ λεξνχ. 
 

 

                                        Β. ΦΤ΢ΙΚΟ-ΥΗΜΙΚΔ΢ ΠΑΡΑΜΔΣΡΟΙ 
 

 

 

Α/Α 

 

 

Παράκεηροη 

 

Έθθραζε 

αποηειεζκάηωλ 

 

 

Δλδεηθηηθό 

επίπεδο 

 

Αλώηαηε 

παραδεθηή 

ζσγθέληρωζε 

 

5 Θεξκνθξαζία o
C 12 25 

6 pH Μνλάδα pH 6.5<pH<8.5 9.5 

7 Aγσγηκφηεηα κS/cm έσο 20 
o
C 400  

8 Xιψξην mg/l  Cl
-
 25 200 

9 Θεηηθά mg/l  SO4
2-

 25 250 

10 Ππξίηην  mg/l  SiO2 (α)  

11 Αζβέζηην mg/l  Ca 100  

12 Μαγλήζην mg/l  Mg 30 50 

13 Νάηξην mg/l  Na 20 150 

14 Κάιην  mg/l  K 10 12 

15 Αξγίιην mg/l  Al 0.05 0.2 

16 Ξεξφ ππφιεηκκα mg/l χζηεξα απφ μήξαλζε 

ζηνπο 180 
o
C 

  

1500 

17 Γηαιπκέλν Ομπγφλν  % Ο2 (ηηκή θνξεζκνχ) (β)  

18 Διεχζεξν δηνμείδην 

ηνπ άλζξαθα  

mg/l CO2 (γ)  

 

(α) Κάθε οςζία πος σπηζιμοποιείηαι καηά ηην επεξεπγαζία ηος πόζιμος νεπού ππέπει να μην 

ξαναβπίζκεηαι μέζα ζηα νεπά πος ηίθενηαι ζηη διάθεζη ηυν καηαναλυηών ζε ζςγκενηπώζειρ ανώηεπερ 

από ηιρ ανώηαηερ παπαδεκηέρ ζςγκενηπώζειρ πος αθοπούν αςηέρ ηιρ οςζίερ ώζηε να μην αποηελούν 

άμεζα ή έμμεζα, κίνδςνο για ηη Δημόζια Υγεία. 

(β) Τιμή κοπεζμού  75%, εκηόρ ηυν ςπογείυν νεπών. 

(γ) Το νεπό δεν ππέπει να είναι δπαζηικό. 



Γ. ΠΑΡΑΜΔΣΡΟΙ ΠΟΤ ΑΦΟΡΟΤΝ ΑΝΔΠΙΘΤΜΗΣΔ΢ ΟΤ΢ΙΔ΢ 
 

 

 

Α/Α 

 

 

Παράκεηροη 

 

Έθθραζε 

αποηειεζκάηωλ 

 

 

Δλδεηθηηθό 

επίπεδο 

 

Αλώηαηε 

παραδεθηή 

ζσγθέληρωζε 

 

19 Νηηξηθά mg/l  NO3
-
 25 50 

20 Νηηξψδε mg/l  NO2
-
  0.1 

21 Ακκψλην mg/l  NH4
+
 0.05 0.5 

22 Ομεηδσζηκφηεηα 

(Καηαλάισζε 

KMnO4) 

 

mg/l  O2 

 

2 

 

5 

23 Yδξφζεην κg/l  H2S  Με αληρλεχζηκν 

νξγαλνιεπηηθά 

24 Ύιεο πνπ 

εθρεηιίδνληαη κε 

ρισξνθφξκην 

 

Ξεξφ ππφιεηκκα mg/l 

 

0.1 

 

25 Τδξνγνλάλζξαθεο 

δηαιπκέλνη (κεηά 

απφ εθρχιηζε κε 

αηζέξα). 

Οξπθηέιαηα 

 

 

 

κg/l 

  

 

 

10 

26 Φαηλφιεο κg/l  C6H5OH  0.5 

27 Βφξην κg/l B 1000  

28 Δπηθαλεηνδξαζηηθνί 

παξάγνληεο 

(αληηδξψληεο κε 

θπαλνχλ ηνπ 

κεζπιελίνπ) 

 

 

κg/l  (lauryl sulphate) 

  

 

200 

29 Οξγαλνρισξηνχρεο 

ελψζεηο  

κg/l 1  

30 ΢ίδεξνο κg/l  Fe 50 200 

31 Μαγγάλην κg/l  Mn 20 50 

32 Υαιθφο κg/l  Cu (α)  

33 Φεπδάξγπξνο κg/l  Zn (β)  

34 Φσζθφξνο κg/l  P2O5 400 5000 

35 Φζφξην mg/l F
-
 ( 8-12 

o
C 

25-30 
o
C) 

 1500 

700 

36 Ύιεο ελ αησξήζεη mg/l  Απνπζία  

37 Βάξην κg/l  Ba 100  

38 Άξγπξνο κg/l  Ag  10 

 

(α) 100 μg/l ζηην έξοδο εγκαηαζηάζευν άνηληζηρ και εγκαηαζηάζευν επεξεπγαζίαρ νεπού και 3000 μg/l 

ύζηεπα από 12 h παπαμονήρ ζηιρ ζυληνώζειρ ηυν ςδπαγυγείυν. 

(β) 100 μg/l ζηην έξοδο εγκαηαζηάζευν άνηληζηρ και εγκαηαζηάζευν επεξεπγαζίαρ νεπού και 5000 μg/l 

ύζηεπα από 12 h παπαμονήρ ζηιρ ζυληνώζειρ ηυν ςδπαγυγείυν. 



Γ. ΠΑΡΑΜΔΣΡΟΙ ΠΟΤ ΑΦΟΡΟΤΝ ΣΟΞΙΚΔ΢ ΟΤ΢ΙΔ΢ 
 

 

 

Α/Α 

 

 

Παράκεηροη 

 

Έθθραζε 

αποηειεζκάηωλ 

 

 

Δλδεηθηηθό 

επίπεδο 

 

Αλώηαηε 

παραδεθηή 

ζσγθέληρωζε 

 

39 Αξζεληθφ κg/l  As  50 

40 Κάδκην κg/l  Cd  5 

41 Kπαληνχρα άιαηα κg/l  CN
-
  50 

42 Υξψκην κg/l  Cr  50 

43 Τδξάξγπξνο κg/l  Hg  1 

44 Νηθέιην κg/l  Νi  50 

45 Μφιπβδνο κg/l  Pb  50 

46 Αληηκφλην  κg/l  Sb  10 

47 Παξαζηηνθηφλα θαη 

εμνκνηνχκελα 

πξντφληα (α) : 

-Αλά κεκνλσκέλε 

νπζία 

-΢πλνιηθά 

 

 

 

κg/l 

  

 

 

0.1 

 

0.5 

48 Αξσκαηηθνί πνιπ-

θπθιηθνί πδξνγνλ-

άλζξαθεο (β) 

 

 

κg/l 

  

 

0.2 

 

(α) ΢αλ παξαζηηνθηφλα θαη εμνκνηνχκελα πξντφληα λννχληαη : 

 ηα εληνκνθηφλα, (νξγαλνρισξηνχρεο ελψζεηο κεγάινπ ρξφλνπ δσήο, νξγαλνθσζθνξηθά, 

carbamates), 

 ηα δηδαληνθηφλα, 

 ηα κπθεηνθηφλα, 

 ηα PCB (πνιπρισξηνκέλα δηθελχιηα) θαη 

 ηα PCT (πνιπρισξηνκέληα ηξηθελχιηα). 

 

(β) ΢αλ αξσκαηηθνί πνιπθπθιηθνί πδξνγνλάλζξαθεο λννχληαη :  

 Φζνξναλζέλην, 

 βελδν-3,4 θζνξναλζέλην, 

 βελδν-11,12 θζνξναλζέλην, 

 βελδν-3,4 ππξέλην, 

 βελδν-1,12 ππξειέλην, 

 ηλδελν(1,2,3-cd) ππξέλην. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Δ. ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΔ΢ ΠΑΡΑΜΔΣΡΟΙ  
 

 

 

 

Α/

Α 

 

 

 

Παράκεηροη 

 

 

Όγθος ηοσ 

δείγκαηος  

(ζε ml) 

 

 

 

Δλδεηθηηθό 

επίπεδο 

Αλώηαηε 

παραδεθηή 

ζσγθέληρωζε 

Mέζοδος 

δηεζεηηθώλ 

κεκβραλώλ 

ΜF 

Αλώηαηε 

παραδεθηή 

ζσγθέληρωζε 

Μέζοδος ηωλ 

ποιιαπιώλ 

ζωιήλωλ 

NPP 

49 Oιηθά 

θνινβαθηεξηνεηδή   (α) 
 

100 

 

- 

 

0 

 

NPP < 1 

50 Koινβαθηεξηνεηδή 

θνπξάλσλ 

 

100 

 

- 

 

0 

 

NPP < 1 

51 ΢ηξεπηφθνθθνη 

θνπξάλσλ 

 

100 

 

- 

 

0 

 

NPP < 1 

52 Κισζηξίδηα αλαγσγηθά  

ζεησδψλ αιάησλ 

 

20 

 

- 

 

- 

 

NPP < 1 

(α) Υπό ηον όπο όηι θα εξεηαζθεί ικανόρ απιθμόρ δειγμάηυν (ηο 95 % ηυν αποηελεζμάηυν ππέπει να 

πληπούν ηοςρ όποςρ ηηρ πποδιαγπαθήρ). 

Σα λεξά πνπ πξννξίδνληαη γηα αλζξψπηλε θαηαλάισζε δελ πξέπεη λα πεξηέρνπλ παζνγφλνπο 

νξγαληζκνχο. 

Πξνθεηκέλνπ λα ζπκπιεξσζεί, αλάινγα κε ηηο αλάγθεο, ε κηθξνβηνινγηθή εμέηαζε ηνπ πφζηκνπ λεξνχ, 

είλαη ζθφπηκν λα εξεπλεζνχλ, εθηφο απφ ηα βαθηήξηα πνπ πεξηιακβάλνληαη ζηνλ πίλαθα Δ θαη ηα 

παζνγφλα βαθηήξηα θαη ηδίσο : 

- οη ζαικολέιες, Δπίζεο, ην πφζηκν λεξφ δελ πξέπεη λα πεξηέρεη : 

- οη παζογόλοη ζηαθσιόθοθθοη, - παραζηηηθούς οργαληζκούς, 

- οη βαθηερηοθάγοη ηωλ θοπράλωλ θαη - αλώηεροσς οργαληζκούς (θύθε, δωάρηα). 

- οη ηοί ηωλ εληέρωλ.  

 

Δ. ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΔ΢ ΠΑΡΑΜΔΣΡΟΙ (ζσλέτεηα) 
 

 

 

Α/Α 

 

 

Παράκεηροη 

 

Όγθος ηοσ 

δείγκαηος  

(ζε ml) 

 

Δλδεηθηηθό 

επίπεδο 

 

Αλώηαηε 

παραδεθηή 

ζσγθέληρωζε 

53 Καηακέηξεζε ζπλνιηθψλ 

βαθηεξηδίσλ γηα ην πφζηκν 

λεξφ (επψαζε 37 
ν
C) 

 

 

1 

 

 

10 (α) (β) 

 

 

- 

54 Καηακέηξεζε ζπλνιηθψλ 

βαθηεξηδίσλ γηα ην πφζηκν 

λεξφ (επψαζε 22 
ν
C) 

 

 

1 

 

 

100 (α) (β) 

 

 

- 

55 

 

Καηακέηξεζε ησλ ζπλνιηθψλ 

βαθηεξηδίσλ γηα ηα 

ζπζθεπαζκέλα λεξά (37 
ν
C) 

 

 

1 

 

 

5 

 

 

20 

56 

 

Καηακέηξεζε ζπλνιηθψλ 

βαθηεξηδίσλ γηα ηα 

ζπζθεπαζκέλα λεξά (22 
ν
C) 

 

 

1 

 

 

20 (γ) 

 

 

100 

(α) Για ηα νεπά πος έσοςν ςποζηεί απολύμανζη οι ανηίζηοισερ ηιμέρ ππέπει να είναι ζαθώρ καηώηεπερ 

ζηην έξοδο ηος ζηαθμού καηεπγαζίαρ. 

(β) Κάθε ςπέπβαζη αςηών ηυν ηιμών, εθόζον επιμένει καηά ηη διάπκεια διαδοσικών δειγμαηολητιών, 

ππέπει να γίνει αθοπμή για έλεγσο. 

 (γ) Οι ηιμέρ ηηρ ανώηαηηρ παπαδεκηήρ ζςγκένηπυζηρ ππέπει να μεηπώνηαι μέζα ζηιρ 12 ώπερ πος 

ακολοςθούν ηη ζςζκεςαζία, ενώ ηο νεπό ηυν δειγμάηυν θα διαηηπείηαι ζε μια θεπμοκπαζία ζηαθεπή 

καηά ηη διάπκεια αςηή ηυν 12 υπών. 

 



ΔΛΑΥΙ΢ΣΗ ΑΠΑΙΣΟΤΜΔΝΗ ΢ΤΓΚΔΝΣΡΩ΢Η ΓΙΑ ΣΟ ΠΟ΢ΙΜΟ ΝΔΡΟ 

ΠΟΤ ΔΥΔΙ ΤΠΟ΢ΣΔΙ ΚΑΣΔΡΓΑ΢ΙΑ ΑΠΟ΢ΚΛΗΡΤΝ΢Η΢ 
 

 

 

Α/

Α 

 

 

Παράκεηροη 

 

 

Έθθραζε 

αποηειεζκάηωλ 

 

Διάτηζηε 

απαηηούκελε 

ζσγθέληρωζε 

(Νερά ποσ έτοσλ 

σποζηεί 

αποζθιήρσλζε) 

 

 

Παραηερήζεης 

1 Οιηθή 

ζθιεξφηεηα 

 

mg/l  Ca 

 

60 

Αζβέζηην ή ηζνδχλακα 

θαηηφληα. 

2 ΢πγθέληξσζε  

ζε ηφληα 

πδξνγφλνπ 

 

pH 

  

Σν λεξφ δελ πξέπεη λα 

είλαη δξαζηηθφ. 

3 Αιθαιηθφηεηα mg/l  HCO3
- 30  

4 Γηαιπκέλν 

Ομπγφλν 

   

 

Οη δηαηάμεηο πνπ αθνξνχλ ηε ζθιεξφηεηα, ηε ζπγθέληξσζε ζε ηφληα πδξνγφλνπ, ην 

δηαιπκέλν νμπγφλν θαη ην αζβέζηην έρνπλ εθαξκνγή επίζεο ζηα λεξά πνπ 

πξνέξρνληαη απφ αθαιάησζε. 
 

Αλ ιφγσ ηεο ππεξβνιηθήο θπζηθήο ηνπ ζθιεξφηεηαο ην λεξφ έρεη απνζθιεξπλζεί, 

πξηλ δνζεί ζηελ θαηαλάισζε, ε πεξηεθηηθφηεηά ηνπ ζε λάηξην κπνξεί, ζε εμαηξεηηθέο 

πεξηπηψζεηο, λα είλαη αλψηεξε απφ ηηο ηηκέο πνπ πεξηιακβάλνληαη ζηε ζηήιε ησλ 

αλσηάησλ παξαδεθηψλ ζπγθεληξψζεσλ. Θα πξέπεη ελ ηνχηνηο λα θαηαβάιιεηαη 

πξνζπάζεηα λα θξαηεζεί απηή ε πεξηεθηηθφηεηα ζε έλα επίπεδν θαηά ην δπλαηφλ 

ρακειφ. 
 

ΠΙΝΑΚΑ΢ ΑΝΣΙ΢ΣΟΙΥΙΑ΢ ΣΩΝ ΓΙΑΦΟΡΩΝ ΜΟΝΑΓΩΝ ΜΔΣΡΗ΢Η΢ ΣΗ΢ 

΢ΚΛΗΡΟΣΗΣΑ΢ ΣΟΤ ΝΔΡΟΤ 
 

 Γαιιηθός 

Βαζκός 

Αγγιηθός 

Βαζκός 

Γερκαληθός 

Βαζκός 

mg  Ca mmoles  

Ca 

Γαιιηθός 

Βαζκός 

 

1 

 

0.70 

 

0.56 

 

4.008 

 

0.1 

Αγγιηθός 

Βαζκός 

 

1.43 

 

1 

 

0.80 

 

5.73 

 

0.143 

Γερκαληθός 

Βαζκός 

 

1.79 

 

1.25 

 

1 

 

7.17 

 

0.179 

 

mg  Ca 

 

0.25 

 

0.175 

 

0.140 

 

1 

 

0.025 

 

mmoles  Ca 

 

10 

 

7 

 

5.6 

 

40.08 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑ΢ ΤΠΟΓΔΙΓΜΑΣΩΝ ΣΩΝ ΠΡΟΣΤΠΩΝ ΑΝΑΛΤ΢ΔΩΝ 
(Παξάκεηξνη πνπ πξέπεη λα ιακβάλνληαη ππφςε γηα ηνπο ειέγρνπο) 



  ΔΛΑΥΙ΢ΣΟ΢ 

ΔΛΔΓΥΟ΢ 

Δ1 

ΔΛΔΓΥΟ΢ 

ΡΟΤΣΙΝΑ΢ 

Δ2 

ΠΔΡΙΟΓΙΚ

Ο΢ 

ΔΛΔΓΥΟ΢ 

Δ3 

ΔΚΣΑΚΣΟ΢ 

ΔΛΔΓΥΟ΢ 

Δ4 

Α ΟΡΓΑΝΟ-

ΛΗΠΣΙΚΔ΢ 

ΠΑΡΑΜΔΣΡΟΙ 

Οζκή (1) 

Γεχζε 

Οζκή 

Γεχζε 

Θνιεξφηεηα 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Β 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΦΤ΢ΙΚΟ-ΥΗΜΙΚΔ΢ 

ΠΑΡΑΜΔΣΡΟΙ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αγσγηκφηεηα 

Τπνιεηκκαηηθφ 

ριψξην (3) 

 

 

 

 

 

 

Θεξκνθξαζία 

(2) 

Αγσγηκφηεηα 

pH 

Τπνιεηκ-

καηηθφ ριψξην 

(3) 

 

 

 

 

 

 

 

Αλάιπζε 

ειέγρνπ 

ξνπηίλαο  

θαη άιιεο 

παξάκεηξνη 

(4) 

 

 

 

 

Η αξκφδηα αξρή 

ζα θαζνξίζεη ηηο 

παξακέηξνπο 

αλάινγα κε ηηο 

ζπλζήθεο, 

ιακβάλνληαο 

ππφςε φιεο ηηο 

πεξηπηψζεηο πνπ 

ζα κπνξνχζαλ 

λα έρνπλ κηα 

νιέζξηα 

επίπησζε ζηελ 

πνηφηεηα ηνπ 

πφζηκνπ λεξνχ 

πνπ δηαηίζεηαη 

ζηελ 

θαηαλάισζε. 

Γ ΑΝΔΠΙΘΤΜΗΣΔ΢ 

ΠΑΡΑΜΔΣΡΟΙ 

 Νηηξηθά 

Νηηξψδε 

Ακκσλία 

  

Γ ΣΟΞΙΚΔ΢ 

ΠΑΡΑΜΔΣΡΟΙ 

    

 

 

Δ 

 

 

ΜΙΚΡΟ-

ΒΙΟΛΟΓΙΚΔ΢ 

ΠΑΡΑΜΔΣΡΟΙ 

Οιηθά Κνιν- 

βαθηεξηνεηδή ή 

ζπλνιηθέο 

κεηξήζεηο 22 
o
C 

θαη 37 
o
C 

Κνιν-

βαθηεξηνεηδή 

θνπξάλσλ 

Οιηθά Κνιν-

βαθηεξηνεηδή 

ή ζπλνιηθέο 

κεηξήζεηο 22 
o
C θαη 37 

o
C 

Κνιν- 

βαθηεξηνεηδή 

θνπξάλσλ 

  

(1) Πνηνηηθή αμηνιφγεζε. 

(2) Δθηφο απφ ηα λεξά πνπ παξαδίλνληαη ζπζθεπαζκέλα. 

(3) ΢ε πεξίπησζε επεμεξγαζίαο ηνπ λεξνχ θαη δηάθνξεο άιιεο νπζίεο. 

(4) Απηέο νη παξάκεηξνη θαζνξίδνληαη απφ ηηο αξκφδηεο θξαηηθέο αξρέο ιακβάλνληαο ππφςε φιεο ηηο 

πξνυπνζέζεηο πνπ ζα κπνξνχζαλ λα έρνπλ επηπηψζεηο ζηελ πνηφηεηα ηνπ πφζηκνπ λεξνχ. 

 

΢εκείωζε : Γηα ηνλ έιεγρν ησλ λεξψλ πεγήο πνπ πξφθεηηαη λα ρξεζηκνπνηεζεί γηα 

ηελ χδξεπζε νηθηζκψλ εθηφο ησλ αλαιχζεσλ ξνπηίλαο κπνξνχλ λα γίλνπλ θαη άιιεο 

αλαιχζεηο νπζηψλ (π.ρ. ηνμηθψλ, ή αλεπηζχκεησλ) αλάινγα κε ηηο ππφλνηεο πνπ 

ππάξρνπλ ζρεηηθά κε ηελ πνηφηεηα ηνπ λεξνχ. Ο ζρεηηθφο πίλαθαο ζα πξέπεη λα 

θαηαξηίδεηαη απφ ηελ αξκφδηα αξρή.  

 



 O θχθινο ηνπ λεξνχ είλαη γλσζηφο θαη θαίλεηαη ζην ζρήκα 1. Tν λεξφ 

πνπ πέθηεη ζηελ επηθάλεηα ηεο γεο θηλείηαη απφ ηα πςειά ζεκεία πξνο ηα 

ρακειά είηε επηθαλεηαθά ζρεκαηίδνληαο ιίκλεο θαη πνηάκηα είηε ππφγεηα 

ζρεκαηίδνληαο ππφγεηνπο πδξνθνξείο θαη ππφγεηεο ιίκλεο. Oη ππφγεηνη 

πδξνθνξείο ζρεκαηίδνληαη φηαλ ζε έλα δηαπεξαηφ ζηξψκα εδάθνπο ην νπνίν 

βξίζθεηαη κεηαμχ δχν κε δηαπεξαηψλ, θζάλεη λεξφ. Αλ ην λεξφ απηφ έξρεηαη 

απφ πςειέο πεξηνρέο ν πδξνθνξέαο ηίζεηαη ππφ πίεζε (ζρ.2). H ηειηθή 

θαηάιεμε ησλ επηθαλεηαθψλ θαη ππνγείσλ λεξψλ είλαη ε ζάιαζζα. 

 Tα ππφγεηα λεξά εκθαλίδνληαη ζηελ επηθάλεηα ηεο γεο ππφ κνξθή 

πεγψλ. ΢ηελ πεξίπησζε απηή ε ζπιινγή ησλ γίλεηαη κε εηδηθά έξγα ηα νπνία 

νλνκάδνληαη πδξνκαζηεχζεηο. H πδξνζπιινγή ησλ λεξψλ ππφγεησλ 

πδξνθνξέσλ γίλεηαη κε γεσηξήζεηο (βι. ζρ.1 θαη 2). H πδξνιεςία απφ 

επηθαλεηαθνχο πδξνθνξείο, νη νπνίνη ζρεκαηίδνληαη επζχο ακέζσο θάησ απφ 

ηελ επηθάλεηα ηνπ  εδάθνπο, γίλεηαη  κε  πεγάδηα. Tέινο  ην  λεξφ  ηεο  βξνρήο   

ζπιιέγεηαη ζε ζηέξλεο. Όηαλ είλαη αλάγθε ζπιινγήο επηθαλεηαθψλ λεξψλ απφ 

πνηάκηα θαη ιίκλεο θαηαζθεπάδνληαη εηδηθά έξγα πδξνιεςίαο επηθαλεηαθψλ 

λεξψλ. 

 

 

 

 

 

Σρήκα 1.  Kύθινο ηνπ λεξνύ 

 



 

 

Σρήκα 2.  Γεσινγηθή ηνκή κε πδξνθόξα ζηξώκαηα ππό πίεζε 
 



 ΢ην έληππν 206/2 δίλνληαη νη ζπλεζέζηεξνη ηχπνη πεγψλ. Oη ξσγκνγελείο θαη 

κεηαπησζηγελείο (ηεθηνληθέο) πεγέο ζρεκαηίδνληαη φηαλ ππφγεηα λεξά πνπ 

βξίζθνληαη ππφ πίεζε βξνπλ ξσγκέο ζηα ππεξθείκελα αδηαπέξαζηα ζηξψκαηα ή 

δηαθνπέο ηεο ζπλέρεηάο ηνπο ιφγσ γεσινγηθψλ κεηαβνιψλ (π.ρ. ζεηζκψλ) θαη 

δηεξρφκελα κέζα απφ απηά θζάλνπλ ζηελ επηθάλεηα ηεο γεο (αξηεζηαλέο πεγέο). Oη 

θαξζηηθέο πεγέο παξνπζηάδνληαη ζηα θαξζηηθά εδάθε ζηα νπνία ην λεξφ ζρεκαηίδεη 

αχιαθεο δηαιχνληαο ην πέηξσκά ησλ. H ηαρχηεηα ξνήο ηνπ ππφγεηνπ λεξνχ ζηελ 

πεξίπησζε απηή είλαη κεγάιε κε απνηέιεζκα ε απνζεθεπηηθή ηθαλφηεηα θαη ε 

ηθαλφηεηα απηνθαζαξηζκνχ ησλ θαξζηηθψλ εδαθψλ λα είλαη κηθξή. Ωο εθ ηνχηνπ νη 

θαξζηηθέο πεγέο παξνπζηάδνπλ κεγάιε παξνρή ζε πεξηφδνπο κεγάισλ 

βξνρνπηψζεσλ θαη κηθξή παξνρή ζε πεξηφδνπο μεξαζίαο. Eπίζεο ε πνηφηεηα ησλ 

λεξψλ ηνπο είλαη ακθίβνιε. H πδξνκάζηεπζε ησλ πεγψλ απηψλ παξνπζηάδεη 

επίζεο πξνβιήκαηα γηαηί ην λεξφ κεηά ηελ θαηαζθεπή ησλ έξγσλ, ηδηαίηεξα φηαλ ηα 

ηειεπηαία δελ είλαη θαιά κειεηεκέλα ή θαιά θαηαζθεπαζκέλα, αλνίγεη λέεο αχιαθεο 

ξνήο θαη δηαθεχγεη πξνο άιιεο θαηεπζχλζεηο. 

 H παξνρή ησλ πεγψλ δηαπηζηψλεηαη κε επί ηφπνπ κεηξήζεηο. Kαηά ηηο 

κεηξήζεηο απηέο πξέπεη λα δίλεηαη πξνζνρή ζηα παξαθάησ: 

(α)  Δθινγή  θαηάιιειεο ζέζεο ησλ κεηξήζεσλ ψζηε λα κελ δηαθεχγνπλ απφ ηελ 

κέηξεζε παξαθιάδηα ηεο πεγήο κε κηθξφηεξεο παξνρέο. ΢πλήζσο γίλνληαη δχν 

κεηξήζεηο κία ζηελ ζέζε ησλ πεγψλ θαη κία 100 – 200 κέηξα θαηάληε. 

(β)  Ζ δηάξθεηα ηεο κέηξεζεο λα είλαη ηνπιάρηζηνλ ελφο έηνπο θαη ε ζπρλφηεηα ησλ 

κεηξήζεσλ λα είλαη κία αλά 8-14 εκέξεο. 

(γ) Tαπηφρξνλα λα γίλεηαη κέηξεζε ησλ βξνρψλ ηεο πεξηνρήο θαη παξαηεξήζεηο 

ζρεηηθέο κε ην ιηψζηκν ησλ ρηνληψλ ζηα βνπλά. 

(δ) Nα γίλεηαη ζπζρεηηζκφο ησλ (β) θαη (γ). 

(ε) Nα αμηνινγείηαη ε δηαθχκαλζε ηεο παξνρήο πνπ έρεη κεηξεζεί. Mηθξφηεξεο 

δηαθπκάλζεηο ηνπ 1:10 είλαη ραξαθηεξηζηηθφ ζηνηρείν θαινχ πδξνθφξνπ 

ζηξψκαηνο κε κηθξέο ηαρχηεηεο ξνήο. Mεγαιχηεξεο δηαθπκάλζεηο απαηηνχλ πην 

πξνζεθηηθή πδξνγεσινγηθή κειέηε ηεο πεξηνρήο  

       Πξηλ απνθαζηζζεί ε θαηαζθεπή ησλ έξγσλ πδξνκάζηεπζεο πξέπεη λα γίλεη 

εξγαζηεξηαθφο έιεγρνο ηνπ λεξνχ γηα ηελ δηαπίζησζε ηε θαηαιιειφηεηάο ηνπ  γηα 

νηθηαθή ρξήζε (ρεκηθφο θαη κηθξνβηνινγηθφο έιεγρνο). Γηαθπκάλζεηο ζεξκνθξαζίαο 

θαηά ηελ δηάξθεηα ηνπ έηνπο κεγαιχηεξεο ησλ 2νC είλαη θαθφ ελδεηθηηθφ ζηνηρείν. 
 
 



 
΢ηξσκαηνγελήο πεγή 

 

Πεγή πξνζρσκάησλ 
 

 

 
 

Πεγή ππεξπιήξσζεο 

 

 

 
Πεγή επαθήο(απαηηείηαη κειέηε 

παξνρψλ 
ιφγσ ηαρείαο εθθφξηηζεο) 

 
       

       
 

Ρσγκνγελήο πεγή 

 
 

 

 
 

Σεθηνλνθή πεγή 

 
 

Καξζηηθή πεγή 
 



΢ην δηάγξακκα ηνπ ζρήκαηνο 1 δίλνληαη νη πξνβιέςεηο γηα ηελ 

θαηαλάισζε λεξνχ ζηελ Γεξκαλία. Ζ άλσ θακπχιε αθνξά ηηο ζπλνιηθέο 

αλάγθεο ζε λεξφ φπσο ηηο πεξηγξάςακε ζην έληππν 211/2. Ζ θάησ θακπχιε 

αθνξά ηηο αλάγθεο ζε λεξφ γηα νηθηαθή θαη βηνηερληθή ρξήζε. 

  ΢ηελ Βαπαξία νη εθηηκήζεηο γηα ηελ θαηαλάισζε λεξνχ γηα ην έηνο 2010 

έρνπλ σο εμήο: 

 Οηθηαθή θαη βηνηερληθή ρξήζε     150 ι/θαη.εκ. 

 ΢πλνιηθέο αλάγθεο                      250 ι/θαη.εκ 

 

 

 

ι
/θ
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κ

. 

 

                                                                                     Έηνο 

                  1.- Οηθηαθή + βηνηερληθή ρξήζε 

                           2.- ΢πλνιηθέο αλάγθεο 

΢ρήκα 1. Πξφβιεςε θαηαλάισζεο λεξνχ ζηελ Γεξκαλία 

 

 

 

΢ηνλ πίλαθα 1 πεξηέρνληαη δηάθνξεο ηηκέο γηα ηελ θαηαλάισζε λεξνχ νη 

νπνίεο έρνπλ ιεθζεί ζαλ βάζε γηα ηελ ζχληαμε δηαθφξσλ κειεηψλ ζηελ 

πεξηνρή ηεο Θεζζαινλίθεο. ΢ηνλ πίλαθα 2 δίλνληαη νη αληίζηνηρεο ηηκέο  πνπ 

ίζρπαλ θαηά ην παξειζφλ ζε δηάθνξεο ρψξεο. 

         

 



 

 

 

 

Πίλαθαο 1.  Tηκέο θαηαλάισζεο λεξνύ γηα ηελ πόιε ηεο Θεζζαινλίθεο 

 

 Kαηαλάισζε λεξνχ ζε 

ι/θαη.εκ. 

 1985 2000 

    κεζ. κεγ.            κεζ. κεγ. 

1. Kαηά ηηο γεξκαληθέο εκπεηξηθέο ηηκέο 

2. Mειέηε ζθνπηκφηεηαο έξγσλ απνρέηεπζεο 

    κείδνλνο πεξηνρήο Θεζζαινλίθεο (1975) 

3. Aλαζθφπεζε κειέηεο ζθνπηκφηεηαο            

    ζπζηήκαηνο απνρέηεπζεο κεγάινπ εκβφινπ 

   Θεζζαινλίθεο (1979) 

4. Πξνκειέηε αλαγθαίσλ βαζηθψλ έξγσλ    

    πδξνδφηεζεο ηκήκαηνο ησλ αλαηνιηθψλ    

    πεξηνρψλ Θεζζαινλίθεο (1977) 

5. Πξνθαηαξθηηθή κειέηε βαζηθψλ έξγσλ    

    χδξεπζεο ηκήκαηνο δπηηθψλ πεξηνρψλ  

    Θεζζαινλίθεο (1977) 

210 

225 

 

182 

 

 

200 

 

 

200 

350 

292 

 

264 

 

 

260 

 

 

300 

227 

300 

 

224 

 

 

275 

 

 

200 

385 

390 

 

336 

 

 

358 

 

 

300 
 

 
 
 
 

Πίλαθαο 2.-  Mέζε θαη κέγηζηε εηδηθή θαηαλάισζε λεξνύ ζε δηάθνξεο         
ρώξεο 

 

X ψ ξ α  ' E η ν ο  q κ έ ζ .  q κ έ γ .  

 ι/θαη.εκ. 

Γεξκαλία 1977 223 300-400 

Aπζηξία 1977 228 300-600 

'Eιβεηία 1976 499 902 

H.Π.A 1960(1) 409-775 800-1500 

(1) Mφλν γηα πφιεηο κε πιεζπζκφ > 10.000 θαηνίθσλ 
 



        1.-  Σπληειεζηέο κέγηζηεο θαη ειάρηζηεο εκεξήζηαο θαηαλάισζεο 

 

        O ζπληειεζηήο εκεξήζηαο αηρκήο ..p  ζχκθσλα κε ηα απνηειέζκαηα 

ζρεηηθήο ζηαηηζηηθήο έξεπλαο πνπ έγηλε ην έηνο 1969 ζηε Γεξκαλία, εμαξηάηαη 

απφ ηελ εηήζηα παξνρή ηνπ πδξαγσγείνπ (πίλ.1). 

Πίλαθαο 1. Tηκέο ηνπ ζπληειεζηή εκεξήζηαο αηρκήο γεξκαληθήο πξνέιεπζεο 

Qεη. (κ
3x106) 100 10 1 0,1 0,02 

..p  
1,53 1,7 1,93 2,11 2,25 

          ΢ηνλ πίλαθα 2 δίλνληαη ηηκέο ησλ ζπληειεζηψλ κέγηζηεο θαη ειάρηζηεο 

εκεξήζηαο αηρκήο ζπλαξηήζεη ηνπ κεγέζνπο ηεο πφιεο. 

Πίλαθαο 2.  Tηκέο ησλ ζπληειεζηώλ κέγηζηεο θαη ειάρηζηεο εκεξήζηαο αηρκήο 

 
..p  ..  άp  

Kνηλφηεηεο 1,8-2,5 0,5-0,70 

Mηθξέο πφιεηο 1,7-2,4 0,5-0,70 

Mεζαίεο πφιεηο 1,6-2,0 0,65-0,75 

Mεγάιεο πφιεηο 1,4-1,8 0,70-0,85 

         Bηνκεραληθέο πφιεηο 1,3-1,6 0,60-0,80 

         Oη ηηκέο ηνπ ζπληειεζηή ..p  ηνπ πίλαθα 2 είλαη ηεο απηήο ηάμεο 

κεγέζνπο κε ηηο ηηκέο ηνπ πίλαθα 1 θαη κε απηέο πνπ ρξεζηκνπνηνχληαη ζηελ 

Aκεξηθή ( ..p  = 1,2-2,0). 

 

          2.-  Σπληειεζηέο κέγηζηεο θαη ειάρηζηεο σξηαίαο θαηαλάισζεο 

 
Πίλαθαο 3.  Tηκέο ησλ ζπληειεζηώλ κέγηζηεο θαη ειάρηζηεο σξηαίαο    αηρκήο  

 

 ..p  ..  άp  

Παξαζεξηζηηθέο πεξηνρέο 2,4-2,9 0,48 

Kνηλφηεηεο 3,0 0,12 

Mηθξέο πφιεηο 1,9 0,24 

Mεζαίεο πφιεηο 1,8 0,48 

Mεγάιεο πφιεηο 1,3 0,38 

Σηελ Ακεξηθή ρξεζηκνπνηνύληαη ηηκέο γηα ηνλ ζπληειεζηή σξηαίαο αηρκήο 

νη νπνίεο θπκαίλνληαη κεηαμύ 2 θαη 3. 
 



1.- Δθηίκεζε ηνπ κειινληηθνύ πιεζπζκνύ ηεο Θεζζαινλίθεο 

 

΢ην δηάγξακκα ηνπ ζρήκαηνο 1 ηνπ εληχπνπ 214/2 δίλνληαη ζαλ 

παξάδεηγκα νη πξνβιέςεηο γηα ηνλ κειινληηθφ πιεζπζκφ ηεο Θεζζαινλίθεο 

ηνπ γξαθείνπ Γνμηάδε, ην νπνίν αλέιαβε ζην παξειζφλ ηελ εθπφλεζε 

καθξνρξφλησλ ρσξνηαμηθψλ κειεηψλ ζε εζληθφ θαη πεξηθεξεηαθφ επίπεδν 

ζηελ Eιιάδα. Οη εθηηκήζεηο έγηλαλ γηα έμε ελαιιαθηηθέο ππνζέζεηο πεξί ηεο 

κειινληηθήο θπβεξλεηηθήο αλαπηπμηαθήο πνιηηηθήο. Aπηέο δίλνληαη ζηνλ 

παξαθάησ πίλαθα. Eπίζεο, ζην ίδην δηάγξακκα δίλεηαη ε αληίζηνηρε πξφβιεςε 

ηεο ξπζκηζηηθήο κειέηεο ηεο Θεζζαινλίθεο ηνπ θαζ. θ. Tξηαληαθπιιίδε. Oη 

ζεκεξηλέο πξνβιέςεηο κεηά ηηο πνιηηηθέο αιιαγέο ζηελ αλαηνιηθή Eπξψπε θαη 

ηηο ρψξεο ηεο βαιθαληθήο είλαη δηαθνξεηηθέο. Γίλεηαη ιφγνο γηα πφιε ησλ 

αξθεηψλ εθαηνκκπξίσλ θαηνίθσλ. 

 

Πίλαθαο 1. Τπνζέζεηο πεξί ηεο θπβεξλεηηθήο αλαπηπμηαθήο πνιηηηθήο ηνπ                                                  

γξαθείνπ Γνμηάδε 

 
K Κ π β ε ξ λ ε η η θ ή  

α λ α π η π μ η α θ ή  
π ν ι η η η θ ή  

E λ α ι ι α θ η η θ έ ο  ι χ ζ ε η ο  

Α Β Γ Γ Δ 

1.  Έκθαζε ζηελ 
βηνκεραλία 

 Υ  Υ Υ 

2. Ηζφξξνπε 
νηθνλνκηθή 
αλάπηπμε    

Υ  Υ   

3. Eλίζρπζε 
αδηθεκέλσλ   
πεξηνρψλ κε 
αληίζηνηρν 
πεξηνξηζκφ 
επλννπκέλσλ 

Υ Υ Υ   

4. Δμαθνινχζεζε 
ηάζεσλ 
παξειζφληνο 

   Υ Υ 

5. Αξρή ζεβαζκνχ 
γεσξγηθψλ 
εδαθψλ 

   Υ  

6. Αξρή εληζρχζεσο 
θέληξνπ βάξνπο 
ηεο ρψξαο 

    Υ 



 

Σρήκα 1. Πξφβιεςε κειινληηθνχ πιεζπζκνχ ηεο Θεζζαινλίθεο 
 

 
 
 
2.-  Δθηίκεζε κειινληηθνύ πιεζπζκνύ Βαπαξίαο 

 Ζ εθηίκεζε ηνπ κειινληηθνχ πιεζπζκνχ   ηεο Βαπαξίαο έγηλε απφ ηελ 
αξκφδηα θξαηηθή ζηαηηζηηθή ππεξεζία ηεο Γεξκαλίαο ην έηνο 1994 θαη 
βαζίδεηαη ζε ηέζζεξηο δηαθνξεηηθέο  επηινγέο πνπ αθνξνχλ ηελ πνιηηηθή πνπ 
ζα αθνινπζεζεί ζρεηηθά κε ηελ κεηαλάζηεπζε αιινδαπψλ ζηελ Βαπαξία. 
Απηέο είλαη( νη ζρεηηθέο θακπχιεο δίλνληαη ζην δηάγξακκα ηνπ ζρήκαηνο2): 
1.  πνιχ κεγάιε κεηαλάζηεπζε        2. κεγάιε κεηαλάζηεπζε 
3. κέηξηα κεηαλάζηεπζε                   4.  θακία κεηαλάζηεπζε       

         ΢ην ίδην δηάγξακκα δίλνληαη θαη νη θακπχιεο ηνπ άλσ θαη θάησ νξίνπ ηεο 
πξφβιεςεο (θακπχιεο 5) φπσο θαη ε αλάπηπμε ηνπ πιεζπζκνχ θαηά ην 
παξειζφλ (6).  
 
 

 

Υ106 

                      
 

                         Σρεκα.2 

Δθηίκεζε ηνπ πιεζπζκνχ ηεο 

Βαπαξία 

 

‘ιθθθ 

X10
6 



Πίλαθαο 1.-  Oηθηαθέο αλάγθεο λεξνύ 

 

E ί δ ν ο  α λ ά γ θ ε ο  A λ ά γ θ ε ο  λ ε ξ ν ύ  ζ ε  ι / θ α η . ε κ .  

 κ έ ζ ε  κ έ γ η ζ η ε  

Πφζε θαη καγεηξηθή 3 5 

Πιχζε ξνχρσλ 15 30 

Πιχζε πηαηηθψλ 10 15 

Kαζαξηφηεηα ρψξσλ  
θαηνίθεζεο 

10 15 

Γηα πξνζσπηθέο αλάγθεο 
εθηφο WC θαη κπαληέξαο 

10 15 

Xξήζε WC 40 50 

Λνπηξφ ζε κπαληέξα ή 
ληνπδηέξα 

45 80 

Πφηηζκα+ πιχζε 
απηνθηλήηνπ  

9 15 

΢χλνιν 142 225 

 

Πίλαθαο 2.-  Aλάγθεο λεξνύ θαηαζηεκάησλ θαη μελνδνρείσλ 

 

E ί δ ν ο  α λ ά γ θ ε ο  Μ ν λ ά δ α  A λ ά γ θ ε ο  λ ε ξ ν ύ  ζ ε  

ι / κ ν λ . ε κ .  

  κ έ ζ ε  

Πνιπθαηαζηήκαηα  
α) ρσξίο εζηηαηφξην θαη 
     θιηκαηηζκφ 
β) κε εζηηαηφξην θαη  
    θιηκαηηζκφ 

Δξγαδφκελν+

πειάηε 
 
 
 
 
 

 
 

50 
 

100 

Aξηνπνηεία   Δξγαδφκελν 150 

Iρζπνπσιεία  “ 250 

Kνκκσηήξηα  “ 200 

Eζηηαηφξηα Δξγαδ.+πειάη 50 
 



Πίλαθαο 3.-  Aλάγθεο λεξνύ θηελνηξνθίαο 
 

Z ώ α  A λ ά γ θ ε ο  λ ε ξ ν ύ  ζ ε  ι / δ ώ ν . ε κ .  

 κ έ ζ ε  κ έ γ η ζ η ε  

Mεγάια 50 80 

Mηθξά 10 20 

 

Πίλαθαο 4.-  Aλάγθεο λεξνύ βηνκεραληώλ-βηνηερληώλ(κέζε ηηκή) 
 

B η ν κ ε ρ α λ ί ε ο -
B η ν η ε ρ λ ί ε ο  

M ν λ ά δ α  Αλάγθεο λεξνχ ζε ι/κνλ.εκ 

Γαιαθηνβηνκεραλίεο ι/ι γάιαθηνο 2 

Zπζνπνηΐεο κε ςχμε ι/ι δχζνπ 6 
 

Oηλνπλεπκαηνπνηείν ι/ι κνχζηνπ 2 

Bηνκεραλίεο δάραξεο ι/ριγξ δάραξεο 30 

΢ηαζκνί απηνθηλήησλ ι/απηνθίλεην 80 

Πιπληήξηα ξνχρσλ ι/10 ριγξ ξνχρσλ 40 

  

Πίλαθαο 5.-  Aλάγθεο λεξνύ δεκνζίσλ εγθαηαζηάζεσλ (κέζε ηηκή) 
 

Δεκόζηα Εγθαηάζηαζε M ν λ ά δ α  Aλάγθεο  λεξνύ ζε 

ι/κνλ.εκ. 

 

Nνζνθνκεία εξγ.+αζζελήο 350 

Πηζίλεο ινπφκελνο 200 

΢ρνιεία καζεηήο 10 

Kηίξηα δηνίθεζεο εξγαδφκελνο 40 

΢ηξαηψλεο-ζηξαηφπεδα 
(ρσξίο εγθαηαζηάζεηο πιήζεο  
νρεκάησλ) 

ζηξαηηψηεο 350 

΢θαγεία κεγ. δψν 5000 

Γεκνηηθέο Aγνξέο κ2 30 

Nεθξνηαθεία κ2 0,1 

Πξαζηέο κ2 0,1 

Kαηάβξεγκα δξφκσλ κ2 0,1 

 

 

 

 

 



Πίλαθαο 6.-  Kαηαλάισζε λεξνύ βηνκεραληθώλ πεξηνρώλ q(κ3/εθη.σξ.) 
 

 q  p ε κ . κ ε γ  p σ ξ . κ ε γ
 

Bηνηερληθέο δψλεο 2-6 1,2-1,5 1,1-1,4 
 

 

α) πνπ δελ είλαη πδξνβφξεο 4-8 1,1-1,5 1,1-1,4 

β) κε κέηξηα θαηαλάισζε λεξνχ 10-20 1,1-1,4 1,1-1,4 

γ) πνπ είλαη πδξνβφξεο 20-40 1,1-1,6 1,1-1,6 
 

Παξαηήξεζε: ΢ηελ Eιιάδα νη βηνκεραληθέο δψλεο έρνπλ θαηαλάισζε λεξνχ                           
αληίζηνηρε κε απηήλ ησλ βηνηερληθψλ δσλψλ ηνπ πίλαθα. 

 

 

Πίλαθαο 7.-  Kαηαλάισζε λεξνύ μελνδνρείσλ (ι/θαη.εκ.) 
 

 Aλά δηαλπθηέξεπζε πειάηε+εξγαδόκελν 

Ξελνδνρεία πξψηεο 

θαηεγνξίαο 

600 

Ξελνδνρεία δεχηεξεο 

θαηεγνξίαο 

375 

Ξελνδνρεία ηξίηεο θαηεγνξίαο 150 

 

 

 
         Aπώιεηεο λεξνύ πδξαγσγείσλ 

 Oη απψιεηεο λεξνχ ησλ πδξαγσγείσλ δηαθξίλνληαη ζε : 

α)  π ξ α γ κ α η η θ έ ο : νη νπνίεο νθείινληαη ζε ζξαχζεηο ζσιήλσλ θαη 

αηέιεηεο ησλ ζπλδέζεσλ θαη ησλ νξγάλσλ. 

β)  θ α η λ ν κ ε λ η θ έ ο : νη νπνίεο νθείινληαη ζε αλαθξίβεηεο ησλ νξγάλσλ 

κέηξεζεο 

 Oη αλαπφθεπθηεο απψιεηεο λεξνχ ελφο πδξαγσγείνπ είλαη δπλαηφλ λα 

εθηηκεζνχλ απφ ηνλ πίλαθα 8. 

 

 

 

 



Πίλαθαο 8.  Aπώιεηεο λεξνύ πδξαγσγείσλ (ζε πνζνζηά ηεο εηήζηαο παξνρήο    
ηνπ πδξαγσγείνπ) 

 

Υ δ ξ α γ σ γ ε ί α  
E μ σ η ε ξ η θ ό  

π δ ξ α γ σ γ ε ί ν  
E ζ σ η ε ξ η θ ό  

π δ ξ α γ σ γ ε ί ν  
Σ π λ ν ι η θ ά  

Nέα 
 1%  4% 

 5% 

Παιηά, θαιά 
ζπληεξεκέλα 

 2%  8% <10% 

  

Tα παξαπάλσ ζηνηρεία είλαη γεξκαληθήο πξνέιεπζεο. ΢ηελ Eιιάδα θαιά 

ζπληεξεκέλα δίθηπα δελ ππάξρνπλ. ΢πλεπψο νη πξαγκαηηθέο απψιεηεο λεξνχ 

πξέπεη λα είλαη κεγαιχηεξεο. Aθξηβή ζρεηηθά ζηνηρεία δελ ππάξρνπλ. O OYΘ 

παξαδέρεηαη φηη νη απψιεηεο ηνπ δηθηχνπ ηνπ είλαη 22%. Άιιεο πιεξνθνξίεο 

αλαθέξνπλ φηη είλαη αθφκε κεγαιχηεξεο. Tν εμσηεξηθφ πδξαγσγείν ηνπ 

Mφξλνπ παξνπζηάδεη απψιεηεο λεξνχ ηεο ηάμεο ηνπ 8%. 

΢ηηο εγθαηαζηάζεηο επεμεξγαζίαο λεξνχ (δηπιηζηήξηα) παξνπζηάδνληαη 

απψιεηεο λεξνχ θαηά ηελ δηαδηθαζία πιχζε ησλ δηπιηζηεξίσλ θαη ησλ 

ζσιελψζεσλ. Ζ πνζφηεηα λεξνχ πνπ ράλεηαη είλαη (ζε πνζνζηά ηεο εηήζηαο 

παξνρήο ηνπ πδξαγσγείνπ): 

< 1% εάλ δελ γίλεηαη πιχζε ηνπ δηπιηζηεξίνπ 

 1,3 έσο 1,5% εάλ γίλεηαη πιχζε ηνπ δηπιηζηεξίνπ. 
 



1.- Γεληθά 

Tα δίθηπα χδξεπζεο ησλ πφιεσλ πξέπεη λα είλαη ζε ζέζε λα δηνρεηεχνπλ κηα 

νξηζκέλε πνζφηεηα λεξνχ ζε θάζε ζεκείν ηεο πφιεο γηα θαηάζβεζε ππξθαγηάο. Oη 

ιεπηνκέξεηεο ζρεηηθά κε ηελ παξνρή, ηελ πίεζε θαη ηνλ αξηζκφ ησλ πδξνζηνκίσλ 

(ππξνζβεζηηθψλ ζεκείσλ) πνπ απαηηνχληαη πξνθεηκέλνπ λα εμαζθαιηζζεί ε 

ππξνπξνζηαζία ησλ νηθηζκψλ θαζνξίδεηαη κε λφκνπο νη νπνίνη δηαθέξνπλ κεηαμχ 

ησλ δηαθφξσλ θξαηψλ. Παξαθάησ ζα αλαθέξνπκε ηα πξνβιεπφκελα ζρεηηθά κε ηελ 

ππξνπξνζηαζία, ζηνπο γεξκαληθνχο θαη ειιεληθνχο θαλνληζκνχο. 

 

2.- Γεξκαληθόο θαλνληζκόο 

2.1 Γεληθά 
          Ζ ππξνπξνζηαζία δηαθξίλεηαη 

 ζε βαζηθή ε νπνία αθνξά ηνλ νηθηζκφ ζπλνιηθά 

 ζε εηδηθή ε νπνία αθνξά ζπγθεθξηκέλα εηδηθά θηίξηα φπσο είλαη ηα   λνζνθνκεία, 
ηα μελνδνρεία, ηα κνπζεία, νη ρψξνη ζηάζκεπζεο απηνθηλήησλ ,νη απνζήθεο 
ελθιέθησλ πιηθψλ θ.ι.π.).  

 
2.2 Βαζηθή ππξνπξνζηαζία 
Ζ παξνρή ππξφζβεζεο πξέπεη λα εμαζθαιίδεηαη γηα 2 ψξεο θαη ε πνζφηεηά 

ηεο εμαξηάηαη απφ ηελ δπλαηφηεηα δηάδνζεο ηεο ππξθαγηάο ζηα γεηηνληθά θηίζκαηα. 
Σν χςνο ησλ θηηξίσλ, ν ζπληειεζηήο δφκεζεο θαη ηα πιηθά θαηαζθεπήο (ζθπξφδεκα, 
μχια θ.ι.π) είλαη παξάκεηξνη πνπ δηεπθνιχλνπλ ε εκπνδίδνπλ ηελ δηάδνζε ηεο 
ππξθαγηάο. Αληίζηνηρα πξνβιέπνληαη κηθξφηεξεο ε κεγαιχηεξεο παξνρέο 
ππξφζβεζεο (βι. πίλαθα 1) 

 
Πίλαθαο 1. Παξνρέο ππξθαγηάο ζε κ3/σξ. 

΢πληειεζηήο δφκεζεο 
 Αξηζκφο  νξφθσλ  

0,4 

 2 

0,3 – 0,6 

 3 

0,7 – 1,2 

 3 

1,2 – 2,4 

 1 

Κίλδπλνο δηάδνζεο 
ππξθαγηάο 

 κηθξφο 

 κέζνο 

 κεγάινο  

 
 

24 
48 
96 

 
 

48 
96 
96 

 
 

96 
96 

192 

 
 

96 
192 
192 

Παξαηήξεζε:  Ο ραξαθηεξηζκφο ηνπ θηλδχλνπ δηάδνζεο ππξθαγηάο δελ είλαη 
αληηθεηκεληθά πξνζδηνξηζκέλνο θαη εθηηκάηαη απφ ηα πιηθά θαηαζθεπήο ηεο 
επηθάιπςεο θαη ηνπ πεξηβιήκαηνο ησλ θηηξίσλ. 
 

1.2  Δηδηθή ππξνπξνζηαζία 
         Ζ εηδηθή ππξνπξνζηαζία ησλ θηηξίσλ θαζνξίδεηαη κε ζπλελφεζε κε ηελ 
ππξνζβεζηηθή ππεξεζία. 
 
 

 
1.3 Παξνρέο ππξθαγηάο ησλ πδξαγσγείσλ 
 

Σα πδξαγσγεία νηθηζκψλ κε πιεζπζκφ κηθξφηεξν ησλ   5000   θαηνίθσλ  
δελ δηαζηαζηνινγνχληαη γηα ηελ πιήξε θάιπςε ησλ αλαγθψλ ηεο ππξφζβεζεο  
δηφηη ζηελ αληίζεηε πεξίπησζε ππεξδηαζηαζηνινγείηαη νιφθιεξν ην δίθηπν. 



΢ηηο πεξηπηψζεηο απηέο νη απαηηνχκελεο πνζφηεηεο λεξνχ είλαη 
απνηακηεπκέλεο ζε ηδηαίηεξεο δεμακελέο(ζπλήζσο ηερλεηέο ιίκλεο). 

 Ζ πεξηνρή ππξθαγηάο πεξηιακβάλεη φια ηα ππξνζβεζηηθά ζεκεία ζε αθηίλα 
300 κέηξσλ απφ ην θηίξην πνπ θιέγεηαη 

΄                 Σν δίθηπν χδξεπζεο πξέπεη λα είλαη ζε ζέζε λα δηαζέζεη ηελ παξνρή ππξθαγηάο 
ζηελ δπζκελέζηεξε απφ πδξαπιηθή άπνςε πεξηνρή. ΢ηελ πεξίπησζε απηή ε παξνρή 
ηνπ πδξαγσγείνπ είλαη: 
 

            Q = 
QQ ..

..


  

 
φπνπ QΠ  = παξνρή ππξθαγηάο. 
 
  

3.- Eιιεληθόο θαλνληζκόο 

Παξαθάησ ζα αλαθέξνπκε φζα πεξηιακβάλνληαη ζηελ βαζηθή εγθχθιην απφ 

3/3/1970 (αξ.πξση.17405) ηνπ Yπνπξγείνπ Eζσηεξηθψλ ε νπνία παξέρεη νδεγίεο 

πξνο ηνπο κειεηεηέο έξγσλ χδξεπζεο. 

3.1  Aπαηηνύκελεο πηέζεηο 

Γελ αλαθέξεηαη ηίπνηα ζρεηηθφ. 
  

3.2  Παξνρέο 

Γελ αλαθέξεηαη ηίπνηα ζρεηηθφ. 
 

3.3  Ππξνζβεζηηθά ζεκεία (ζηόκηα ππξθαγηάο) 

Πξέπεη λα ηνπνζεηνχληαη ππξνζβεζηηθά ζεκεία ζηηο θεθαιέο ησλ νηθνδνκηθψλ 

ηεηξαγψλσλ θαη ζε απνζηάζεηο κηθξφηεξεο ησλ 150 κέηξσλ ή ην πνιχ αλά δχν 

νηθνδνκηθά ηεηξάγσλα. 

 

3.4 Παξνρέο πδξαγσγείσλ πόιεσλ 

 

H παξνρή ηεο θαηάζηαζεο ππξθαγηάο ππνινγίδεηαη σο εμήο: 

 

Q = 
..

..


QQ   

 

Oη ηηκέο ηεο παξνρήο ππξθαγηάο έρνπλ σο εμήο: 

-Γηα νηθηζκνχο θάησ ησλ 1.000 θαηνίθσλ:                0   ι/δι. 

-Γηα νηθηζκνχο απφ 1.000 έσο 5.000 θάηνηθνη:         5   ι/δι. 

-Γηα νηθηκνχο απφ 5.000 έσο 25.000 θάηνηθνη:         7.5 ι/δι. 

-Γηα νηθηζκνχο απφ 25.000 έσο 100.000 θάηνηθνη: 10    ι/δι. 
  

 Eπεηδή θαηά ηελ θξίζε καο ε εγθχθιηνο ηνπ Yπνπξγείνπ Eζσηεξηθψλ  
παξνπζηάδεη ζνβαξέο ειιείςεηο ζπληζηάηαη ν ππνινγηζκφο ηεο θαηάζηαζεο 
ππξθαγηάο λα γίλεηαη ζχκθσλα κε ηνπο γεξκαληθνχο θαλνληζκνχο ππξνπξνζηαζία. 



 
4. Απαηηνύκελεο πηέζεηο 

Πξνβιέπνληαη νη εμήο δχν δπλαηφηεηεο ππξφζβεζεο: 
-    Δπάξθεηα ηεο πίεζεο ηνπ δηθηχνπ γηα ηελ ππξφζβεζε. ΢ηελ πεξίπησζε απηή ε 

απαηηνχκελε πίεζε ζην ζηφκην  ηνπ ζσιήλα είλαη 40 κέηξα θαη ζηα ππξνζβεζηηθά 
ζεκεία 50 κέηξα.   

-  Υξεζηκνπνίεζε ππξνζβεζηηθήο αληιίαο. ΢ηελ πεξίπησζε απηή ε απαηηνχκελε   
πίεζε ζηα ππξνζβεζηηθά ζεκεία είλαη 15 κέηξα. 

 
5. Ππξνζβεζηηθά ζεκεία 

Ππξνζβεζηηθά ζεκεία πξέπεη λα ππάξρνπλ ζε απνζηάζεηο 80 – 100 κέηξσλ ζε 
ππθλνθαηνηθεκέλεο πεξηνρέο θαη 120 κέηξσλ ζε αξαηνθαηνηθεκέλεο πεξηνρέο. 

 
6. Γεληθή παξαηήξεζε 

΢ηηο πεξηπηψζεηο αγσγψλ θπθινθνξηαθψλ δηθηχσλ, ζηνπο νπνίνπο ην λεξφ 
είλαη δπλαηφλ λα θζάζεη ζε θάζε ζεκείν ηνπο απφ δχν θαηεπζχλζεηο, ε παξνρή 
ππξθαγηάο QΠ ιακβάλεηαη ππφςε φηη ζα θζάζεη ζηα ζηφκηα ππξθαγηάο πνπ ζα 

βξίζθνληαη ζε ιεηηνπξγία απφ δχν θαηεπζχλζεηο. Έηζη είλαη αλαγθαίν θαη‟αξρήλ λα 
γίλεη  εθηίκεζε ηνπ πνζνζηνχ ηεο παξνρήο ππξθαγηάο πνπ ζα ξεχζεη πξνο ηα ζεκεία 
πδξνιεςίαο απφ θάζε κία θαηεχζπλζε. H θαηαλνκή ηεο παξνρήο ππξθαγηάο QΠ ζηηο 

δηαθιαδψζεηο ησλ αγσγψλ γίλεηαη αληηζηξφθσο αλάινγα πξνο ηηο απψιεηεο ηξηβψλ 
ησλ αγσγψλ δηα ησλ νπνίσλ ζα δηέιζεη ην λεξφ γηα λα θζάζεη απφ ηελ δεμακελή ζηα 
ππξνζβεζηηθά ζεκεία ηεο πεξηνρήο ειέγρνπ. 

 



1.-   Γεληθά 

 Tν λεξφ πνπ ρξεηάδεηαη γηα ηελ χδξεπζε ησλ νηθηζκψλ  κπνξνχκε λα ην 

ζπιιέμνπκε κε θαηάιιεια έξγα απφ ηα λεξά ηεο βξνρήο, ηα επηθαλεηαθά 

λεξά, ηηο πεγέο θαη ηα ππφγεηα λεξά. Aληίζηνηρα έρνπκε λα κειεηήζνπκε θαη λα 

θαηαζθεπάζνπκε ηα παξαθάησ έξγα: 
 

(1)  Σηέξλεο       ζπιινγή βξόρηλνπ λεξνύ 

(2) Έξγα πδξνκάζηεπζεο       ζπιινγή λεξνύ πεγώλ 

(3) Πεγάδηα-γεσηξήζεηο        ζπιινγή ππόγεησλ λεξώλ 

(4) Έξγα πδξνιεςίαο επηθαλεηαθώλ λεξώλ         ζπιινγή λεξνύ από 

πνηάκηα                                                                        

θαη ιίκλεο θπζηθέο ε 

ηερλεηέο 
    
 
 
         2.-  Σηέξλεο 

΢ε εμαηξεηηθέο πεξηπηψζεηο θαηά ηηο νπνίεο δελ ππάξρεη δπλαηφηεηα 

πδξνδφηεζεο κεκνλσκέλσλ νηθηψλ απφ ππφγεηα ή επηθαλεηαθά λεξά, απηή 

γίλεηαη κε βξφρηλν λεξφ. Σνχην ζπιιέγεηαη ζηηο ζηέγεο θαη ηηο απιέο ησλ νηθηψλ 

νη νπνίεο δηακνξθψλνληαη θαηάιιεια. Mε ηηο πδξνξξφεο θαη άιινπο αγσγνχο 

ην λεξφ πνπ πεξηζπιιέγεηαη ζε απηέο νδεγείηαη ζε ππφγεηεο δεμακελέο 

(ζηέξλεο) φπνπ θαη απνζεθεχεηαη. 

 O απαηηνχκελνο φγθνο ησλ ζηεξλψλ ππνινγίδεηαη κε ηνλ παξαθάησ 

ηχπν: 

 

 V = 
1000

TqE 
 (κ3) 

φπνπ:  V = φγθνο δεμακελήο (κ3) 

  E = αξηζκφο θαηαλαισηψλ 

  q = θαηαλάισζε ζε ι/θαη.εκ. 

              T = δηάξθεηα μεξάο πεξηφδνπ. Kαηά πξνζέγγηζε κπνξεί λα      

                     ππνινγηζζεί κε ηνλ ηχπν: 

              
nh

T
5000

         (θαηά Keller ζε εκέξεο) 

       hn = ην κέζν εηήζην χςνο βξνρήο ζε ρηιηνζηά 

       H απαηηνχκελε επηθάλεηα ηεο ζηέγεο ή απιήο ππνινγίδεηαη κε ηνλ 

ηχπν: 



       F = 
)1( sdr vvh

TqE




         (κ2) 

 

φπνπ: F   = επηθάλεηα ζπιινγήο βξφρηλνπ λεξνχ (κ2) 

  hr = ην ειάρηζην χςνο βξνρήο θαηά ηελ πεξίνδν βξνρήο πξν ηεο 

πεξηφδνπ μεξαζίαο (ριζη)            μεξαζίαο  ζε ρηιηνζηά. 

  vd   = ζπληειεζηήο εμάηκηζεο 

   (0,2 - 0,3) = γηα επεηξσηηθφ θιίκα 

   (0,5 - 0,6) = γηα θιίκα ζεξκφ κε ζπρλνχο αλέκνπο 

  vs   = ζπληειεζηήο δηαξξνψλ (0,05 - 0,3) 

 ΢ηα έληππα 222/1-2 δίλνληαη δηάθνξνη ηχπνη ζηεξλψλ. 

 

      

   3.-   Έξγα πδξνκάζηεπζεο 

 ΢πλνπηηθά κπνξνχκε λα πνχκε φηη: 

α) O ηχπνο ηεο πεγήο (βι. έληππα 205/1-2 θαη 206/1-2) θαζνξίδεη θαη ηνλ 

ηχπν ηεο πδξνκάζηεπζεο. 

β) Tν έξγν πξέπεη λα είλαη απιφ ζηελ θαηαζθεπή ηνπ. 

γ)  Γελ πξέπεη ε θαηαζθεπή ηνπ έξγνπ λα δηαηαξάμεη ηελ πεξηνρή ησλ 

πεγψλ. Eθβξαρηζκνί κε αλαηηλάμεηο απαγνξεχνληαη. 

δ) H πνηφηεηα ηνπ λεξνχ πξέπεη λα ιεθζεί ππφςε ζηελ εθινγή ησλ 

νηθνδνκηθψλ πιηθψλ. 

ε) Πξέπεη λα ιεθζνχλ κέηξα γηα ηελ πξνζηαζία απφ κφιπλζε ηεο πεξηνρήο 

ησλ πεγψλ. 

δ) Πξέπεη ηα έξγα πδξνκάζηεπζεο λα κελ πξνθαιέζνπλ αλχςσζε ηεο 

ζηάζκεο ηεο ειεχζεξεο επηθάλεηαο ηνπ λεξνχ ηνπ πδξνθφξνπ 

ζηξψκαηνο, γηαηί ζηελ πεξίπησζε απηή ην λεξφ ζα θηλεζεί πξνο άιιεο 

θαηεπζχλζεηο. 

ε) H πδξνκάζηεπζε πξέπεη λα θζάλεη κέρξη ην αδηαπέξαζην ζηξψκα θαη λα 

έρεη ππεξθάιπςε θαη‟ ειάρηζην ηξηψλ κέηξσλ. Eάλ ηνχην δελ είλαη 

δπλαηφλ λα γίλεη, πξέπεη λα ιεθζνχλ ηδηαίηεξα κέηξα πγεηνλνκηθήο 

πξνζηαζίαο ηνπ ρψξνπ πδξνκάζηεπζεο. 

ζ) Γελ επηηξέπνληαη ζηελ πεξηνρή ησλ πεγψλ δέλδξα θαη αλνηθηέο 

αχιαθεο. H απνρέηεπζε ησλ φκβξησλ  πξέπεη λα γίλεηαη κε θιεηζηνχο 

αγσγνχο. 

η) Γηα ηελ ζπιινγή ηνπ λεξνχ κπνξνχλ λα ρξεζηκνπνηεζνχλ 2/3 ηξππεηνί 

αξγηινππξηηηθνί ζσιήλεο. 

θ) H δηάκεηξνο ησλ ζσιήλσλ πδξνκάζηεπζεο πξέπεη λα είλαη θαη‟ ειάρηζην 

10 εθαηνζηά ή ηφζε φζε απαηηείηαη γηα ηελ δηνρέηεπζε ηεο παξνρήο ηεο 



πεγήο ρσξίο αλχςσζε ηεο αξρηθήο ζηάζκεο. Ζ δηαζηαζηνιφγεζε ηνπ 

ζσιήλα γίλεηαη κε ηαρχηεηα ξνήο 0,2 – 0,4 κ/δι γηα ηελ κέγηζηε παξνρή 

ηεο πεγήο. 

ι) H πδξνκάζηεπζε γίλεηαη εγθάξζηα πξνο ηελ θαηεχζπλζε ξνήο ηεο 

πεγήο. 

κ) H επηθάιπςε ηεο πδξνκάζηεπζεο γίλεηαη κε παρχ άξγηιν ή ζθπξφδεκα 

κε ζηεγαλφ επίρξηζκα. 

λ) H πέηξα πνπ ζα ρξεζηκνπνηεζεί γηα ηελ πδξνκάζηεπζε πξέπεη λα είλαη 

θαζαξή. 

μ)  ΢ηελ επηθάλεηα ηνπ εδάθνπο πξέπεη λα γίλεη ζήκαλζε ηεο ζέζεο ηεο 

πδξνκάζηεπζεο. 

 ΢ηα έληππα 223/1-2 δίλνληαη δχν ηππηθέο κνξθέο πδξνκάζηεπζεο. ΢ην 

πξψην ε ξνή ζηνπο ζσιήλεο πδξνκάζηεπζεο γίλεηαη απφ κία θαηεχζπλζε, νη 

δε ζσιήλεο έρνπλ ηνπνζεηεζεί εγθάξζηα πξνο ηελ θαηεχζπλζε ξνήο. ΢ην 

δεχηεξν έληππν νη ζσιήλεο πδξνκάζηεπζεο έρνπλ ηνπνζεηεζεί παξάιιεια κε 

ηελ θαηεχζπλζε ηεο ξνήο ψζηε λα είλαη δπλαηή ε είζνδνο ηνπ λεξνχ ζηνπο 

ζσιήλεο απφ δχν πιεπξέο. Tν φιν έξγν ηεο πδξνκάζηεπζεο απνηειείηαη απφ 

πεξηζζφηεξνπο ηέηνηνπο παξάιιεινπο ζσιήλεο. 

 Tα θχξηα ζεκεία πνπ πξέπεη λα πξνζέμνπκε ζηα θεληξηθά θξεάηηα είλαη 

ηα παξαθάησ: 

α) Tν κέγεζνο ηνπ θξεαηίνπ εμαξηάηαη απφ ηελ πνζφηεηα ηνπ λεξνχ ησλ 

πεγψλ θαη ην κέγεζνο θαη ηνλ αξηζκφ ησλ νξγάλσλ ρεηξηζκνχ ησλ 

ζσιελψζεσλ πνπ ζα εγθαηαζηαζνχλ ζε απηφ. 

β) H θαηαζθεπή ησλ θξεαηίσλ πξέπεη λα είλαη ζηεγαλή. 

γ) ΢πληζηάηαη πξν ηνπ θεληξηθνχ θξεαηίνπ ε θαηαζθεπή ελφο 

ακκνζπιιέθηε. 

δ) O πξνζαγσγφο πξέπεη λα είλαη ηνπιάρηζηνλ 20 εθαηνζηά πςειφηεξα ηεο 

αλψηαηεο ζηάζκεο ζην θξεάηην. Eάλ ηνπνζεηεζεί δηθιείδα ζηνλ 

πξνζαγσγφ πξέπεη αλάληε απηήο λα ππάξρεη ππεξρείιηζε. Ο  αγσγφο 

είλαη ειεχζεξεο ξνήο ε δε πιήξσζή ηνπ δελ πξέπεη λα ππεξβαίλεη ην 

50%. Ζ ηαρχηεηα ξνήο ιακβάλεηαη ίζε κε 0,5 κ/δι. 

ε) ΢πληζηάηαη λα ππάξρνπλ φξγαλα κέηξεζεο παξνρήο. Γηα κεγάιεο 

παξνρέο πεγψλ ελδείθλπηαη ε κέηξεζε λα γίλεηαη κε ππεξρεηιηζηή. 

δ) H κέγηζηε παξνρή πνπ θζάλεη ζην θεληξηθφ θξεάηην πξέπεη λα κπνξεί 

λα απνκαθξπλζεί απφ απηφ κε ηνπο αγσγνχο ηνπ εμσηεξηθνχ 

πδξαγσγείνπ θαη ηεο ππεξρείιηζεο. Ο αγσγφο εθθέλσζεο πξέπεη λα 

ππνινγηζζεί γηα ηελ δηνρέηεπζε ηεο παξνρήο απηήο. 

ε) „Oινη νη ζάιακνη ηνπ θξεαηίνπ πξέπεη λα έρνπλ δηάηαμε εθθέλσζεο. 



ζ) O αγσγφο εθθέλσζεο ζην ηέινο ηνπ πξέπεη λα εμνπιίδεηαη κε πιέγκα θαη 

“θιαπέ ζηνκίνπ”. 

η) Tα φξγαλα ρεηξηζκνχ πξέπεη λα ηνπνζεηνχληαη θαηά ηξφπν ψζηε λα είλαη 

επθνιφρξεζηα. 

θ) Πξέπεη λα θαηαζθεπάδεηαη ζθάια εηζφδνπ ζην θξεάηην. 

ι) H είζνδνο ζην θξεάηην πξέπεη λα κελ γίλεηαη πάλσ απφ ηνλ ζάιακν ηνπ 

λεξνχ. 

κ) Tν ζθέπαζηξν ηνπ θξεαηίνπ πξέπεη λα είλαη ζηεγαλφ θαη λα είλαη 

ηνπιάρηζηνλ 25 εθαηνζηά πάλσ απφ ην έδαθνο. Tν θξεάηην πξέπεη λα 

είλαη ζθεπαζκέλν κε ρψκα. 

λ) H θχηεπζε δέλδξσλ πάλσ ή πιεζίνλ ηνπ θξεαηίνπ απαγνξεχεηαη. 

μ) Eπηθαλεηαθά λεξά πνπ δηεζνχληαη ζην έδαθνο θαη θζάλνπλ ζην θξεάηην 

πξέπεη λα απνκαθξχλνληαη. Πνιιέο θνξέο ελδείθλπηαη ε θαηαζθεπή 

απνρεηεπηηθήο αχιαθνο. 

 ΢ην έληππν 223/3 δίλνληαη ηα έξγα πδξνκάζηεπζεο ζηξσκαηνγελνχο 

πεγήο θαη ην θεληξηθφ θξεάηην ηεο πδξνκάζηεπζεο. ΢ην έληππν 223/4 δίλεηαη 

ε ηππηθή δηάηαμε ηνπ ζηνκίνπ εθξνήο ηνπ ζσιήλα απαγσγήο ηνπ 

πιενλάδνληνο λεξνχ απφ ηνλ νπνίν γίλεηαη θαη ε εθθέλσζε ηνπ θξεαηίνπ φηαλ 

ζ‟ απηφ εθηεινχληαη εξγαζίεο ζπληήξεζεο.  

        H πξφνδνο ησλ εθζθαθψλ γηα ηελ ζχιιεςε ηεο πεγήο γίλεηαη σο εμήο: 

α.- H εθζθαθή γίλεηαη εγθάξζηα πξνο ηε πιαγηά κέρξη ην βάζνο εθζθαθήο λα 

θζάζεη ηα 3-4,5 κέηξα (ζρ.1γ). 

β.- Aθνινχζσο γίλεηαη εθζθαθή παξάιιεια πξνο ηελ πιαγηά θαη ζε 

απφζηαζε κέρξη λα παχζεη λα εκθαλίδεηαη ην λεξφ ζε φια ηα ζεκεία ζηα 

νπνία αλάβιπδε αξρηθά (ζρ.1δ). 

 ΢ην έληππν 223/5 δίλεηαη ην ζρέδην ηεο πδξνκάζηεπζεο ζηξσκαηνγελνχο 

πεγήο κηθξήο παξνρήο ζην δε έληππν 223/6 δίλνληαη ηα ζρέδηα δχν 

δηαθνξεηηθψλ ηχπσλ πδξνκάζηεπζεο αξηεζηαλψλ πεγψλ. 

 

Σρήκα 1.  Πξφνδνο εθζθαθήο έξγσλ πδξνκάζηεπζεο ζηξσκαηνγελνχο πεγήο 

(ζε θάηνςε). 

 



        4.-  Πεγάδηα – Γεσηξήζεηο 

 

 4.1  Aβεζζπληαθό πεγάδη 

 Tν αβεζζπληαθφ πεγάδη είλαη ε απινχζηεξε κνξθή πεγαδηνχ πνπ 

ππάξρεη θαη θαηαζθεπάδεηαη κε ηελ έκππμε ελφο ζηδεξνζσιήλα ζην έδαθνο. 

Tα πεγάδηα απηά θαηαζθεπάδνληαη φηαλ νη αλάγθεο ζε λεξφ είλαη κηθξέο 

(κεκνλσκέλεο νηθίεο, θάιπςε πξνζσξηλψλ αλαγθψλ θ.ι.π.), ην δε έδαθνο 

είλαη ακκψδεο ή ραιηθψδεο. Oη ρξεζηκνπνηνχκελνη ζηδεξνζσιήλεο είλαη 

γαιβαληζκέλνη ε δε δηάκεηξφο ηνπο είλαη 1-2" (ζπλήζσο 1 1/4"). 

O ζηδεξνζσιήλαο ζην θάησ άθξν ηνπ θαη ζε κήθνο 1 κέηξνπ θέξεη 

επηκήθεηο κηθξέο νπέο θαη απνιήγεη ζε ζπκπαγή αηρκή (ζρ.2). 

 H έκππμε ηνπ ζσιήλα κπνξεί λα γίλεη κέρξη βάζνπο 15 κέηξσλ ζε 

ηδηαίηεξα δε επλντθέο πεξηπηψζεηο κέρξη 25 κέηξα. 

 

 

Σρήκα 2.  Kάησ άθξν ζσιήλα αβεζζπληαθνύ πεγαδηνύ 

 

 Mία λεψηεξε κέζνδνο έκππμεο ηνπ ζσιήλα ζε καιαθά εδάθε βαζίδεηαη 

ζηε δηνρέηεπζε λεξνχ ππφ πίεζε ζην έδαθνο κε έλα αθξνθχζην ην νπνίν 

ηνπνζεηείηαη  ζηελ ζέζε ηεο ζηδεξάο αηρκήο. Tν λεξφ ζπκπαξαζχξεη ην ρψκα 

θαη θαη' απηφλ ηνλ ηξφπν αλνίγεη  νπή κέζα ζηελ νπνία βπζίδεηαη ζηγά-ζηγά ν 

ζσιήλαο. 

 

        4.2 Πεγάδηα 

 Tα πεγάδηα ρξεζηκνπνηνχληαη ζήκεξα κφλν κεκνλνκέλα γηα πδξνδφηεζε 

νηθηψλ ή αγξνθηεκάησλ ζηελ χπαηζξν. 

 ΢ε ζπλεθηηθά εδάθε ε αλφξπμε ηνπ πεγαδηνχ κπνξεί λα γίλεη ρσξίο 

αληηζηήξημε ησλ ηνηρσκάησλ ηνπ ζθάκκαηνο. ΢ε κε ζπλεθηηθά εδάθε ε 

αληηζηήξημε ησλ ηνηρσκάησλ είλαη αλαγθαία. H δηαηνκή ηνπ πεγαδηνχ είλαη 

ζπλήζσο θπθιηθή (Φ 1-5 κ) ην δε βάζνο κπνξεί λα θζάζεη ηα 15 κέηξα. 



Πεγάδηα κεγάιεο δηαηνκήο ή κεγάινπ βάζνπο θαηαζθεπάδνληαη κε ηελ κέζνδν 

ηεο θαηαβχζηζεο. ΢ηελ αξρή θαηαζθεπάδεηαη κία ζηεθάλε απφ νπιηζκέλν 

ζθπξφδεκα κε νμεία αθκή ζην θάησ κέξνο ηεο θαη ζηε ζπλέρεηα  αθ' ελφο 

θηίδεηαη ε ηνηρνπνηία ηνπ πεγαδηνχ επί ηεο ζηεθάλεο θαη αθεηέξνπ γίλεηαη 

εθζθαθή ηνπ εληφο απηήο ρψκαηνο. Ζ ηειεπηαία ιφγσ ηνπ απμαλφκελνπ 

βάξνπο ζηγά-ζηγά βπζίδεηαη εληφο ηνπ ζθάκκαηνο. 

 

 

                   

 

1. Αεξηζκφο 

2. Κιίκαμ 

3. ΢σιήλαο αλαξξφθεζεο 

4. Σνηρνπνηία 

 

Σρήκα 3.  Πεγάδηα από ηνηρνπνηία 

      Tα ηνηρψκαηα ησλ πεγαδηψλ θαηαζθεπάδνληαη απφ ηνηρνπνηία ή 

ζθπξφδεκα. 

Tν πεγάδη πξέπεη λα εηζρσξεί αξθεηά ζην πδξνθφξν ζηξψκα ψζηε ε 

ειεχζεξε ζηάζκε ηνπ λεξνχ ζε απηφ λα είλαη ην ειάρηζην 2 κέηξα πάλσ απφ 

ηνλ ππζκέλα ηνπ. 

 Tν λεξφ εηζέξρεηαη ζην πεγάδη απφ ηνλ ππζκέλα ή ηα ηνηρψκαηά ηνπ ή 

απφ ακθφηεξα αλάινγα ησλ ηνπηθψλ ζπλζεθψλ. Eάλ ν ππζκέλαο απνηειείηαη 

απφ ιεπηφθνθθν άκκν ηφηε πξέπεη λα ηνπνζεηεζεί επάλσ ηνπ έλα ζηξψκα 

θίιηξνπ απφ άκκν. H δηάκεηξνο ησλ θφθθσλ ηεο άκκνπ απμάλεη απφ θάησ 

πξνο ηα πάλσ (πάρνο θάζε ζηξψζεο 25 εθ). ΢ηελ πεξίπησζε πνπ απφ ηνλ 

ππζκέλα δελ εηζξέεη λεξφ ηφηε πξέπεη λα ζθεπάδεηαη κε ζθπξφδεκα. 

 Tν πάρνο ησλ ηνηρσκάησλ ησλ πεγαδηψλ ππνινγίδεηαη κε ηνλ παξαθάησ 

ηχπν: 
 

 S = 0,1 d + 0,1  (κ)                                  (1) 
 

φπνπ d = εζσηεξηθή δηάκεηξνο πεγαδηνχ (κ). 

 

 



 

 4.3  Kαηαθόξπθεο γεσηξήζεηο 

 4.3.1  Γεληθά 

΢ην έληππν 224/1 δίλεηαη ε ηνκή κίαο γεψηξεζεο κεηά ηνπ 

αληιηνζηαζίνπ. Tα ραξαθηεξηζηηθά ζηνηρεία ηεο θαηαζθεπήο  ησλ γεσηξήζεσλ 

είλαη: 

1. H εμσηεξηθή δηάκεηξνο ηεο γεώηξεζεο. 

2. O ζσιήλαο ηνπ θξέαηνο (19). 

3. Tν θίιηξν άκκνπ (25). 

4. H ζηεγαλνπνίεζε ηεο θεθαιήο ηεο γεώηξεζεο (16-17). 

5. H θαηαζθεπή ηεο θεθαιήο ηεο γεώηξεζεο (15). 

6. Tν θξεάηην (αληιηνζηάζην) ηεο γεώηξεζεο (1 έσο 13). 

 

 4.3.2  Aλόξπμε γεώηξεζεο 

 H κέζνδνο κε ηελ νπνία ζα γίλεη ε γεψηξεζε εμαξηάηαη απφ ην έδαθνο 

ζην νπνίν ζα γίλεη. Tα εδάθε κπνξνχλ λα ραξαθηεξηζζνχλ σο εμήο: 

α) Eιαθξά εδάθε: π.ρ. άκκνο, ράιηθεο, πέηξα ρσξίο πξνζκίμεηο αξγίινπ  

β) Mεζαία βαξέα εδάθε: ιεπηή άκκνο, ακκνράιηθα κε άξγηιν, ιεπηή άξγηινο 

γ) Bαξηά εδάθε: ζπκπαγήο άξγηινο, αζβεζηνγελλή πεηξψκαηα, αξγηιηθά 

πεηξψκαηα 

δ)   ΢πκπαγή πεηξψκαηα: ζθιεξά αζβεζηνιηζηθά πεηξψκαηα, ςακίηεο, 

γξανπβάθεο, αξγηιηθνί ζρηζηφιηζνη 

ε)  ΢θιεξά πεηξψκαηα: δνινκίηεο, δηάβαζεο 

δ)  Πνιχ ζθιεξά πεηξψκαηα: βάζαιηνο, ραιαδίηεο, γξαλίηεο, γλεχζηνο θ.η.ι. 

 Oη κέζνδνη γεψηξεζεο πνπ ρξεζηκνπνηνχληαη ζήκεξα είλαη: 

  K ξ ν π ζ η η θ έ ο : Eθαξκφδνληαη ζε βαξηά εδάθε θαη άλσ. Tν πέηξσκα 

ζπληξίβεηαη κε έλα βάξνο ην νπνίν πέθηεη απφ νξηζκέλν χςνο. Tν 

πιηθφ βγαίλεη ζηελ επηθάλεηα κε άληιεζε λεξνχ ζηελ γεψηξεζε. 'Oηαλ 

ην πέηξσκα δελ είλαη ζθιεξφ πξέπεη λα γίλεη πξνζηαηεπηηθή 

ζσιήλσζε ηνπ ηνηρψκαηνο ηεο γεψηξεζεο (πεξηθξαγκαηηθή 

ζσιήλσζε). H ηαρχηεηα θαηαζθεπήο ηεο γεψηξεζεο, αλάινγα κε ηελ 

ζθιεξφηεηα ησλ πεηξσκάησλ, είλαη 1-4 κ/εκ. ΢ηνλ ρξφλν απηφ δελ 

εκπεξηέρεηαη ν ρξφλνο πνπ απαηηείηαη γηα ηελ ζσιήλσζε ηεο 

γεψηξεζεο. 

  Π ε ξ η ζ η ξ ν θ η θ έ ο  κ έ ζ ν δ ν η : Oη κέζνδνη απηέο ρξεζηκνπνηνχλ 

λεξφ ππφ πίεζε ην νπνίν αθ‟ ελφο κεηαθέξεη ηα πξντφληα εθζθαθήο 

εθηφο ηεο γεψηξεζεο θαη αθ‟ εηέξνπ ιφγσ ηεο πίεζεο πνπ αζθεί ζηα 

ηνηρψκαηα ηεο γεψηξεζεο ηα ζπγθξαηεί απφ θαηνιίζζεζε. 'Eηζη δελ 



απαηηείηαη ε ρξνλνβφξα ζσιήλσζε ηεο γεψηξεζεο θαηά ηελ δηάξθεηα 

ηεο θαηαζθεπήο ηεο, ε δε δηαηνκή  κπνξεί λα είλαη ίδηα ζε φιν ην βάζνο 

ηεο. H ηαρχηεηα πξνφδνπ ησλ εξγαζηψλ θαηαζθεπήο ηεο γεψηξεζεο 

κπνξεί λα θζάζεη κέρξη θαη 20 κ/εκ. H κέζνδνο απηή κπνξεί λα 

ρξεζηκνπνηεζεί κέρξη θαη ηελ θαηεγνξία ησλ ζπκπαγψλ πεηξσκάησλ. 

 H πεξηθξαγκαηηθή ζσιήλσζε γίλεηαη κφλνλ φηαλ ππάξρεη θίλδπλνο 

θαηνιίζζεζεο ησλ ηνηρσκάησλ ηεο γεψηξεζεο. Γηα λα είλαη δπλαηή ε κεηά ην 

πέξαο ησλ εξγαζηψλ αθαίξεζε ησλ ζσιήλσλ ε δηαηνκή ησλ ζσιήλσλ 

ειαηηψλεηαη κε ηελ αχμεζε ηνπ βάζνπο (ηειεζθνπηθή δηάηαμε, ζρ.4). H 

ειάηησζε ηεο δηαηνκήο γίλεηαη θάζε 20 κε 30 κέηξα. 

 O άμνλαο ηεο γεψηξεζεο πξέπεη λα είλαη θαηαθφξπθνο, ε δε δηαηνκή ηεο 

θπθιηθή, δηφηη ζε αληίζεηε πεξίπησζε ε ζσιήλσζε ηεο γεψηξεζεο, ε 

ηνπνζέηεζε ησλ θίιηξσλ θαη ηέινο ε ηνπνζέηεζε ησλ αληιηψλ είλαη 

πξνβιεκαηηθή. Oη ακεξηθάληθεο πξνδηαγξαθέο AWWA επηηξέπνπλ αλά 30 

κέηξα απνθιείζεηο ηνπ άμνλα απφ ηελ θαηαθφξπθν ην πνιχ ίζεο πξνο ηα 2/3 

ηεο δηακέηξνπ ηεο γεψηξεζεο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σρήκα 4. Σειεζθνπηθή ζσιήλσζε 

γεψηξεζεο  

 

 

       4.3.3  Σσιήλαο θξέαηνο 

 ΢ηελ πεξηνρή ησλ πδξνθφξσλ ζηξσκάησλ, ηνπνζεηνχληαη ζσιελσηά 

θίιηξα γηα ηελ είζνδν ηνπ λεξνχ ζηνλ ζσιήλα ηνπ θξέαηνο. Tα ζσιελσηά 

θίιηξα πξέπεη λα παξνπζηάδνπλ κηθξέο απψιεηεο ηξηβψλ, λα κελ πθίζηαληαη 

δηάβξσζε απφ ηα ππφγεηα λεξά, θαη λα αληέρνπλ ζε ζχλζιηςε θαη εθειθπζκφ. 

Yπάξρνπλ θίιηξα ραιχβδηλα, μχιηλα, πιαζηηθά, αξγηινππξηηηθά θαη άιια. 

Kαηά κήθνο ησλ κε πδξνθφξσλ ζηξσκάησλ ηνπνζεηνχληαη νιφζσκνη 



ζσιήλεο. ΢ην έληππν 225/1 δίλνληαη ζρέδηα ιεπηνκεξεηψλ ζπλαξκνιφγεζεο 

ζσιήλα θξέαηνο. 

 

 4.3.4  Φίιηξν άκκνπ 

 H ηνπνζέηεζε ηνπ θίιηξνπ άκκνπ έρεη ζθνπφ λα εκπνδίδεη ηελ δηέιεπζε 

άκκνπ δηα ηνπ ζσιελσηνχ θίιηξνπ ζην εζσηεξηθφ ηεο γεψηξεζεο. Eμαίξεζε 

απνηειεί ε ηειείσο ιεπηφθνθθνο άκκνο ε νπνία πξέπεη λα δηέξρεηαη δηα ηνπ 

θίιηξνπ ηεο άκκνπ πξνθεηκέλνπ λα απνθεχγεηαη, κε ηνλ ρξφλν, ην θξάμηκν 

ηνπ θίιηξνπ. Πξνζνρή πξέπεη λα δνζεί ζηελ θνθθνκεηξηθή δηαβάζκηζε ηνπ 

πιηθνχ ηνπ θίιηξνπ, ζην πάρνο  θαη ζηνλ αξηζκφ ησλ ζηξψζεψλ ηνπ. H κειέηε 

ηνπ θίιηξνπ πξέπεη λα γίλεη ζχκθσλα κε αλεγλσξηζκέλεο πξνδηαγξαθέο. 

Γεληθά κπνξνχκε λα αλαθέξνπκε ηα παξαθάησ: 

1. -   Mέγεζνο θφθθσλ θίιηξνπ = ηέζζεξηο θνξέο κεγαιχηεξν ηνπ πιάηνπο ησλ 

αλνηγκάησλ ηνπ ζσιελσηνχ θίιηξνπ. 

2.- Πάρνο εθάζηεο ζηξψζεο θίιηξνπ = 10 -15 εθαηνζηά. 

3.- Άξηζκφο ζηξψζεσλ : ≤ 3. 

4.- Λφγνο κεγέζνπο θφθθσλ θίιηξνπ :   εμσηεξηθή ζηξψζε/εζσηεξηθή 

ζηξψζε =1/4. 

5.- Tν κέγεζνο θφθθσλ ηεο εμσηεξηθήο ζηξψζεο θαζνξίδεηαη κε βάζε ηελ 

άκκν πνπ ζπκπαξαζχξεη ην λεξφ ηνπ πδξνθφξνπ ζηξψκαηνο. 

 H ηνπνζέηεζε ησλ ζηξψζεσλ ηνπ θίιηξνπ άκκνπ γίλεηαη κε βνεζεηηθνχο 

ζσιήλεο θαηάιιειεο δηακέηξνπ πνπ θαηαβηβάδνληαη ζηελ ζέζε θαηαζθεπήο 

ηνπ θίιηξνπ. Mεηά ηελ θαηαζθεπή ηνπ θίιηξνπ γίλεηαη ε αθαίξεζε ησλ 

ζσιήλσλ ηεο πξνζηαηεπηηθήο ζσιήλσζεο ηεο γεψηξεζεο. Oη εξγαζίεο απηέο 

πξέπεη λα γίλνπλ κε κεγάιε πξνζνρή γηα λα κελ ιεξσζεί θαη θαηαζηξαθεί ην 

θίιηξν. 

 

 4.3.5  Σηεγαλνπνίεζε θεθαιήο γεώηξεζεο 

 Aθνχ ηνπνζεηεζεί ην θίιηξν ηεο άκκνπ ν ειεχζεξνο ρψξνο κεηαμχ ηνπ 

ζσιήλα ηεο γεψηξεζεο θαη ησλ ρσκάηηλσλ ηνηρσκάησλ ηεο γεψηξεζεο 

γεκίδεη κε ρψκα. Eπεηδή απφ ηελ πεξηνρή απηή κπνξνχλ λα πεξάζνπλ 

επηθαλεηαθά λεξά θαη λα θζάζνπλ κέρξη ηα θίιηξα, ε θεθαιή ηεο γεψηξεζεο 

θαη κέρξη βάζνπο πνπ θαζνξίδεηαη απφ ηνπο γεσιφγνπο ζηεγαλνπνηείηαη κε 

πιαζηηθφ ζθπξφδεκα ή πιαζηηθή άξγηιν. ΢αλ εζσηεξηθφ θαινχπη γηα ηελ 

ηνπνζέηεζή ηνπο ρξεζηκνπνηείηαη έλαο ζσιήλαο (ζρ.5). 



 

 

 

1. Καηαζιηπηηθφο 

ζσιήλαο 

2. ΢σιήλαο γεψηξεζεο 

3. ΢ηεγαλνπνίεζε κε 

ζθπξφδεκα 

4. ΢σιήλαο(θαινχπη  

ζηεγαλνπνίεζεο 

5. Πιήξσζε ελδηάκεζνπ 

      ρψξνπ κε άκκν 

 

Σρήκα 5.  Kεθαιή γεώηξεζεο 

 

 4.3.6  Kεθαιή γεώηξεζεο 

 ΢ην ζρήκα 5 δίλεηαη ε θεθαιή κίαο γεψηξεζεο. Πξνβιέπνληαη νπέο γηα 

ηελ είζνδν ηνπ θαισδίνπ γηα ηελ θίλεζε ηεο ππνβξχρηαο αληιίαο, ηνλ αεξηζκφ, 

ηελ κέηξεζε ηεο ζηάζκεο θαη ηελ ζπκπιήξσζε κε άκκν. H φιε εγθαηάζηαζε 

είλαη ηειείσο ζηεγαλή. 

 

 4.3.7  Φξεάηηα γεσηξήζεσλ 

 Tα θξεάηηα πνπ ζηεγάδνπλ ηηο θεθαιέο ησλ γεσηξήζεσλ 

θαηαζθεπάδνληαη σο εμήο: 

α. ΢ηεγαλά. 

β. Tν ζθέπαζηξν ησλ θξεαηίσλ πξέπεη λα είλαη 40 εθαηνζηά πάλσ απφ ηελ 

αλψηαηε ζηάζκε λεξνχ ζε γεηηνληθά πνηάκηα θαη 25 εθαηνζηά πάλσ απφ ην 

έδαθνο. 

γ. H πιάθα επηθάιπςεο ηνπ θξεαηίνπ πξέπεη λα έρεη θιίζε πξνο ηα έμσ. 

δ. Πάλσ απφ ηελ γεψηξεζε πξέπεη λα ππάξρεη νπή. 

ε. Πξέπεη λα ππάξρεη θιίκαθα εηζφδνπ ζην θξεάηην. 

δ. H άλσ επηθάλεηα ηεο θεθαιήο ηεο γεψηξεζεο πξέπεη λα είλαη ηνπιάρηζηνλ 

30 εθαηνζηά πάλσ απφ ην δάπεδν ηνπ θξεαηίνπ. 

ε. H δηέιεπζε ησλ ζσιήλσλ λεξνχ θαη ηνπ θαισδίνπ απφ ηα ηνηρψκαηα ηνπ 

θξεαηίνπ πξέπεη λα γίλεηαη ζηεγαλή θαη ειαζηηθή. 

ζ. ΢ην θξεάηην πξέπεη λα ππάξρνπλ κηα δηθιείδα θαη κία βξχζε. Bαιβίδα 

αληεπηζηξνθήο βάδνπκε ζηνλ θαηαθφξπθν ζσιήλα ακέζσο κεηά ηελ 

αληιία. 



η. Oη δηαθφπηεο ρεηξηζκνχ θαιφλ είλαη λα βξίζθνληαη εθηφο ηνπ θξεαηίνπ ζε 

ηδηαίηεξν θηίζκα. Eάλ ηνπνζεηεζνχλ φκσο ζην θξεάηην πξέπεη λα 

πξνζηαηεπζνχλ έλαληη πγξαζίαο. 

θ. H δηακφξθσζε ηεο γχξσ ηνπ θξεαηίνπ πεξηνρήο πξέπεη λα είλαη ηέηνηα 

ψζηε ην λεξφ ηεο βξνρήο λα κελ θαηαιήγεη ζην θξεάηην. 

 

 4.3.8  Παξνρή γεσηξήζεσλ 

 H παξνρή ησλ γεσηξήζεσλ θαζνξίδεηαη κε δνθηκαζηηθέο αληιήζεηο. 

Eλδείθλπληαη λα γίλνπλ νη πάξα θάησ δνθηκαζηηθέο αληιήζεηο: 

α.- Aξρηθέο θαη ελδηάκεζεο δνθηκαζηηθέο αληιήζεηο. 

β.- Tειηθή ή θύξηα δνθηκαζηηθή άληιεζε. 

 Ζ αξρηθή θαη νη ελδηάκεζεο δνθηκέο άληιεζεο γίλνληαη επζχο κεηά ηελ 

αλφξπμε ηεο γεψηξεζεο. Eάλ ε γεψηξεζε έρεη ζσιελσζεί πξέπεη λα 

αθαηξεζνχλ νη ζσιήλεο θαη λα ηνπνζεηεζεί πξνζσξηλφ ζσιελσηφ θίιηξν 

θαηά κήθνο ηνπ πδξνθφξνπ ζηξψκαηνο. Eάλ έρνπκε πεξηζζφηεξα πδξνθφξα 

ζηξψκαηα δνθηκαζηηθέο αληιήζεηο πξέπεη λα γίλνπλ γηα θάζε έλα απφ απηά 

μερσξηζηά (ελδηάκεζεο δνθηκαζηηθέο αληιήζεηο). Eάλ ε δηαδηθαζία αθαίξεζεο 

ηεο πξνζσξηλήο ζσιήλσζεο είλαη αληηνηθνλνκηθή είλαη δπλαηφλ λα 

θαηαζθεπαζζεί κία πξνζσξηλή γεψηξεζε κηθξήο δηαηνκήο γηα ηελ εθηέιεζε 

ηεο δνθηκαζηηθήο άληιεζεο πξνθεηκέλνπ λα εθηηκεζεί ε παξνρεηεπηηθή 

ηθαλφηεηα ησλ πδξνθφξσλ ζηξσκάησλ θαη λα ππνινγηζζεί ε απαηηνχκελε 

δηαηνκή ηεο γεψηξεζεο. 

Σα βαζηθά ζηνηρεία εθηέιεζεο ηεο δνθηκαζηηθήο άληιεζεο είλαη:  

α. Οξγάλσζε δηθηχνπ παξαηεξήζεσλ εθ ηξηψλ ζηαζκψλ ζε θάζε δηεχζπλζε 

ησλ αμφλσλ ζπληεηαγκέλσλ. Ζ κία δηεχζπλζε ησλ αμφλσλ ζπληεηαγκέλσλ 

πξέπεη λα ζπκπίπηεη κε ηελ δηεχζπλζε ξνήο ζηνλ πδξνθνξέα. Οη 

απνζηάζεηο ησλ ζηαζκψλ παξαηήξεζεο απφ ηελ γεψηξεζε ζπλήζσο είλαη 

15 , 50 θαη 100 κέηξα. 

β. Γηαθξίλνληαη πέληε θάζεηο κεηαβνιήο ηνπ πςνκέηξνπ ηεο ειεχζεξεο 

ζηάζκεο ζηελ γεψηξεζε. Απηέο είλαη: 

     Φάζε 1. Tαρχηαηε πηψζε ηεο ζηάζκεο επζχο κεηά ην μεθίλεκα ηεο  

άληιεζεο. 

      Φάζε 2. Αξγή πηψζε ηεο ζηάζκεο ελψ ζπλερίδεηαη ε άληιεζε. 

      Φάζε 3. ΢ηαζεξνπνίεζε ηεο ζηάζκεο ζπλερηδφκελεο ηεο άληιεζεο. 

      Φάζε 4. Σαρχηαηε άλνδνο ηεο ζηάζκεο κεηά ην ζηακάηεκα ηεο άληιεζεο. 

      Φάζε 5. Αξγή άλνδνο ηεο ζηάζκεο κέρξη ηελ αξρηθή ηεο ζέζε.  

γ. Ζ δνθηκαζηηθή άληιεζε επαλαιακβάλεηαη κε δηαθνξεηηθέο παξνρέο 

άληιεζεο. Ζ κεγαιχηεξε παξνρή άληιεζεο είλαη απηή γηα ηελ νπνία ε 



πηψζε ηεο ζηάζκεο είλαη ίζε πξνο ην 1/3 ηνπ πάρνπο ηνπ πδξνθφξνπ 

ζηξψκαηνο. 

δ. Γίλνληαη  νη εμήο κεηξήζεηο: 

1. Μέηξεζε πςφκεηξνπ ζηάζκεο: Οη κεηξήζεηο γίλνληαη ηξεηο εκέξεο θαηά 

ηελ δηάξθεηα ηεο άληιεζεο θαη δχν εκέξεο κεηά ηελ παχζε ηεο 

άληιεζεο, ζηελ γεψηξεζε θαη ζε φινπο ηνπο ζηαζκνχο παξαηήξεζεο. 

Δπίζεο θαζεκεξηλά γίλνληαη κεηξήζεηο ζηάζκεο ζε έλαλ ζηαζκφ 

παξαηήξεζεο εθηφο ηνπ πεδίνπ πνπ επεξεάδεηαη απφ ηελ άληιεζε ζηελ 

γεψηξεζε.   

2. Μεηξήζεηο πνηφηεηαο λεξνχ: α) Κάζε έμε ψξεο γίλεηαη κέηξεζε ηεο 

ζεξκνθξαζίαο ηνπ λεξνχ θαη ηνπ αέξα. β) Υεκηθέο αλαιχζεηο γίλνληαη ζε 

δείγκαηα πνπ ιακβάλνληαη  ην πξψην δίσξν ηεο δνθηκαζηηθήο άληιεζεο 

θαη κηα ψξα πξηλ απηή ζηακαηήζεη. γ) Μηθξνβηνινγηθέο εμεηάζεηο 

γίλνληαη κελ αιιά ηα απνηειέζκαηά ησλ γίλνληαη απνδεθηά κε 

επηθχιαμε δηφηη είλαη δπλαηφλ νη εξγαζίεο αλφξπμεο ηεο γεψηξεζεο λα 

κνιχλνπλ πξνζσξηλά ηνλ πδξνθνξέα. 

ε. ΢ηηο ελδηάκεζεο δνθηκαζηηθέο αληιήζεηο ζπλήζσο ε άληιεζε δηαξθεί 24 – 48 

ψξεο.  

 H ηειηθή ή θπξία δνθηκαζηηθή άληιεζε γίλεηαη ζηελ έηνηκε γεψηξεζε θαη 

ζθνπφ έρεη λα θαζνξηζζεί ε παξνρεηεπηηθή ηεο ηθαλφηεηα γηα άληιεζε κεγάιεο 

δηάξθεηαο. Eπίζεο γίλεηαη ρεκηθφο έιεγρνο ησλ λεξψλ θαη κεηξήζεηο γηα ηνλ 

θαζνξηζκφ ησλ θεξηψλ πιηθψλ. Eπεηδή ζηελ αξρή ηεο άληιεζεο ε πνζφηεηα 

ηεο άκκνπ πνπ ζπκπαξαζχξεηαη είλαη κεγαιχηεξε απφ απηήλ ε νπνία 

απνθαζίζηαηαη ζηελ θαλνληθή ιεηηνπξγία, ζπληζηάηαη λα γίλεηαη ηδηαίηεξε 

άληιεζε κε ζθνπφ ηελ εμάκκσζε ηεο γεψηξεζεο. Ζ δηάξθεηα ηεο άληιεζεο 

είλαη 120 ψξεο. Δάλ κεηά ηηο 120 ψξεο άληιεζεο ε ειεχζεξε ζηάζκε δελ έρεη 

ζηαζεξνπνηεζεί πιελ φκσο νη εκεξήζηεο κεηαβνιέο ηνπ πςνκέηξνπ ηεο είλαη 

κηθξφηεξεο ησλ 10 εθαηνζηά, ε άληιεζε ζηακαηά. ΢ηελ αληίζεηε πεξίπησζε ε 

άληιεζε ζπλερίδεηαη θαη πέξα ησλ 120 σξψλ. 

  

                4.3.9  Kαζαξηζκόο γεσηξήζεσλ 

 Mε ηελ αχμεζε ηεο ηαρχηεηαο ξνήο ζηελ πεξηνρή γχξσ απφ ηελ 

γεψηξεζε θαηά ηελ δηάξθεηα ηεο άληιεζεο απμάλεη θαη ε ζπξηηθή ηθαλφηεηα 

ηνπ λεξνχ κε απνηέιεζκα λα ζπκπαξαζχξεηαη άκκνο ζην εζσηεξηθφ ηνπ 

ζσιήλα ηεο γεψηξεζεο. H πνζφηεηα απηή ηεο άκκνπ είλαη ζηελ αξρή ηεο 

ιεηηνπξγίαο ησλ γεσηξήζεσλ πνιχ κεγάιε κε απνηέιεζκα ε ιεηηνπξγία ηνπ 

εμσηεξηθνχ πδξαγσγείνπ λα είλαη πξνβιεκαηηθή. Γηα ηνλ ιφγν απηφλ επζχο 

κεηά ηελ θαηαζθεπή ηεο γεψηξεζεο γίλεηαη ε εμάκκσζή ηεο κε ηζρπξέο 



αληιήζεηο, ε δηαδηθαζία εθηέιεζεο ησλ νπνίσλ εμαξηάηαη απφ ηελ θχζε ηνπ 

πδξνθφξνπ ζηξψκαηνο. 

 

 

 
4.3.10 Aύμεζε παξνρήο γεσηξήζεσλ 

Yπάξρνπλ δηάθνξνη κέζνδνη κε ηηο νπνίεο κπνξεί θαλείο λα απμήζεη ηελ 

παξνρή κίαο πθηζηάκελεο γεψηξεζεο. Θα αλαθέξνπκε εδψ ηελ εμάκκσζε 

ηεο γεψηξεζεο θαηά ηα πξναλαθεξζέληα πνπ νδεγεί ζε αχμεζε ησλ πφξσλ 

ηνπ πδξνθφξνπ ζηξψκαηνο ζηελ πεξηνρή ηεο γεψηξεζεο θαη ηελ δεκηνπξγία 

λέσλ ξσγκψλ κε κηθξέο εθξήμεηο εληφο ηεο γεψηξεζεο ζε πεξηπηψζεηο 

γεσηξήζεσλ ζε πδξνθφξα πεηξψκαηα. 

 

 4.3.11  Oξηδόληηεο γεσηξήζεηο-γαιαξίεο 

 'Oηαλ ην πάρνο ηνπ πδξνθφξνπ ζηξψκαηνο είλαη ιεπηφ ελδείθλπηαη ε 

θαηαζθεπή νξηδνληίσλ γεσηξήζεσλ. Tν φιν έξγν απνηειείηαη απφ έλα 

θεληξηθφ θξεάηην θαη ηηο νξηδφληηεο γεσηξήζεηο, νη νπνίεο γίλνληαη αθηηλσηά 

απφ ην θξεάηην πξνο ηελ πεξηθέξεηα. Tα έξγα απηά είλαη δαπαλεξά θαη 

θαηαζθεπάδνληαη γηα παξνρέο κεγαιχηεξεο ησλ 100 ι/δι θαη γηα βάζε 

κηθξφηεξα ησλ 50 κέηξα (ζπλήζσο 30-40 κ). H δηάκεηξνο ηνπ θεληξηθνχ 

θξεαηίνπ είλαη ζπλήζσο 4,0 κέηξα ην δε πάρνο ηνπ ηνηρψκαηνο 40 εθαηνζηά. 

Oη δαθηχιηνη ηνπ θξεαηίνπ θαηαζθεπάδνληαη ζηελ επηθάλεηα ηνπ εδάθνπο θαη 

αθνινχζσο γίλεηαη εθζθαθή ηνπ εδάθνπο ζην εζσηεξηθφ ηνπ δαθηπιίνπ ν 

νπνίνο βπζίδεηαη ζην έδαθνο κε ην βάξνο ηνπ. Mεηά ηελ θαηαζθεπή ηνπ 

θεληξηθνχ θξεαηίνπ ζην χςνο ηνπ πδξνθφξνπ ζηξψκαηνο θαηαζθεπάδεηαη ην 

δάπεδν εξγαζίαο. H έκπεμε ησλ ζσιελσηψλ θίιηξσλ ζην έδαθνο γίλεηαη κε 

πδξαπιηθέο πξέζεο νη νπνίεο αληηζηεξίδνληαη ζηα ηνηρψκαηα ηνπ θξεαηίνπ. Tα 

πξντφληα ηεο γεψηξεζεο απνκαθξχλνληαη κε ηελ δηνρέηεπζε λεξνχ πιχζεο 

ζην εζσηεξηθφ ηεο γεψηξεζεο. Tν κήθνο ησλ γεσηξήζεσλ απηψλ θζάλεη 

κέρξη ηα 40 κέηξα απφ ηα νπνία ηα πξψηα 5-10 κέηξα ζσιελψλνληαη κε 

νιφζσκνπο ζσιήλεο θαη ηα ππφινηπα κε ζσιελσηά θίιηξα. H δηάκεηξνο ησλ 

ζσιήλσλ θζάλεη ηα 350 ρηιηνζηά. ΢ε έλα θεληξηθφ θξεάηην κπνξνχλ λα 

θαηαζθεπαζζνχλ κέρξη 12 νξηδφληηεο γεσηξήζεηο νη νπνίεο εάλ ην επηηξέςνπλ 

νη επί ηφπνπ ζπλζήθεο είλαη δπλαηφλ λα δηαηαρζνχλ ζε δχν επίπεδα. 

 Όηαλ ην πδξνθφξν ζηξψκα είλαη επηθαλεηαθφ ε πδξνκάζηεπζή ηνπ 

γίλεηαη κε ηελ θαηαζθεπή ππφγεηαο γαιαξίαο θαηά ην ζρήκα 6. 



Γηα ηελ θαηαζθεπή ησλ γαιαξηψλ ηζρχνπλ φζα έρνπκε πεη γηα ηηο 

πδξνκαζηεχζεηο ησλ πεγψλ. Aλα 50 έσο 10 κέηξα θαη ζε θάζε αιιαγή 

θαηεχζπλζεο θαηαζθεπάδνληαη θξεάηηα επίζθεςεο. Yπφγεηεο γαιαξίεο γηα 

κεγάιεο παξνρέο λεξνχ θαηαζθεπάδνληαη επηζθέςηκεο κε δηάζηαζε 0,7/0,6 

κέηξα (ζρ. 7) ή θαη βαηέο κε δηαζηάζεηο 1,6/0,7 κέηξα θαη δηάδξνκν 

πξνζπέιαζεο. ΢ηα έληππα 31/12-13 δίλεηαη ν ππνινγηζκφο ηεο παξνρήο ηεο 

γαιαξίαο. 

 
 

Σρήκα 6.  Yπόγεηα γαιαξία 

  

 

Σρήκα 7.  Eπηζθέςεκε γαιαξία 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



        5. Έξγα πδξνιεςίαο επηθαλεηαθώλ λεξώλ 

 

 5.1  Έξγα πδξνιεςίαο από πνηάκηα 

 ΢εκαζία έρεη ε εθινγή ηεο θαηάιιειεο ζέζεο ηνπ πνηακνχ γηα ηελ 

πδξνιεςία. Eλδείθλπληαη ζέζεηο κε κεγάιν βάζνο ξνήο, κεγάιε ηαρχηεηα 

ξνήο θαη κηθξή ζηεξενπαξνρή. Πξέπεη λα απνθεχγνληαη πεξηνρέο θνληά ζε 

θξάγκαηα θαη θαηάληε ζεκείσλ δηάζεζεο νηθηαθψλ θαη βηνκεραληθψλ 

απνβιήησλ.  

 Πξνθεηκέλνπ λα δηαπηζησζεί ε θαηαιιειφηεηα ησλ λεξψλ ελφο πνηακνχ 

γηα ηελ ρξεζηκνπνίεζή ηνπ γηα θάιπςε αλαγθψλ ζε πφζηκν λεξφ, πξέπεη λα 

γίλνπλ κεηξήζεηο νη νπνίεο ζα είλαη θαη' ειάρηζην δηάξθεηαο ελφο έηνπο θαη ζα 

αθνξνχλ ηα πδξνινγηθά, ρεκηθά, βαθηεξηνινγηθά θαη βηνινγηθά ραξαθηεξηζηηθά 

ηνπ πνηακνχ. H ζεξκνθξαζία, ην χςνο ηεο ζηάζκεο ηνπ πνηακνχ θαη ε 

ζηεξενπαξνρή ηνπ πξέπεη επίζεο λα κεηξεζνχλ. ΢ηα έληππα 227/1-2 δίλνληαη 

ηππηθά έξγα πδξνιεςίαο απφ πνηάκηα. 

 

 5.2  Έξγα πδξνιεςίαο από ιίκλεο 

 H θαηάιιειε ζέζε πδξνιεςίαο πξέπεη λα γίλεη κεηά απφ επί ηφπνπ 

κεηξήζεηο σο πξνο ηελ πνηφηεηα θαη ηελ πδξνδπλακηθή θαηάζηαζε ηνπ λεξνχ 

ηεο ιίκλεο. Γεληθά ε πδξνιεςία πξέπεη λα γίλεη 30-40 κέηξα θάησ απφ ηελ 

ειεχζεξε επηθάλεηα ηεο ιίκλεο θαη 3-5 κέηξα πάλσ απφ ηνλ ππζκέλα ηεο γηαηί 

ζηελ πεξηνρή απηή ε ζεξκνθξαζία ηνπ λεξνχ δηαηεξείηαη ζηαζεξή (βι.ζρ.8). 

 

 

Σρήκα 8.  Θεξκνθξαζία λεξνύ ιίκλεο ζπλαξηήζεη ηνπ βάζνπο 

 
 ΢ηα έληππα 228/1-2 δίλνληαη ηα θαηαζθεπαζηηθά ζρέδηα ελφο έξγνπ 
πδξνιεςίαο απφ ιίκλε. 
 



    
 
      6      Πξνζηαζία πεξηνρώλ πδξνιεςία 
 

6.1  Γεληθά 
Δίλαη πξνθαλέο φηη πξέπεη λα απνθεχγεηαη ε κφιπλζε ησλ λεξψλ πνπ 

πξφθεηηαη λα ρξεζηκνπνηεζνχλ γηα χδξεπζε ηδηαίηεξα ιίγν πξηλ απφ ηα έξγα 

πδξνιεςίαο. ΢πλεπψο νη πέξημ ησλ πδξνιεςηψλ εθηάζεηο πξέπεη λα 

πξνζηαηεχνληαη κε απαγνξεχζεηο σο πξνο ηελ ρξεζηκνπνίεζή ησλ. Οη 

απαγνξεχζεηο απηέο είλαη πνιχ απζηεξέο πιεζίνλ ησλ ζεκείσλ πδξνιεςίαο 

θαη βαζκηαία απνθιηκαθψλνληαη κε ηελ αχμεζε ηεο απφζηαζεο απφ ηα ζεκεία 

πδξνιεςίαο. Σνχην απφ πξαθηηθή άπνςε παίξλεη ηελ κνξθή θαζνξηζκνχ 

δσλψλ πξνζηαζίαο. ΢ηελ Διιάδα δελ ππάξρεη ζρεηηθή λνκνζεζία. Γη‟ απηφ  ζα 

αλαθεξζνχκε ζηα κέηξα πνπ ιακβάλνληαη ζηελ Γεξκαλία. Ζ πεξηνρή 

πξνζηαζίαο ρσξίδεηαη ζε ηξεηο δψλεο σο εμήο: 

Εψλε I.     Θέζε πδξνιεςίαο  

Εψλε II.     Δλδηάκεζε πεξηνρή πξνζηαζίαο εθηφο δψλεο I. 

Εψλε ΗΗΗ.    Δμσηεξηθή πεξηνρή πξνζηαζίαο εθηφο ησλ δσλψλ Η θαη ΗΗ.  

                  Ζ δψλε ΗΗ ρσξίδεηαη ζε δχν ππνδψλεο, ηηο ΗΗΗΑ θαη ΗΗΗΒ. 

Γηα θάζε δψλε θαζνξίδνληαη κε ζαθήλεηα πνηεο ρξήζεηο γεο επηηξέπνληαη 

θαη πνηεο απαγνξεχνληαη μερσξηζηά γηα θάζε ηχπν πδξνιεςίαο (απφ ππφγεηα 

λεξά, απφ ηερλεηέο ιίκλεο, απφ ιίκλεο ή απφ πνηάκηα). 

΢ηηο επφκελεο παξαγξάθνπο ζα αλαθεξζνχκε πνιχ ζχληνκα, ζηνπο 

πεξηνξηζκνχο πνπ ηζρχνπλ ζήκεξα ζηελ Γεξκαλία. 

 

6.2   Πξνζηαζία ππόγεησλ πδξνθνξέσλ  

΢ην έληππν 31/15 δίλεηαη ν ππνινγηζκφο ησλ νξίσλ επεξεαζκνχ ελφο 

πδξνθνξέα απφ ηελ ιεηηνπξγία κίαο γεψηξεζεο. Σα φξηα απηά νξίδνπλ θαη ηελ 

πεξηνρή πξνζηαζίαο. Πξνο ηα αλάληε ηεο γεψηξεζεο νη απνζηάζεηο ησλ 

νξίσλ θαζνξίδνληαη σο εμήο:  

Εψλε Η:  Υξφλνο ξνήο 50 εκεξψλ. O ρξφλνο ξνήο ππνινγίδεηαη γηα ηελ 

θαηαθφξπθε θαη νξηδφληηα κεηαθίλεζε ηνπ λεξνχ. Ο ρξφλνο 

παξακνλήο  ηνπ λεξνχ ζην ππέδαθνο γηα 50 εκέξεο ζεσξείηαη 

ηθαλνπνηεηηθφο γηα ηελ θαηαζηξνθή ησλ εληεξνβαθηεξηδίσλ θαη ηελ 

απνηθνδφκεζε ησλ νξγαληθψλ νπζηψλ. Οη ειάρηζηεο δηαζηάζεηο ηεο 



δψλεο είλαη γηα ηηο γεσηξήζεηο 10 κέηξα θαη γηα ηηο πεγέο 20 κέηξα 

πξνο ηα αλάληε (ή 30 κέηξα φηαλ πξφθεηηαη γηα θαξζηηθά εδάθε). 

Εψλε ΗΗ:    O ρξφλνο ξνήο απφ ην εμσηεξηθφ φξην ηεο δψλεο κέρξη ην 

εζσηεξηθφ (=εμσηεξηθφ φξην ηεο δψλεο Η) πξέπεη λα είλαη επίζεο 50 

εκέξεο. Απηφο ππνινγίδεηαη κφλν γηα ηελ νξηδφληηα δηαδξνκή θαη 

φρη θαη ηελ θαηαθφξπθε δηφηη ελδερνκέλσο δηάθνξεο νηθνδνκηθέο 

εξγαζίεο απ‟ απηέο πνπ επηηξέπνληαη ζηελ δψλε απηή λα 

πξνθαινχλ ηαρχηεξε  θαηαθφξπθε κεηαθίλεζε ηνπ λεξνχ. Όηαλ ην 

πάρνο ησλ πξνζηαηεπηηθψλ (αδηαπέξαζησλ ζηξψζεσλ) είλαη 

κεγάιν ηα φξηα ηεο δψλεο ΗΗ κηθξαίλνπλ ή αθφκε θαη κεδελίδνληαη. 

Εψλε ΗΗΗ:   Ο ρξφλνο ξνήο απφ ην φξην ηεο δψλεο κέρξη ην ζεκείν πδξνιεςίαο 

πξέπεη λα είλαη  1 έηνο. 

 

6.3   Τερλεηέο ιίκλεο 

        ΢ηηο ηερλεηέο ιίκλεο νη δψλεο πξνζηαζίαο έρνπλ σο εμήο: 

Εψλε Η:      Λεθάλε ηερλεηήο ιίκλεο + παξαιίκληα δψλε πιάηνπο 100 κέηξσλ. 

Εψλε ΗΗ:  Σν φξην κεηαμχ ησλ δσλψλ ΗΗ θαη ΗΗΗ θαζνξίδεηαη ζε ζρέζε κε ην  

ηνπνγξαθηθφ αλάγιπθν. Όζν πην απφηνκεο είλαη νη θιίζεηο ηνπ 

εδάθνπο ηφζν κεγαιχηεξε είλαη ε απφζηαζε ηνπ εμσηεξηθνχ νξίνπ 

ηεο δψλεο απηήο απφ ην φξην ηεο δψλεο Η. Ζ απφζηαζε ελφο 

ρηιηνκέηξνπ ζπλήζσο ζεσξείηαη ηθαλνπνηεηηθή. Δπίζεο ε δψλε ΗΗ 

πεξηιακβάλεη ηηο παξφρζηεο δψλεο φισλ ησλ ξεπκάησλ πνπ 

θαηαιήγνπλ ζηελ ιίκλε ζε πιάηνο 250 κέηξσλ. 

Εψλε ΗΗΗ: Πεξηιακβάλεη φιε ηελ ιεθάλε απνξξνήο. Σνχην φκσο δελ είλαη 

δπλαηφλ λα πξαγκαηνπνηεζεί φηαλ νη ιεθάλεο απνξξνήο είλαη 

κεγάιεο. ΢ηηο πεξηπηψζεηο απηέο αξθνχκαζηε ζε πιάηνο δψλεο ηεο 

ηάμεο ησλ 4 ρηιηνκέηξσλ. 

 

 

6.4   Λίκλεο 

Ο θαζνξηζκφο ησλ δσλψλ είλαη αληίζηνηρνο κε απηφλ ησλ ηερλεηψλ 

ιηκλψλ. 

 



6.5   Πνηάκηα 

        Ο θαζνξηζκφο ησλ δσλψλ γίλεηαη σο εμήο: 

Εψλε Η:    Παξφρζηα δψλε πιάηνπο 10 κέηξσλ ε νπνία εθηείλεηαη 100 κέηξσλ 

αλάληε ηνπ ζεκείνπ πδξνιεςίαο θαη 50 κέηξσλ πξνο ηα θαηάληε 

ηεο θαη ε νπνία βξίζθεηαη ζηελ φρζε απφ ηελ νπνία γίλεηαη ε 

πδξνιεςία. 

Εψλε ΗΗ:     Παξφρζηα δψλε πιάηνπο 20 –50 κέηξσλ θαη κήθνπο 500 κέηξσλ 

πξνο ηα αλάληε θαη 50 κέηξσλ πξνο ηα θαηάληε ζηελ φρζε απφ 

ηελ νπνία γίλεηαη ε πδξνιεςία. 

Εψλε ΗΗΗ:   Εψλε αληίζηνηρε κε ηελ δψλε ΗΗ ζηελ απέλαληη φρζε ηεο φρζεο πνπ 

γίλεηαη ε πδξνιεςία.  

 

 

6.6   Απαγνξεύζεηο     

 

6.6.1  Εώλε Ι 

1.-  Λίπαλζε αγξψλ κε θνπξηά, κε θσζθνξηθά ιηπάζκαηα νξγαληθά ή 

αλφξγαλα. 

2.-  Δπεμεξγαζία ε ελαπφζεζε ηιχνο εγθαηαζηάζεσλ επεμεξγαζίαο ιπκάησλ. 

3.-  ΢ηάβινη θαη δψα ειεχζεξεο βνζθήο. 

4.-  Υξήζε θπηνθαξκάθσλ. 

5.-  Σερλεηή βξνρή. 

6.-  Καιιηέξγεηεο θεπεπηηθψλ. 

7.-  Καηαζηξνθή ηνπ ππάξρνληνο θπηηθνχ πινχηνπ ηεο πεξηνρήο. 

8.-  Μεηαθνξά, ελαπφζεζε, επεμεξγαζία νπζηψλ πνπ πξνθαινχλ κφιπλζε 

ηνπ λεξνχ. 

9.-   Ραδηελεξγέο νπζίεο. 

10.- Δγθαηαζηάζεηο επεμεξγαζίαο ιπκάησλ, μεξά απνρσξεηήξηα, εγθαηα-

ζηάζεηο δηάζεζεο απνβιήησλ ζην ππέδαθνο. 

11.- Καηαζθεπή νδψλ, ζηδεξνδξνκηθψλ γξακκψλ. 

12.- Καηαζθελψζεηο, αζιεηηθέο εγθαηαζηάζεηο, λεθξνηαθεία, αεξνδξφκηα,     

ζηξαηησηηθέο εγθαηαζηάζεηο, εγθαηαζηάζεηο εξγνηαμίσλ, ζήξαγγεο, 

γεσηξήζεηο, θηίξηα. 

13.- Δίζνδνο αλζξψπσλ.  



 

6.6.2   Εώλε ΙΙ    

Απαγνξεχνληαη φζα αλαθέξνληαη ζηηο παξαγξάθνπο 1 (εθηφο ησλ 

θσζθνξηθψλ ιηπαζκάησλ),2,3,5,6,7,8,9,10,11,12. 

 

6.6.3  Εώλε ΙΙΙ 

Πξνβιέπνληαη δηάθνξεο εμαηξέζεηο πνπ αθνξνχλ ηνπο πεξηνξηζκνχο ηεο 

δψλεο ΗΗ. Π.ρ. επηηξέπεηαη ε θαηαζθεπή λέσλ θηηζκάησλ κφλνλ φηαλ είλαη 

εμαζθαιηζκέλε ε αζθαιήο απαγσγή ησλ ιπκάησλ ησλ κε ηειείσο ζηεγαλφ 

δίθηπν απνρέηεπζεο.               

 



 
 

Σρήκα 1. Γεξκαληθή ζηέξλα (θαζαξηζκφο αλά δχν έηε) 
 
 

 
Σρήκα 2. ΢ηέξλα κε ζάιακν δηχιηζεο 

 
 
 
 
 



 

 
 
1. Δηζξνή 
2. ΢πιινγή ιάζπεο 
3. Κφζθηλν 
4. ΢σιήλαο 

ππεξπιήξσζεο 
5. Τπεξρείιηζε 
6. ΢σιήλαο 

αλαξξφθεζεο κε 
θίιηξν άκκνπ  

 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Δηζξνή 
2. ΢σιήλαο 

αλαξξφθεζεο κε 
θίιηξν άκκνπ 

 
Σρήκα.3  Υαξαθηεξηζηηθέο ηνκέο ακεξηθάληθσλ ζηεξλψλ 



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 



2.- Υδξνκάζηεπζε κε εηζξνή λεξνύ από ηηο δύν πιεπξέο 
 

 
 

 

 

 

 

 
 
 



3.- Έξγα πδξνκάζηεπζεο ζηξσκαηνγελνύο πεγήο 
 

 

1. Τδξνκάζηεπζε 

2. Πξνζαγσγφο λεξνχ 

πεγήο 

3. Κεληξηθφ θξεάηην 

4. Απαγσγφο 

πιενλάδνληνο λεξνχ 

5. Πξνο χδξεπζε 

6. ΢ηξψζε αξγίινπ 

7. ΢θπξφδεκα 

8. ΢ηδεξφ ζθέπαζηξν 

9. Τπεξρείιηζε 

Γεληθή δηάηαμε 

 

 

 

Υδξνκάζηεπζε 
 

 

 

 

 

Κεληξηθό θξεάηην 
 

 

 

 

 

 

 



4.- Γηάηαμε ζηνκίνπ εθξνήο ζσιήλα απαγσγήο πιενλάδνληνο λεξνύ  γηα 

παξνρή κέρξη 30 ι/δι 

 

 

 

1.-  Ληζφζηξσζε 

2.-  Kιαπέ πξνζηαζίαο ηέξκαηνο ζσιήλα 

3.- ΢σιήλαο απαγσγήο πιενλάδνληνο λεξνχ. H ειάρηζηε δηαηνκή ηνπ δίλεηαη ζηνλ 

πάξα θάησ πίλαθα 
 

 Παξνρή ι/δι) Δηάκεηξνο (ριζη) 

 ≤ 5 50 

 ≤ 10 100 

 ≤ 15 125 

 ≤ 20 150 

 ≤ 30 200 

 

 

 

 

 

 



5.- Έξγα πδξνκάζηεπζεο κηθξήο ζηξσκαηνγελνύο πεγήο 

 
1.- Πξνο χδξεπζε 
2.- Aπαγσγφο πιενλάδνληνο λεξνχ 
3.- Γηάηξεηνη αξγηινππξηηηθνί ζσιήλεο 
4.- Ληζνξηπή απφ πιπκέλνπο ιίζνπο 
5.- Aεξηζκφο 

 

 

 

 

 



6.- Έξγα πδξνκάζηεπζεο αξηεζηαλήο πεγήο 

 

 

 

 

Πξώην παξάδεηγκα 

 

 

 

 

 

1. ΢θπξφδεκα 

2. ΢ηδεξφ ζθέπαζηξν 

3. Ληζνξηπή απφ πιπκέλνπο 

ιίζνπο 

4. Πξνο χδξεπζε 

5. Απαγσγφο πιενλάδνληνο 

λεξνχ 

6. Φξάγκα απφ νπιηζκέλν 

ζθπξφδεκα 

7. Αδηαπέξαζην ζηξψκα 

8. ΢σιήλεο απφ ζθπξφδεκα 

9. ΢ηξψζε απφ ράιηθεο 

10. Αεξηζκφο 

 

Γεύηεξν παξάδεηγκα  
 



 

 

1. Γηθιείδα  

2. Μεηξεηήο λεξνχ 

3. ΢σιήλαο κέηξεζεο ζηάζκεο 

4. Aεξηζκφο 

5. ΢θέπαζηξν θξεαηίνπ 

6. ΢θάια 

7. Γαθηχιηνη απφ ζθπξφδεκα 

8. Γηέιεπζε θαισδίνπ 

9. Eπίρξηζκα 

10. ΢ηεγαλή & ειαζηηθή δηέιεπζε 

      ζσιήλα  ζσιήλα 

11. Bξχζε 

12. Aεξηζκφο 

13. Aπνρέηεπζε θξεαηίνπ 

14. Γάπεδν θξεαηίνπ απφ 

      ζθπξφδεκα 

15. Kεθαιή γεψηξεζεο 

16. ΢σιήλαο  θαινχπη γηα ηε  

      ζηεγαλνπνίεζε ηεο  

      γεψηξεζεο 

17. ΢ηεγαλνπνίεζε κε άξγηιν 

18. Kαιψδην 

19. ΢σιήλαο θξέαηνο 

20. Γαθηχιηνο απφ ζθπξφδεκα  

       γηα ηελ ζπγθξάηεζε ηνπ  

       ζηεγαλνπνηεηηθνχ πιηθνχ πιηθνχ 

21. ΢ηάζκε ειεχζεξεο επηθάλεηαο 

       πξηλ ηελ άληιεζε 

22. ΢ηάζκε ειεχζεξεο επηθάλεηαο 

       θαηά ηελ άληιεζε θαηά ηελ δηάξθεηα ηεο άληιεζεο 

23. ΢σιήλαο θαηάζιηςεο 

24. ΢σιελσηφ θίιηξν 

25. Φίιηξν άκκνπ 

26. Aληιία κε βαιβίδα αληεπηζηξνθήο 

27. ΢ηφκην εηζξνήο λεξνχ 

28. Hιεθηξνθηλεηήξαο 

29. Tέινο ζσιήλα  

30. Kαηαζιηπηηθφο αγσγφο 

31. Πνιχηξππν  

32. Oπή γηα ζπκπιήξσζε άκκνπ 

 

 



1.- Σπλαξκνιόγεζε ζσιήλσλ θίιηξνπ 
 

 

 

 

 

 

 

Σύλδεζε  κε θνριίεο (βίδεο) 
 

 

 

 

 

 

 

 



Διηθνεηδήο ζύλδεζε 
 
 

 
 



 

 

 

 
a) κε ζηαζεξή θεθαιή   b) κε θηλεηή θεθαιή 

 

Σρήκα 1. Απιφ έξγν πδξνιεςίαο απφ πνηάκη 
 

 

 
 

1) Λεπηή ζράξα(10ριζη)  2) Υνληξή ζράξα (50 ριζη) 

3) Πξνο ζάιακν αλαξξφθεζεο αληιηψλ  

4) Καλνληθή πδξνιεςία  5) Τδξνιεςία θαηάζηαζεο αλάγθεο 

 
Σρήκα 2. Σν έξγν πδξνιεςίαο ηεο πφιεο Stuttgart απφ ηνλ πνηακφ Neckar 
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Σνκή ζθάκκαηνο    ΢ηφκην πδξνιεςίαο 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
1. Πξνζσξηλή ζχλδεζε 

2. Πισηήξαο πξνζηαζίαο άξζξσζεο 

θαηά ηελ θαηαβiβαζε 

3. Άξζξσζε 

 

Άξζξσζε ζσιήλσλ Σνπνζέηεζε ζσιήλσλ 

  

Σρήκα 2. Καηαζθεπαζηηθέο ιεπηνκέξεηεο ηνπ έξγνπ πδξνιεςίαο ζην 
Sippingen ηεο  Βodensee 

 



1.-  Γεληθά 

  

Mπνξνχκε λα βειηηψζνπκε ηελ πνηφηεηα ησλ επηθαλεηαθψλ λεξψλ 

δηνρεηεχνληάο ηα κε ηερλεηά κέζα ζε ππφγεηνπο πδξνθνξείο. H αλάθηεζε 

ηνπο γίλεηαη κε γεσηξήζεηο νη νπνίεο θαηαζθεπάδνληαη θαηάληε ησλ έξγσλ 

ηερλεηνχ εκπινπηηζκνχ ηνπ πδξνθνξέα. Kαηά ηελ δηάξθεηα παξακνλήο ησλ 

λεξψλ ζην ππέδαθνο βειηηψλεηαη ε ζεξκνθξαζία ηνπο αιιά θαη γεληθφηεξα ηα 

θπζηθά θαη κηθξνβηνινγηθά ραξαθηεξηζηηθά ηνπο γηαηί πθίζηαληαη θπζηθή 

δηχιηζε. 'Oκσο ηα επηθαλεηαθά λεξά δελ πξέπεη λα έρνπλ πνιιά θεξηά πιηθά, 

γηαηί ζηελ πεξίπησζε απηή ην ππέδαθνο ζχληνκα βνπιψλεη θαη νη 

εγθαηαζηάζεηο  αρξεζηεχνληαη. 

Oη κέζνδνη ηερλεηνχ εκπινπηηζκνχ ησλ πδξνθνξέσλ πνπ 

ρξεζηκνπνηνχληαη είλαη: 

1 .  T ε ρ λ ε η ή  β ξ ν ρ ή  

2 .  K α η ά θ ι η ζ ε  ε δ ά θ ν π ο  

3 .  A ύ ι α θ ε ο  θ α η  η ε ρ λ ε η έ ο  ι ί κ λ ε ο  ε κ π ι ν π η η ζ κ ν ύ  

4 .  O ξ η δ ό λ η η ε ο  γ α ι α ξ ί ε ο  ε κ π ι ν π η η ζ κ ν ύ  

5 .  K α η α θ ό ξ π θ ε ο  θ α η  ν ξ η δ ό λ η η ε ο  γ ε σ η ξ ή ζ ε η ο  

ε κ π ι ν π η η ζ κ ν ύ  

 

2.-  Τερλεηή βξνρή 

H κέζνδνο ηεο ηερλεηήο βξνρήο εθαξκφδεηαη φπσο θαη ζηελ γεσξγία. H 

ηερλεηή βξνρή γίλεηαη θαηά δηαζηήκαηα. Πιενλέθηεκα ηεο κεζφδνπ είλαη φηη 

δελ απαηηνχληαη εξγαζίεο θαζαξηζκνχ ησλ έξγσλ. Bαζηθφ κεηνλέθηεκα είλαη ε 

απαίηεζε κεγάισλ εθηάζεσλ. H επηθαλεηαθή θφξηηζε ηεο εγθαηάζηαζεο είλαη 

ηεο ηάμεο ησλ 0,2 έσο 1,0 κ3/κ2εκ..  H απαηηνχκελε έθηαζε γεο γηα ηελ 

θαηαζθεπή ησλ έξγσλ είλαη 1,3 έσο 6,5 κ2/κ3 λεξνχ. 

 

3.-  Καηάθιηζε εδάθνπο  

Tν έδαθνο θαηαθιχδεηαη κε λεξφ γηα δηάζηεκα πεξίπνπ 10 εκεξψλ θαη 

αθνινχζσο γηα 20 εκέξεο γίλεηαη ε μήξαλζή ηνπ. H έθηαζε θαηάθιηζεο είλαη 

ζπλήζσο 1 έσο 2 εθηάξηα θαη είλαη δελδξνθπηεπκέλε ή έρεη ρνξηνηάπεηα. H 

επηθαλεηαθή θφξηηζε ηεο εγθαηάζηαζεο θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θαηάθιηζεο είλαη 

1,5 έσο 3,5 κ3/κ2εκ.. Oη θεξηέο χιεο ηνπ λεξνχ δελ πξέπεη λα είλαη 

πεξηζζφηεξεο απφ 2 έσο 3 mg/ι, γηαηί ηα θπηά θαηαζηξέθνληαη απφ ηελ 

επηθάζηζε ηεο ιάζπεο ζηελ επηθάλεηα ηνπ εδάθνπο. H κέζε επηθαλεηαθή 

θφξηηζε ηεο εγθαηάζηαζεο (πεξίνδνο θαηάθιηζεο θαη πεξίνδνο μήξαλζεο) 

είλαη 0,2 έσο 1,0 κ3/κ2 εκ., νη δε αλάγθεο ησλ έξγσλ ζε έθηαζε γεο είλαη 1,3 



έσο 6,5 κ2/κ3. Σν χςνο θαηάθιηζεο είλαη 0,2 εσο 1,0 κέηξα. Σνλ ρεηκψλα ε 

απφδνζε ηεο εγθαηάζηαζεο είλαη 40% κηθξφηεξε απφ απηήλ ηεο θαινθαηξηλήο 

πεξηφδνπ. 

 

4.-  Αύιαθεο θαη ηερλεηέο ιίκλεο εκπινπηηζκνύ 

Πξφθεηηαη γηα ηελ πιένλ ζπρλά εθαξκνδφκελε κέζνδν. ΢ην ζρήκα 1 

δίλεηαη ε γεληθή δηάηαμε ησλ έξγσλ. ΢ηελ πξψηε πεξίπησζε ε επηθάλεηα ηνπ 

ππφγεηνπ πδξνθφξνπ νξίδνληα είλαη πάλσ απφ ηελ ζηάζκε ηνπ ππζκέλα ηεο 

αχιαθνο εκπινπηηζκνχ (εκπνδηζκέλε δηαξξνή), ζηελ δε δεχηεξε θάησ απφ 

απηή (ειεχζεξε δηαξξνή). 

 

 

1. Δκπνδηζκέλε 

δηαξξνή 

 

 

 

2. Διεχζεξε 

δηαξξνή 

Σρήκα 1.  'Eξγα εκπινπηηζκνύ πδξνθνξέσλ θαη αλάθηεζεο  λεξνύ 
  

Δπίζεο ζηελ πξψηε πεξίπησζε ε ζηάζκε ησλ ππφγεησλ λεξψλ πξέπεη 

λα είλαη αξθεηά ρακειφηεξα απφ ηελ ζηάζκε ησλ λεξψλ ζηελ αχιαθα γηα λα 

εμαζθαιίδεηαη ην απαηηνχκελν πδξαπιηθφ θνξηίν πξνθεηκέλνπ ε δηαξξνή ησλ 

λεξψλ ηεο αχιαθνο λα γίλεη κε ηθαλνπνηεηηθή ηαρχηεηα. H θφξηηζε ηεο 

αχιαθνο εμαξηάηαη απφ ην δηαζέζηκν πδξαπιηθφ θνξηίν, ηελ δηαπεξαηφηεηα 

ηνπ εδάθνπο, ην πάρνο ηνπ πδξνθνξέα θαη ηε βξερφκελε επηθάλεηά ηεο (βι. 

έληππν 31/19). 

   

Oη ηερλεηέο ιίκλεο εκπινπηηζκνχ ιεηηνπξγνχλ αθξηβψο κε ηηο ίδηεο αξρέο 

φπσο θαη νη αχιαθεο. O ππζκέλαο ησλ θαιχπηεηαη κε θίιηξν άκκνπ (ζρ.2). 

Tα βαζηθά πξνβιήκαηα ηεο ιεηηνπξγίαο ησλ ιηκλψλ εκπινπηηζκνχ 

ζρεηίδνληαη κε ην θξάμηκν ηνπο ζε ηαθηά ρξνληθά δηαζηήκαηα απφ ηηο θεξηέο 

χιεο ηνπ λεξνχ. ΢ηηο πεξηπηψζεηο απηέο είηε πιέλεηαη ε άκκνο ηνπ θίιηξνπ είηε 

αληηθαζίζηαηαη. Oη επηηπγραλφκελεο επηθαλεηαθέο θνξηίζεηο ηεο εγθαηάζηαζεο 

είλαη 1,0 έσο 4,0 κ3/κ2 εκ. θαη ε έθηαζε γεο πνπ απαηηείηαη γηα ηελ θαηαζθεπή 

ησλ έξγσλ είλαη 0,3 έσο 1,3 κ2/κ3. Σν βάζνο ηνπ λεξνχ απμάλεη κε ηελ 



πάξνδν ηνπ ρξφλνπ ιεηηνπξγίαο ηεο εγθαηάζηαζεο κέρξη ηα δχν κέηξα (ιφγσ 

ηεο πξννδεπηηθήο ειάηησζεο ηεο δηαπεξαηφηεηαο ηνπ θίιηξνπ ηεο άκκνπ). 

Όηαλ ε επηθαλεηαθή θφξηηζε γίλεη κηθξφηεξε απφ 0,5 κ3/κ2εκ., ε ιεηηνπξγία 

ηεο εγθαηάζηαζεο ζηακαηά πξνθεηκέλνπ λα γίλνπλ νη εξγαζίεο θαζαξηζκνχ ή 

ε αληηθαηάζηαζε ηεο άκκνπ ηνπ θίηξνπ. 

 

 

 

      1) Άκκνο, 2) Xάιηθεο, 3) Xάιηθεο (40/60 ριζη) 
 

Σρήκα 2.  Tνκή ηερλεηήο ιίκλεο εκπινπηηζκνύ 

 

5.- Οξηδόληηεο γαιαξίεο εκπινπηηζκνύ 

΢ηηο πεξηπηψζεηο πνπ ην πάρνο ηνπ πξνο εκπινπηηζκφ πδξνθνξέα είλαη 

κηθξφ ρξεζηκνπνηνχληαη νη γαιαξίεο (ζρ.3). Tν λεξφ κε ην νπνίν ζα 

εκπινπηηζζεί ν πδξνθνξέαο πξέπεη λα κελ πεξηέρεη θεξηέο χιεο δηφηη νη 

γαιαξίεο φπσο θαη νη γεσηξήζεηο εκπινπηηζκνχ εάλ θξάμνπλ κε θεξηέο χιεο 

δελ απνθξάζζνληαη εχθνια. H γξακκηθή θφξηηζε ησλ έξγσλ είλαη ηεο ηάμεο 

ησλ 7 κ3/η.κ.εκ.. ΢ε ζνβαξά έξγα πξνζδηνξίδεηαη κε επί ηφπνπ κεηξήζεηο. 

 

6.-   Κατακόρσυες και οριζόντιες γεωτρήσεις εμπλοστισμού 

Eάλ ν πξνο εκπινπηηζκφ πδξνθνξέαο δελ είλαη επηθαλεηαθφο ηφηε  o 

εκπινπηηζκφο ηνπ γίλεηαη κε γεσηξήζεηο. O ππνινγηζκφο ηεο παξνρήο 

εκπινπηηζκνχ δίλεηαη ζηα έληππα 31/17-18. 
 



 

 α.-  Γηάηξεηνο ζσιήλαο β.-  Bαηφο αγσγφο 
 

Σρήκα 3.  Γαιαξίεο εκπινπηηζκνύ πδξνθνξέσλ 

  

 

 

 

1. Αδηαπέξαζηε 

ζηξψζε  

α - Πάλσ απφ ηελ ζηάζκε               

ησλ ππνγείσλ λεξψλ 

β- Δληφο ησλ ππνγείσλ λεξψλ 
 

 
      Σρήκα 4. Γεσηξήζεηο εκπινπηηζκνύ ππόγεησλ πδξνθνξέσλ 

 
 



1.-  Γεληθά 

Tα αληιηνζηάζηα χδξεπζεο έρνπλ δχν ζθνπνχο. Πξψηα λα αλεβάζνπλ ην 

λεξφ απφ ηα βάζε ηεο γεο ζηελ επηθάλεηα ηνπ εδάθνπο θαη δεχηεξνλ λα ην 

αλπςψζνπλ απφ ηελ ζέζε απηή ζηηο δεμακελέο νη νπνίεο ηνπνζεηνχληαη ζε 

πςειέο ζέζεηο πιεζίνλ ησλ νηθηζκψλ. ΢αλ εηδηθή θαηεγνξία αληιηνζηαζίσλ ζα 

ζεσξήζνπκε ηηο πηεζηηθέο δεμακελέο νη νπνίεο ρξεζηκνπνηνχληαη φηαλ νη 

δεμακελέο ειεχζεξεο επηθάλεηαο δελ είλαη δπλαηφλ λα θαηαζθεπαζζνχλ ή είλαη 

αληηνηθνλνκηθέο. 

 

2.-  Δθινγή αληιηώλ 

2.1  Γηάξθεηα ιεηηνπξγίαο 

Ο κέγηζηνο αξηζκφο ησλ σξψλ ιεηηνπξγίαο ησλ αληιηνζηαζίσλ θαηά ηελ 

δηάξθεηα κηαο εκέξαο θαζνξίδεηαη απφ ηνλ απαηηνχκελν ρξφλν γηα ηελ 

ζπληήξεζε ησλ αληιηψλ θαη απφ ηα ηηκνιφγηα ηεο θαηαλάισζεο ειεθηξηθνχ 

ξεχκαηνο. ΢πλήζσο δελ ιεηηνπξγνχλ νη αληιίεο πεξηζζφηεξν ρξφλν απφ 20 

ψξεο αλά εηθνζηηεηξάσξν. ΢ε πεξηπηψζεηο ηζρχνο επλντθψλ ηηκνινγίσλ 

θαηαλάισζεο λπθηεξηλνχ ειεθηξηθνχ ξεχκαηνο, ν ρξφλνο ιεηηνπξγίαο ησλ 

αληιηψλ πεξηνξίδεηαη αθφκε πεξηζζφηεξν θαη θαζνξίδεηαη επαθξηβψο κε 

ηερληθννηθνλνκηθή ζχγθξηζε ησλ δαπαλψλ άληιεζεο πξνο ηηο απμεκέλεο 

δαπάλεο θαηαζθεπήο ησλ έξγσλ ησλ εμσηεξηθψλ πδξαγσγείσλ. 

 

2.2  Aξηζκόο αληιεηηθώλ ζπγθξνηεκάησλ (αληιία + θηλεηήξαο) 

H νηθνλνκηθφηεξε ιχζε πξνθχπηεη φηαλ  ε κέγηζηε παξνρή αληιείηαη κε 

έλα κφλν αληιεηηθφ ζπγθξφηεκα. ΢ηελ πεξίπησζε απηή πξνβιέπεηαη θαη έλα 

ίδην ζαλ εθεδξηθφ. Aλ ε παξνρή ηνπ αληιηνζηαζίνπ δηαθπκαίλεηαη, 

ρξεζηκνπνηνχληαη πεξηζζφηεξα απφ έλα αληιεηηθά ζπγθξνηήκαηα, ηα νπνία 

κπνξνχλ λα είλαη ίδηνπ ή δηαθνξεηηθνχ κεγέζνπο. Tν εθεδξηθφ ζπγθξφηεκα 

πξέπεη λα είλαη ίδηνπ κεγέζνπο κε ην κεγαιχηεξν απφ ηα θαλνληθήο 

ιεηηνπξγίαο. Eθεδξηθέο αληιίεο πξνβιέπεηαη λα ππάξρνπλ θαη γηα ηηο αληιίεο 

βαζέσλ θξεάησλ (πνκφλεο) θαη ηηο ππνβξχρηεο. ΢ε πεξίπησζε βιάβεο ησλ 

αληιηψλ απηψλ πξέπεη λα είλαη δπλαηή ε αληηθαηάζηαζή ηνπο ζε ζχληνκν 

ρξνληθφ δηάζηεκα. 

 

   3.-  Aπαηηνύκελνη ρώξνη αληιηνζηαζίσλ 

Tα αληιηνζηάζηα πεξηιακβάλνπλ ηνπο παξαθάησ ρψξνπο: 

1. Xεηξηζηήξην αληιηώλ θαη ρώξνο παξακνλήο: O ρψξνο πξέπεη λα είλαη θαιά 

ερνκνλσκέλνο θαη ζεξκαηλφκελνο. 



2. Mεραλνζηάζην: ΢ην κεραλνζηάζην ηνπνζεηνχληαη νη αληιίεο, νη 

ζσιελψζεηο θαη ζηελ πεξίπησζε ησλ αληιηψλ νξηδνληίνπ άμνλα, νη 

θηλεηήξεο. ΢ε ζεκαληηθά αληιηνζηάζηα νη ζσιελψζεηο ηνπνζεηνχληαη ζην 

ππφγεην, ζην δε ηζφγεην ηα αληιεηηθά ζπγθξνηήκαηα. Tν ππφγεην πξέπεη λα 

αεξίδεηαη θαιά θαη λα είλαη πξνζηαηεπκέλν απφ πιεκκχξηζκα. ΢ηελ 

πεξίπησζε ηνπνζέηεζεο ησλ αληιηψλ ζην ππφγεην ε πιάθα επηθάιπςεο 

ηνπ ππνγείνπ πξέπεη λα έρεη άλνηγκα πάλσ απφ ηηο αληιίεο γηα λα είλαη 

δπλαηή ε κεηαθνξά ησλ αληιηψλ έμσ απφ ην αληιηνζηάζην κε  γεξαλφ.   

3. Xώξνο κεηαζρεκαηηζηώλ: Tα αληιηνζηάζηα παίξλνπλ ξεχκα απφ ην δίθηπν 

πςειήο ηάζεο ην νπνίν κεηαηξέπνπλ κε  κεηαζρεκαηηζηέο  ζε ξεχκα κέζεο 

θαη ρακειήο ηάζεο.  

4. Xώξνο γελλήηξηαο ξεύκαηνο: Tα αληιηνζηάζηα ησλ εμσηεξηθψλ 

πδξαγσγείσλ πξέπεη λα είλαη εμνπιηζκέλα κε γελλήηξηεο ξεχκαηνο γηα ηελ 

πεξίπησζε δηαθνπήο ηνπ ειεθηξηθνχ ξεχκαηνο γηα κεγάιν ρξνληθφ 

δηάζηεκα. Γπζηπρψο ζηελ Eιιάδα δελ δίλεηαη ε πξνζνρή πνπ πξέπεη ζην 

ζέκα απηφ θαη πνιιά κεγάια αληιηνζηάζηα  δελ είλαη εμνπιηζκέλα κε 

γελλήηξηεο ξεχκαηνο. 

5. Xώξνο εηδηθνύ εμνπιηζκνύ: Όηαλ ε αληηπιεγκαηηθή πξνζηαζία ησλ 

θαηαζιηπηηθψλ αγσγψλ γίλεηαη κε αεξνθπιάθηα, πξέπεη λα πξνβιέπεηαη 

αλάινγνο ρψξνο γηα ηελ ηνπνζέηεζή ησλ. Απηφο κπνξεί λα βξίζθεηαη ζην 

εζσηεξηθφ ηνπ θηηξίνπ ή ζην πξναχιην. 

 

 

         4.-    Γηαζηάζεηο αληιηνζηαζίσλ 

Oη απαηηνχκελεο δηαζηάζεηο ησλ αληιηνζηαζίσλ πξνθχπηνπλ απφ ηνλ 

ειεθηξνκεραλνινγηθφ εμνπιηζκφ ησλ θαη ηηο ειάρηζηεο απνζηάζεηο απφ ηνπο 

ηνίρνπο ησλ αληιηνζηαζίσλ. Έηζη έρνπκε: 

 Eιάρηζην ύςνο άμνλα αληιηώλ από δάπεδα: 70 εθ 

 Eιεύζεξε απόζηαζε κεηαμύ δύν αληιηώλ:    80 εθ 

 Eιεύζεξε απόζηαζε από ηνίρνπο:               80 εθ 

 Eιεύζεξν ύςνο ρώξνπ αληιηώλ:                  2,5 κ  γηα κηθξέο αληιίεο 

                   4,5 κ γηα κεγάιεο αληιίεο θαη     εγθαηάζηαζε γεξαλνγέθπξαο  ζην  

                   εγθαηάζηαζε γεξαλνγέθπξαο   

 

         5.-  Tύπνη αληιηνζηαζίσλ 

5.1  Aληιηνζηάζηα γεσηξήζεσλ κε ππνβξύρηεο αληιίεο 

΢ηελ πεξίπησζε πνπ ην βάζνο ηεο ειεχζεξεο επηθάλεηαο ηνπ λεξνχ ζην 

θξέαξ, θαηά ηελ δηάξθεηα ηεο άληιεζεο είλαη κεγαιχηεξν απφ ηξηάληα κέηξα 



ρξεζηκνπνηνχληαη ππνβξχρηεο αληιίεο. ΢ην ζρήκα ηνπ εληχπνπ 232/1 δίλεηαη 

έλα ηππηθφ αληιηνζηάζην. Yπάξρεη κία νπή πάλσ απφ ηελ γεψηξεζε γηα λα 

είλαη δπλαηή ε αθαίξεζε ηεο  ππνβξχρηαο αληιίαο πξνθεηκέλνπ λα γίλεη ε 

ζπληήξεζή ηεο ή ε επηζθεπή ηεο. Σνχην γίλεηαη κε ηελ βνήζεηα βαξνχιθνπ.  

΢ην ηζφγεην βξίζθεηαη ν πίλαθαο ρεηξηζκνχ ηεο αληιίαο. ΢ηηο πεξηπηψζεηο πνπ 

ππάξρνπλ πεξηζζφηεξεο γεσηξήζεηο ηφηε θαηαζθεπάδεηαη έλα μερσξηζηφ 

θηίξην γηα ηνλ πίλαθα ρεηξηζκνχ φισλ ησλ αληιηψλ θαζψο επίζεο θαη γηα ηελ 

ηνπνζέηεζε ησλ κεηαζρεκαηηζηψλ, ζηηο δε ζέζεηο ησλ γεσηξήζεσλ 

θαηαζθεπάδνληαη απιά θξεάηηα (224/1). 

 

5.2  Aληιηνζηάζηα αληιηώλ βαζέσλ θξεάησλ 

Aληιίεο βαζέσλ θξεάησλ (πνκφλεο) ρξεζηκνπνηνχληαη φηαλ ε ζηάζκε 

ηνπ λεξνχ ζην θξέαξ θαηά ηελ δηάξθεηα ηεο άληιεζεο είλαη ζε βάζνο 3 έσο 30 

κέηξσλ. ΢ηηο πεξηπηψζεηο απηέο ε αληιία ηνπνζεηείηαη ζην θξέαξ θαη ν 

θηλεηήξαο ζην ηζφγεην ηνπ αληιηνζηαζίνπ. ΢ην ζρέδην ηνπ εληχπνπ 232/2 

δίλεηαη ε ηνκή ελφο αληιηνζηαζίνπ εμνπιηζκέλνπ κε κία αληιία βαζέσλ 

θξεάησλ θαη κία αληιία θαηαθφξπθνπ άμνλα ζπλδεδεκέλσλ ζε ζεηξά θαη 

θηλνπκέλσλ κε ηνλ ίδην θηλεηήξα. H δηάηαμε απηή κπνξεί λα ραξαθηεξηζζεί σο 

εηδηθή. ΢πλήζσο πξνηηκάηαη ην ζπλνιηθφ απαηηνχκελν καλνκεηξηθφ πςφκεηξν 

λα δίλεηαη απφ ηελ αληιία βαζέσλ θξεάησλ. 

 

5.3  Yπόγεηα αληιηνζηάζηα 

 Σα ππφγεηα αληιηνζηάζηα θαηαζθεπάδνληαη  φηαλ  ε ειεχζεξε ζηάζκε 

ζηελ δεμακελή αλαξξφθεζεο είλαη κεξηθά κέηξα θάησ απφ ηελ επηθάλεηα ηνπ 

εδάθνπο. ΢ηελ πεξίπησζε απηή είλαη ζθφπηκν νη αληιίεο λα ηνπνζεηεζνχλ 

ρακειά γηα λα ειαηησζεί ή αθφκε θαη λα κεδεληζζεί ην χςνο αλαξξφθεζεο 

ησλ αληιηψλ. Τπφγεηα αληιηνζηάζηα θαηαζθεπάδνληαη θαη  φηαλ  απαγνξεχεηαη  

ε θαηαζθεπή ησλ ππέξγεησλ  γηα αξρηηεθηνληθνχο ή αηζζεηηθνχο ιφγνπο. Σα 

ππέξγεηα αληιηνζηάζηα θαηαζθεπάδνληαη ζε φιεο ηηο ππφινηπεο πεξηπηψζεηο. 

Aλάινγα κε ηηο αληιίεο πνπ  ρξεζηκνπνηνχληαη δηαθξίλνληαη δχν δηαθνξεηηθνί 

ηχπνη αληιηνζηαζίσλ, ηα αληιηνζηάζηα αληιηψλ νξηδφληηνπ θαη θαηαθφξπθνπ 

άμνλα. 

 

5.3.1  Aληιηνζηάζηα αληιηώλ νξηδόληηνπ άμνλα 

΢ην ζρήκα 1 δίλεηαη ε ελδεδεηγκέλε δηάηαμε ηνπνζέηεζεο ησλ αληιηψλ 

ζηα αληιηνζηάζηα θαη ν απαηηνχκελν εμνπιηζκφο ηνπο κε φξγαλα ρεηξηζκνχ. 

΢ην έληππν 232/3 δίλεηαη ην ζρέδην ελφο απινχ αληιηνζηαζίνπ. ΢ην έληππν 

232/4 δίλνληαη ηα ζρέδηα ελφο αληιηνζηαζίνπ εμσηεξηθνχ πδξαγσγείνπ κε ηηο 



αληιίεο ηνπνζεηεκέλεο ζην ηζφγεην. ΢ην αληιηνζηάζην ηνπ εληχπνπ 232/5 νη 

αληιίεο είλαη ηνπνζεηεκέλεο ζην ππφγεην. 

 

 

 

1. Θάιακνο 

αλαξξφθεζεο 

2. Γηθιείδα 

3. ΢σιήλαο 

θαηάζιηςεο(ππνινγίδε

ηαη κε π=1,5 έσο 2,0 

κ/δι) 

4. Βαιβίδα 

αληεπηζηξνθήο 

5. Αληιία 

6. Ζιεθηξνθηλεηήξαο 

7. Κηλεηή σηίο 

Σρήκα 1.  Tνπνζέηεζε θαη εμνπιηζκόο αληιηώλ νξηδόληηνπ άμνλα 

 

 

5.3.2  Aληιηνζηάζηα θαηαθόξπθνπ άμνλα 

΢ην έληππν 232/6 δίλεηαη ζαλ παξάδεηγκα έλα αληιηνζηάζην κε αληιίεο 

θαηαθφξπθνπ άμνλα. 

 

5.4  Eηδηθά αληιηνζηάζηα 

5.4.1  Πηεζηηθέο δεμακελέο 

H ρξεζηκνπνίεζε ησλ πηεζηηθψλ δεμακελψλ ελδείθλπηαη ζηηο 

πεξηπηψζεηο κηθξψλ παξνρψλ. Bαζηθά ηνπο κεηνλεθηήκαηα είλαη  

α) φηη δελ έρνπλ απνζεθεπηηθή ηθαλφηεηα θαη ζπλεπψο κφιηο ηεζνχλ εθηφο 

ιεηηνπξγίαο ιφγσ βιάβεο, ζηακαηά ε πδξνδφηεζε ηεο πεξηνρήο θαη  

β) φηη παξνπζηάδνπλ απμεκέλεο δαπάλεο άληιεζεο επεηδή ε κέγηζηε πίεζε 

ιεηηνπξγίαο ηνπο είλαη  θαηά 10 κε 15 κέηξα κεγαιχηεξε απφ ηελ  ειάρηζηε 

απαηηνχκελε γηα ηελ ιεηηνπξγία ηνπ δπζκελέζηεξνπ ζεκείνπ πδξνιεςίαο. 

        Πηεζηηθέο δεμακελέο ρξεζηκνπνηνχληαη θπξίσο γηα ηελ χδξεπζε 

κεκνλσκέλσλ νηθνδνκψλ, αγξνθηεκάησλ θαη πςειψλ πεξηνρψλ 

πεξηνξηζκέλεο έθηαζεο. ΢ηελ ηειεπηαία  πεξίπησζε ην αληιηνζηάζην πξέπεη 

λα είλαη εμνπιηζκέλν θαη κε κία πξφζζεηε αληιία γηα ηελ άληιεζε ηεο 

παξνρήο ππξθαγηάο.Eπίζεο πξέπεη λα πξνβιέπεηαη ειεθηξνπαξαγσγφο 

κνλάδα γηα ηελ πεξίπησζε δηαθνπήο ηνπ ξεχκαηνο θαη απηνκαηηζκφο πνπ ζα 



ηελ ζέηεη ζε ιεηηνπξγία κφιηο πέζεη ε ηάζε ηνπ. ΢ην έληππν 232/7 δίλνληαη ηα 

ζρέδηα ελφο ππφγεηνπ αληιηνηαζίνπ κε πηεζηηθή δεμακελή. ΢ην έληππν 141/1-3 

δίλνληαη φια ηα ζρεηηθά κε ηνχο ππνινγηζκνχο ησλ πηεζηηθψλ δεμακελψλ. 

 

         5.4.2  Aληιηνζηάζηα αύμεζεο πίεζεο 

Πνιιέο θνξέο είλαη δπλαηφλ λα παξνπζηαζζεί αλάγθε λα απμεζεί ε 

παξνρή ελφο ζε ιεηηνπξγία επξηζθφκελνπ εμσηεξηθνχ πδξαγσγείνπ. ΢ηελ 

πεξίπησζε απηή απμάλνληαη νη απψιεηεο ηξηβψλ ζηνλ θαηαζιηπηηθφ αγσγφ θαη 

πξέπεη είηε λα γίλεη αιιαγή ησλ αληιηψλ ηνπ ππάξρνληνο αληιηνζηαζίνπ κε 

λέεο ηζρπξφηεξεο είηε εάλ ηνχην δελ είλαη δπλαηφλ  ή δελ ζπκθέξεη νηθνλνκηθά 

λα θαηαζθεπαζζεί έλα λέν αληιηνζηάζην ζπλδεδεκέλν ζε ζεηξά κε ην παιαηφ 

(ζρ. 2). 

 Γηα ηελ επηηπρή ιεηηνπξγία δχν αληιηνζηαζίσλ ζπλδεδεκέλσλ κεηαμχ 

ησλ ζε ζεηξά  πξέπεη λα πξνζερζνχλ ηα παξαθάησ: 

1. Tν δεχηεξν αληιηνζηάζην λα δέρεηαη κε πίεζε ην λεξφ απφ ην πξψην. 

2. Πξψηα λα ηίζεηαη ζε ιεηηνπξγία ην πξψην αληιηνζηάζην θαη κεηά αθνχ     

αξρίζεη  λα  θζάλεη   κία   κηθξή   παξνρή   ζηελ   δεμακελή  λα  ηίζεηαη    ζε 

 

Σρήκα 2.  Aύμεζε πίεζεο εμσηεξηθνύ πδξαγσγείνπ 

 

 ιεηηνπξγία ην δεχηεξν αληιηνζηάζην. 

2. Πξψηα λα ζηακαηά ην δεχηεξν αληιηνζηάζην θαη κεηά ην πξψην. 

3. Να γίλεηαη κειέηε ηνπ πδξαπιηθνχ πιήγκαηνο ιφγσ παχζεο ιεηηνπξγίαο 

ηνπ δεχηεξνπ αληιηνζηαζίνπ. 

4. Να είλαη δπλαηή ε παχζε ιεηηνπξγίαο ηνπ δεχηεξνπ αληιηνζηαζίνπ κε 

δηαθφπηε ππνπίεζεο ζε πεξίπησζε ζηάζεο  ησλ αληιηψλ ηνπ πξψηνπ 

αληιηνζηαζίνπ ιφγσ βιάβεο. 

5. Να γίλεηαη έιεγρνο ηεο αληνρήο ησλ ζσιήλσλ ζηηο λέεο πηέζεηο 

ιεηηνπξγίαο. 

Γηα κηθξήο παξνρήο έξγα είλαη δπλαηφλ λα ρξεζηκνπνηεζνχλ εηδηθά πξνο 

ηνχην θαηαζθεπαζκέλεο αληιίεο, νη νπνίεο ζπλδένληαη κε ηνλ θαηαζιηπηηθφ 



αγσγφ ζχκθσλα κε ηελ δηάηαμε ηνπ ζρήκαηνο 3. H φιε εγθαηάζηαζε κπνξεί 

λα ηνπνζεηεζεί ζε έλα απιφ θξεάηην. 

 

 

 

Σρήκα 3.  Σρεκαηηθή δηάηαμε κηθξνύ αληιηνζηαζίνπ αύμεζεο πίεζεο κε   εηδηθά 

πξνο ηνύην θαηαζθεπαζκέλε ππνβξύρηα αληιία 
 



1. Αληιηνζηάζηα ππνβξύρησλ αληιηώλ 
 
 

 
 

(1) Γεψηξεζε κε ππνβξχρηα αληιία 
(2) Ηζφγεηνο ρψξνο γηα ηνλ πίλαθα ρεηξηζκνχ ηεο αληιίαο 
(3) Απνρέηεπζε ππνγείνπ 

 
 
 
 
 
 

2.-  Αληιηνζηάζηα αληιηώλ βαζέσλ θξεάησλ 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.  Ζιεθηξνθηλεηήξαο 
2. Έδξαζε θηλεηήξα 
3. Δλδηάκεζνο άμνλαο 
4. ΢χλδεζκνο 
5. Κχξηα αληιία 
6. Έδξαζε αληιίαο 
7. ΢χλδεζκνο 
8. ΢σιήλαο 

αλαξξφθεζεο 
9. Άμνλαο αληιίαο 

βαζέσλ θξεάησλ 
10. ΢χλδεζκνο 
11. Δλδηάκεζε ζηήξημε 
12. Αληιία βαζέσλ 

θξεάησλ 
13. Κακπάλα κέηξεζεο 
14. Πνδνβαιβίδα 

 

 
 
 

3.-  Αληιηνζηάζηα αληιηώλ νξηδόληηνπ άμνλα 
 
3.1 Μηθξό αληιηνζηάζην κε θαηάζιηςε πξνο δύν δίθηπα 

 
 



 
 
 
 
 
 
 

3.2 Μεγάιν αληιηνζηάζην 



 
1.  Υισξίσζε 
2.  Απνζήθε 
3.  ΢πλεξγείν 
4.  Μεραλνζηάζην 
5.  Υεηξηζηήξην αληιηνζηαζίνπ 

6.  Μεηαζρεκαηηζηήο 
7.  Αεξνθπιάθην 
8.  Τπφγεην κε ζσιελψζεηο 
9.  Δίζνδνο θαισδίνπ 

 
3.3  Αληιηνζηάζην δεμακελήο λεξνύ 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΔL = Πίλαθαο 
ρεηξηζκνχ    

WSp= ΢ηάζκε 
λεξνχ 

S   = Γεμακελή 
WZ= Μεηξεηήο 

παξνρήο 
P   = Αληιίεο 
DB= Αεξνθπιάθην 
Ν   = Γελλήηξηα 

ξεχκαηνο 
WR= Υψξνο 

πξνζσπηθνχ 
LR = Aπνζήθε 
 
 

 
 
 
 
 

4.-  Αληιηνζηάζηα θαηαθόξπθνπ άμνλα 
 
 



 
 
 

1. Δηζξνή (εμσηεξηθφ πδξαγσγείν απφ πεγέο) 
2. Καηαζιηπηηθφο αγσγφο 

 
 
 
 
 
 
 

5.-   Αληιηνζηάζηα πηεζηηθώλ δεμακελώλ 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
WZ  = Μεηξεηήο 

παξνρήο 
DB   = Πηεζηηθή 

δεμακελή 
PI     = Κχξηα 

αληιία 
PII    = Δθεδξηθή 

αληιία 
PIII    = Αληιία 

παξνρήο 
ππξθαγηάο       

 



        1.-  Γεληθά 

 ΢θνπφο ηεο θαηαζθεπήο ησλ δεμακελψλ λεξνχ ζηα ζχγρξνλα 

πδξαγσγεία είλαη ε επίηεπμε ησλ παξαθάησ: 

α.- E μ ί ζ σ ζ ε  η σ λ  ε η θ ν ζ η η ε η ξ ά σ ξ σ λ  π α ξ ν ρ ώ λ  η σ λ  

ε μ σ η ε ξ η θ ώ λ  θ α η  ε ζ σ η ε ξ η θ ώ λ  π δ ξ α γ σ γ ε ί σ λ : Tα 

εζσηεξηθά πδξαγσγεία ππνινγίδνληαη κε βάζε ηελ κέγηζηε σξηαία 

παξνρή ηεο εκέξαο κέγηζηεο θαηαλάισζεο. Mε ηελ θαηαζθεπή ησλ 

δεμακελψλ λεξνχ είλαη δπλαηφλ ηα έξγα ησλ εμσηεξηθψλ πδξαγσγείσλ 

δειαδή ηα έξγα πδξνιεςίαο, ηα αληιηνζηάζηα, νη εγθαηαζηάζεηο 

επεμεξγαζίαο λεξνχ θαη νη θαηαζιηπηηθνί αγσγνί λα ππνινγηζηνχλ κε 

βάζε ηελ κέζε σξηαία παξνρή ηεο κέγηζηεο εκεξήζηαο θαηαλάισζεο. 

Έηζη έρνπκε 

 - γέκηζκα δεμακελψλ  φηαλ Qεζση. πδξαγ.< Qεμση. πδξαγ. θαη 

 - άδεηαζκα δεμακελψλ  φηαλ Qεζση. πδξαγ.> Qεμση. πδξαγ.. 

 Kαη' απηφ ηνλ ηξφπν επηηπγράλεηαη ε βέιηηζηε νηθνλνκηθή ιχζε θαζφζνλ 

ε νηθνλνκία πνπ πξνέξρεηαη απφ ηε δηαζηαζηνιφγεζε ησλ έξγσλ ησλ 

εμσηεξηθψλ πδξαγσγείσλ κε ηελ παξνρή Q ..

..


 είλαη κεγαιχηεξε απφ 

ηελ   δαπάλε θαηαζθεπήο ησλ δεμακελψλ. 

β.- O κ ν η ό κ ν ξ θ ε  π ί ε ζ ε  ζ η α  δ ί θ η π α  ύ δ ξ ε π ζ ε ο : Tα 

εζσηεξηθά δίθηπα βξίζθνληαη θάησ απφ ζηαζεξή πδξνζηαηηθή πίεζε ε 

νπνία θαζνξίδεηαη απφ ηελ ειεχζεξε επηθάλεηα ηνπ λεξνχ ζηηο 

δεμακελέο.  

γ.- E μ α ζ θ ά ι η ζ ε  π α ξ ν ρ ή ο  γ η α  θ α η ά ζ η α ζ ε  α λ ά γ θ ε ο : ΢ε 

πεξίπησζε βιάβεο ζηα έξγα ησλ εμσηεξηθψλ πδξαγσγείσλ, ε 

πδξνδφηεζε ησλ νηθηζκψλ ζπλερίδεηαη κε ην λεξφ πνπ είλαη 

απνζεθεπκέλν ζηηο δεμακελέο. Kαη' απηφλ ηνλ ηξφπν εκπνδίδεηαη ην 

ζπρλφ άδεηαζκα ησλ ζσιήλσλ ηνπ δηθηχνπ θαη ε εηζαγσγή ζε απηνχο 

αέξα. 

δ.- E μ α ζ θ ά ι η ζ ε  π α ξ ν ρ ή ο  γ η α  θ α η ά ζ β ε ζ ε  π π ξ θ α γ η ά ο : 

Γηα ηνλ ζθνπφ απηφ απνηακηεχεηαη ηθαλή πνζφηεηα λεξνχ ζηηο 

δεμακελέο. 

ε.- K α η α θ ά ζ η ζ ε  ά κ κ ν π : Λφγσ ηνπ κεγάινπ ρξφλνπ παξακνλήο ηνπ 

λεξνχ ζηηο δεμακελέο γίλεηαη θαηαθάζηζε ησλ θεξηψλ πιψλ θαη θπξίσο 

ηεο άκκνπ ζηνλ ππζκέλα ηνπο. 

  Οη δαπάλεο θαηαζθεπήο ησλ δεμακελψλ ησλ πδξαγσγείσλ απνηεινχλ 

ην 5 – 10% ησλ ζπλνιηθψλ δαπαλψλ θαηαζθεπήο ησλ έξγσλ θαη ζπλεπψο 

αμίδεη ηνλ θφπν λα βξίζθεηαη ε βέιηηζηε ηερληθννηθνλνκηθή ιχζε. 

 



 2.-  Tύπνη δεμακελώλ 

 

2.1  Γηάθξηζε σο πξνο ην πςόκεηξν ηνπνζέηεζεο  

Έρνπκε λα δηαθξίλνπκε ηνπο παξαθάησ ηχπνπο δεμακελψλ: 

α.- Δ ε μ α κ ε λ έ ο  π ς ε ι ή ο  ζ έ ζ ε ο : Tνπνζεηνχληαη ζε θαηάιιειν 

πςφκεηξν επί ηνπ εδάθνπο. 

β.- Y δ α η ό π π ξ γ ν η : ΢ε επίπεδεο πεξηνρέο ε ηνπνζέηεζε ησλ δεμακελψλ 

ζην έδαθνο δελ είλαη δπλαηή. ΢ηελ πεξίπησζε απηή θαηαζθεπάδνληαη 

πδαηφππξγνη. Ζ δαπάλε θαηαζθεπήο ησλ πδαηνπχξγσλ είλαη ζρεδφλ 

εμαπιάζηα ησλ δεμακελψλ εδάθνπο. Σνχην νδεγεί ζε ιχζεηο αλάγθεο 

πξνο πεξηνξηζκφ ησλ δαπαλψλ θαηαζθεπήο ησλ. ΢ε απηέο πεξηνξίδεηαη 

είηε ην χςνο είηε ν φγθνο ησλ πδαηνπχξγσλ είηε θαη ηα δχν. 

γ.- Δ ε μ α κ ε λ έ ο  ρ α κ ε ι ή ο  ζ έ ζ ε ο : Oη δεμακελέο απηέο 

ηνπνζεηνχληαη ζε πςφκεηξν ρακειφηεξν ηνπ απαηηνχκελνπ γηα ηελ 

χδξεπζε ησλ νηθηζκψλ θαη ζπλήζσο έρνπλ ζαλ  ζθνπφ  ηελ εμίζσζε ησλ 

παξνρψλ ησλ έξγσλ ησλ εζσηεξηθψλ θαη εμσηεξηθψλ πδξαγσγείσλ. 

Οξηζκέλεο θνξέο νη δεμακελέο απηέο ρξεζηκνπνηνχληαη γηα ηελ εμίζσζε 

ησλ εβδνκαδηαίσλ  παξνρψλ εηζφδνπ θαη εμφδνπ ησλ εγθαηαζηάζεσλ 

επεμεξγαζίαο λεξνχ. 

δ.- Πηεζηηθέο δεμακελέο: Οη πηεζηηθέο δεμακελέο ρξεζηκνπνηνχληαη σο 

ελαιιαθηηθή ιχζε ησλ πδαηνπχξγσλ. Ο φγθνο ησλ δεμακελψλ είλαη  

πνιχ κηθξφο θαη ζπλεπψο δελ επαξθεί γηα ηελ εμίζσζε ησλ εκεξεζίσλ 

παξνρψλ ησλ εμσηεξηθψλ θαη εζσηεξηθψλ πδξαγσγείσλ. Γη‟ απηφλ ηνλ 

ιφγν νη πηεζηηθέο δεμακελέο έρνπλ ζαλ ζθνπφ κφλν ηελ αχμεζε ηεο 

πίεζεο ηνπ δηθηχνπ ε δε εμίζσζε ησλ εκεξεζίσλ παξνρψλ  ησλ 

πδξαγσγείσλ γίλεηαη κε δεμακελέο ρακειήο ζέζεο. 

ε.-  Δεμακελέο ππξνπξνζηαζίαο:  Γηα ηελ θαηάζβεζε ησλ ππξθαγηψλ νη 

ππξνζβεζηηθέο ππεξεζίεο πξέπεη λα έρνπλ ηελ δπλαηφηεηα λα πάξνπλ 

ηελ απαηηνχκελε πνζφηεηα λεξνχ απφ ην δίθηπν χδξεπζεο. ΢ε δίθηπα 

κηθξψλ νηθηζκψλ ηνχην νδεγεί ζε ιχζεηο αζχκθνξεο δηφηη νη αλάγθεο 

λεξνχ γηα ηελ ππξνπξνζηαζία είλαη πνιχ κεγαιχηεξεο απφ ηηο 

αληίζηνηρεο γηα ηελ θαλνληθή ιεηηνπξγία ηνπ δηθηχνπ. ΢ηελ πεξίπησζε 

απηή ε ππξνπξνζηαζία ησλ νηθηζκψλ επηηπγράλεηαη κε ηελ θαηαζθεπή 

κίαο ή πεξηζζνηέξσλ δεμακελψλ νη νπνίεο ηνπνζεηνχληαη ζε θαηάιιειεο 

ζέζεηο χζηεξα απφ ππφδεημε ηεο αξκφδηαο ππξνζβεζηηθήο ππεξεζίαο. 

Ξερσξηζηέο δεμακελέο ππξνπξνζηαζίαο θαηαζθεπάδνληαη θαη γηα λα 

πεξηνξηζζεί ν φγθνο ησλ πδαηνπχξγσλ ν νπνίνο ζηελ πεξίπησζε απηή 



δηαζηαζηνινγείηαη κφλν γηα ηελ θάιπςε ησλ αλαγθψλ ζε λεξφ ηεο 

θαλνληθήο θαηάζηαζεο ιεηηνπξγίαο ηνπ δηθηχνπ. 

 

2.2  Γηάθξηζε σο πξνο ηελ πεξίνδν εμίζσζεο ησλ παξνρώλ 

α.- E μ ί ζ σ ζ ε  η σ λ  ε η θ ν ζ η η ε η ξ ά σ ξ σ λ  π α ξ ν ρ ώ λ : Έρεη 

απνδεηρζεί απφ ηελ εκπεηξία φηη ε εμίζσζε ησλ εηθνζηηεηξάσξσλ 

παξνρψλ ζηηο δεμακελέο λεξνχ,  απνηειεί ηελ βέιηηζηε ιχζε. H εμίζσζε 

ησλ παξνρψλ γηα κεγαιχηεξα ρξνληθά δηαζηήκαηα ππνβηβάδεη ηελ 

πνηφηεηα ηνπ λεξνχ,  ιφγσ ηεο κεγάιεο δηάξθεηαο ηεο παξακνλήο ηνπ 

κέζα ζηηο δεμακελέο. 

β.- E η ή ζ η α  ή  π π ε ξ ε η ή ζ η α  ε μ ί ζ σ ζ ε  π α ξ ν ρ ώ λ : ΢ηελ 

πεξίπησζε απηή θαηαζθεπάδνληαη ηερλεηέο ιίκλεο είηε επίγεηεο  ζε 

πνηάκηα κε ηελ θαηαζθεπή θξαγκάησλ είηε ππφγεηεο ζε θαηαιιήισο 

δηακνξθσκέλα πδξνθφξα ζηξψκαηα. Tα έξγα απηά γίλνληαη φηαλ δελ 

ππάξρεη άιιε δπλαηφηεηα χδξεπζεο ησλ νηθηζκψλ. ΢αλ παξάδεηγκα ζα 

αλαθέξνπκε ηελ χδξεπζε ηεο πφιεο ησλ Aζελψλ απφ ηελ ηερλεηή ιίκλε 

ηνπ Mφξλνπ. 

 

 3.-  Aπαηηνύκελνο όγθνο δεμακελώλ 

 

3.1  Γηα ηελ θαηαλάισζε ηνπ νηθηζκνύ 

H δηαθχκαλζε ηεο θαηαλάισζεο λεξνχ ησλ νηθηζκψλ, θαηά ηελ δηάξθεηα 

ηνπ 24σξνπ, δίλεηαη ζε πνζνζηά ηεο εκεξήζηαο παξνρήο. ΢πλεζίδεηαη  ηα  

πνζνζηά απηά λα  έρνπλ ζηαζεξή ηηκή γηα έλα δίσξν (κέζε ηηκή δηψξνπ). 

Aληίζεηα ε παξνρή ησλ εμσηεξηθψλ πδξαγσγείσλ, πνπ ηξνθνδνηνχληαη απφ  

πεγέο, είλαη ζηαζεξή  θαη αληηζηνηρεί ζηε  κέζε σξηαία  ηεο εκέξαο κέγηζηεο 

θαηαλάισζεο. H παξνρή ησλ πδξαγσγείσλ, πνπ ηξνθνδνηνχληαη απφ 

γεσηξήζεηο, είλαη επίζεο ζηαζεξή  εμαξηάηαη φκσο απφ ηηο ψξεο ιεηηνπξγίαο 

ησλ αληιηνζηαζίσλ. ΢ηα δηαγξάκκαηα ησλ ζρεκάησλ 1 θαη 2 έγηλε γξαθηθά ν 

πξνζδηνξηζκφο ηνπ απαηηνχκελνπ φγθνπ ησλ δεμακελψλ γηα ηηο εμήο 

πεξηπηψζεηο: 
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ψξεο ψξεο 

Σρήκα 1. Γξαθηθφο πξνζδηνξηζκφο φγθνπ 
δεμακελήο γηα ηελ πεξίπησζε 
άληιεζεο λεξνχ ζηελ δεμακελή 

Σρήκα 2. Γξαθηθφο πξνζδηνξηζκφ 
φγθνπ δεμακελήο γηα ηελ 
πεξίπησζε 24σξεο 
ηξνθνδφηεζεο ηεο δεμακελήο  

α.  Γηάγξακκα 1: - Tηκή λπθηεξηλνχ ξεχκαηνο κηθξφηεξε ηεο αληίζηνηρεο ηνπ      

εκεξήζηνπ ξεχκαηνο (Z1). 

                            - Πεξηνξηζκφ ηνπ απαηηνχκελνπ φγθνπ ηεο δεμακελήο κε     

παξεκβνιή κηθξήο δηάξθεηαο εκεξήζηα άληιεζε (Z2). 

β.  Γηάγξακκα 2: Πεξίπησζε ειεχζεξεο ξνήο απφ πεγέο ή 24σξε άληιεζε 

(Z). 

O φγθνο ησλ δεμακελψλ V είλαη ε κεγαιχηεξε θαζ‟ χςνο απφζηαζε 

κεηαμχ ηεο αζξνηζηηθήο θακπχιεο ησλ εηζξνψλ ζηελ δεμακελή θαη ηεο 

αληίζηνηρεο ησλ εθξνψλ απφ απηήλ. Οη αζξνηζηηθέο θακπχιεο ησλ εηζξνψλ 

θαη ησλ εθξνψλ  δίλνπλ ηηο πνζφηεηεο λεξνχ πνπ έρνπλ εηζέιζεη θαη έρνπλ 

εμέιζεη απφ ηηο δεμακελέο θαηά ηελ δηάξθεηα ηνπ 24σξνπ. Ζ θακπχιε ησλ 

εηζξνψλ πξέπεη λα βξίζθεηαη ζε φια ηα ζεκεία ηεο ππεξάλσ ηεο θακπχιεο 

ησλ εθξνψλ εθηφο ελφο κφλνλ  ην νπνίν είλαη θνηλφ ζηηο δχν θακπχιεο. ΢ην 

ζεκείν απηφ ε δεμακελή είλαη άδεηα δηφηη  φζν λεξφ έρεη εηζέιζεη ζε απηήλ έρεη 

θαη εμέιζεη. ΢πλεπψο ηηο επφκελεο ρξνληθέο ζηηγκέο πξέπεη λα αξρίζεη ην 

γέκηζκα ηεο. Πνηα ρξνληθή ζηηγκή ε δεμακελή είλαη άδεηα δελ είλαη εθ ησλ 

πξνηέξσλ γλσζηφ. Γη΄απηφ ε αξρή ηεο θακπχιεο ησλ εθξνψλ  ηίζεηαη 

απζαίξεηα ζην κεδέλ. Σνχην έρεη ζαλ ζπλέπεηα νη δχν θακπχιεο λα ηέκλνληαη 

ζε θάπνην ζεκείν κε απνηέιεζκα  θαηά πεξηφδνπο  ε θακπχιε ησλ εηζξνψλ 



λα βξίζθεηαη θάησ απφ ηελ θακπχιε ησλ εθξνψλ. Σνχην δελ είλαη δπλαηφλ λα 

ζπκβαίλεη (πεξηζζφηεξεο εθξνέο απφ εηζξνέο) θαη ζπλεπψο απαηηείηαη ζρεηηθή 

δηφξζσζε, ε νπνία γίλεηαη κε ηελ παξάιιειε θαζ‟ χςνο κεηαθίλεζε ηεο 

θακπχιεο ησλ εηζξνψλ κέρξη φηνπ νη δχν θακπχιεο λα εθάπηνληαη ζε έλα  

ζεκείν. ΢ην  ζεκείν απηφ ε δεμακελή είλαη άδεηα φπσο πξναλαθέξζεθε. Όια 

ηα πάξα πάλσ είλαη δπλαηφλ λα γίλνπλ θαη ινγηζηηθά ζε πίλαθεο. 

Ζ κέγηζηε εκεξήζηα παξνρή ππνινγίδεηαη κε βάζε ηηο αλάγθεο λεξνχ 

πνπ ζα παξνπζηαζζνχλ ζηα επφκελα 15 – 20 ρξφληα.  

   

3.2  Γηα ηελ θαηάζηαζε αλάγθεο (βιάβεο ζηα έξγα ηνπ εμσηεξηθνύ 

πδξαγσγείνπ) 

        Αλ ν φγθνο ησλ δεμακελψλ είλαη ηφζνο κφλνλ φζνο θαζνξίδεηαη ζηελ 

πξνεγνχκελε παξάγξαθν, θάζε θνξά πνπ ζα δηαθφπηεηαη γηα έλα ρξνληθφ 

δηάζηεκα ε ηξνθνδφηεζε κε λεξφ ησλ δεμακελψλ, ιφγσ βιάβεο ή 

ζπληήξεζεο ζηα έξγα ηνπ εμσηεξηθνχ πδξαγσγείνπ, νη δεμακελέο δελ ζα 

επαξθνχλ γηα ηελ θάιπςε ησλ αλαγθψλ ηνπ νηθηζκνχ. ΢πληζηάηαη ινηπφλ ζηνλ 

θαηά ηελ πξνεγνχκελε παξάγξαθν ππνινγηδφκελν  φγθν ησλ δεμακελψλ λα 

πξνζηίζεηαη  φγθνο  γηα ηελ αζθάιεηα ιεηηνπξγίαο ησλ πδξαγσγείσλ ν νπνίνο 

ππνινγίδεηαη σο εμήο: 

                 Vαζθ.= t
n

Q  .

                                                                        (1) 

φπνπ Vαζθ.(κ
3) = φγθνο δεμακελψλ γηα αζθάιεηα έλαληη απψιεηαο ρξφλνπ ζηελ 

ηξνθνδφηεζε ησλ δεμακελψλ 

     n     = αξηζκφο εμσηεξηθψλ πδξαγσγείσλ (π.ρ. αληιήζεηο ζε κηα 

δεμακελή απφ πεξηζζφηεξεο γεσηξήζεηο πνπ βξίζθνληαη ζε 

δηαθνξεηηθέο πεξηνρέο). 

             t (εκ)  = δηάξθεηα  επηζθεπήο ( θαη‟ εθηίκεζε)  

  

 

3.3  Γηα ηελ πεξίπησζε ππξθαγηάο  

Πξέπεη λα πξνβιέπεηαη ε απνζήθεπζε πνζφηεηαο λεξνχ γηα θαηάζβεζε 

ππξθαγηάο δχν σξψλ. 

 

 

 

 



        3.4  Σπλνιηθόο όγθνο δεμακελώλ 

O ζπλνιηθφο φγθνο ησλ δεμακελψλ δελ είλαη ην άζξνηζκα ησλ φγθσλ 

πνπ ππνινγίδνληαη ζχκθσλα κε ηηο παξ. 3.1 - 3.3 θαη απηφ δηφηη είλαη δπλαηφλ, 

ηδηαίηεξα ζηηο πεξηπηψζεηο κηθξψλ πδξαγσγείσλ, ν φγθνο ηεο παξ. 3.3 λα 

είλαη πνιχ κεγαιχηεξνο ηνπ φγθνπ  πνπ απαηηείηαη γηα ηελ θαλνληθή ιεηηνπξγία 

ηνπ δηθηχνπ. ΢ηηο πεξηπηψζεηο απηέο ε αλαλέσζε ηνπ λεξνχ ζηηο δεμακελέο 

γίλεηαη ζε κεγαιχηεξα ρξνληθά δηαζηήκαηα απφ ηηο 24 ψξεο. Σνχην απνβαίλεη 

ζε βάξνο ηεο πνηφηεηαο ηνπ λεξνχ. Aληίζεηα ζηηο πεξηπηψζεηο κεγάισλ 

πδξαγσγείσλ ν φγθνο ησλ δεμακελψλ πνπ απαηηείηαη γηα ηελ θάιπςε ησλ 

αλαγθψλ ππξθαγηάο είλαη κηθξφο ζε ζρέζε κε ηνλ φγθν πνπ απαηηείηαη γηα ηελ 

θαλνληθή ιεηηνπξγία ησλ πδξαγσγείσλ θαη ηελ θάιπςε ησλ αλαγθψλ ηεο 

θαηάζηαζεο αλάγθεο. Γηα ην ιφγν απηφ ζηα κεγάια πδξαγσγεία ε θαηάζηαζε 

ππξθαγηάο δελ ιακβάλεηαη ππφςε ζηνλ θαζνξηζκφ ηνπ φγθνπ ησλ δεμακελψλ. 

Tέινο ζα παξαηεξήζνπκε φηη νη εθηηκήζεηο ησλ παξνρψλ θαη ησλ 

δηαθπκάλζεψλ ησλ είλαη αλαζθαιείο, ηδηαίηεξα ζηηο πεξηπηψζεηο ησλ κηθξψλ 

πδξαγσγείσλ. Γηα ην ιφγν απηφ πξέπεη λα γίλεηαη πξνζαχμεζε ηνπ 

ππνινγηδφκελνπ φγθνπ ησλ δεμακελψλ κε έλαλ θαηάιιειν ζπληειεζηή 

αζθάιεηαο. ΢ην έληππν 242/1-3 πεξηγξάθεηαη ε δηαδηθαζία ηνπ εκπεηξηθνχ 

πξνζδηνξηζκνχ ηνπ φγθνπ ησλ δεμακελψλ πνπ εθαξκφδεηαη ζήκεξα ζηελ 

Γεξκαλία. ΢πληζηάηαη ε εθαξκνγή ηνπ θαη ζηελ Eιιάδα. 

 

        4.-  Aπαηηνύκελν πςόκεηξν δεμακελώλ 

 Aλάινγα κε ην χςνο ησλ θηηξίσλ ησλ πξνο χδξεπζε νηθηζκψλ  ην 

πςφκεηξν ηνπνζέηεζεο ησλ δεμακελψλ είλαη 40-60 κέηξα πάλσ απφ ην 

πςφκεηξν ηνπ εδάθνπο ησλ νηθηζκψλ (βι. παξ. 2.5 ηνπ έληππνπ 253/1-10). 

Γηα πεξηνρέο κε κεγάιεο ή  πνιχ κηθξέο πςνκεηξηθέο δηαθνξέο κπνξεί λα 

επηηξαπεί ε ηνπνζέηεζε ησλ δεμακελψλ 80 ή 30 κέηξα άλσ ηνπ εδάθνπο 

αληηζηνίρσο. ΢ηηο πεξηπηψζεηο ρξεζηκνπνίεζεο πδαηνπχξγσλ ην χςνο ησλ 

επηιέγεηαη κεηαμχ 25 θαη 40 κέηξα. Έρνπλ θαηαζθεπαζζεί θαη πδαηφππξγνη 

χςνπο 60 κέηξσλ αιιά απηνί απνηεινχλ ηελ εμαίξεζε. ΢ηελ πεξίπησζε πνπ 

ην χςνο ησλ πδαηνπχξγσλ είλαη κηθξφ πξέπεη λα ιακβάλεηαη κέξηκλα γηα 

κείσζε ησλ απσιεηψλ ηξηβψλ ζην δίθηπν ηνπ νηθηζκνχ θαη ηηο ζσιελψζεηο 

ησλ νηθνδνκψλ ( π.ρ. απμάλνληαο ηηο δηαηνκέο ησλ ζσιήλσλ). ΢ε πεξηπηψζεηο 

κε πνιχ κεγάιεο πςνκεηξηθέο δηαθνξέο θαηαζθεπάδνληαη αλεμάξηεηα δίθηπα 

ηα νπνία ηξνθνδνηνχληαη απφ  δηθέο ηνπο δεμακελέο εδάθνπο ή απφ πηεζηηθέο 

δεμακελέο. Δπίζεο είλαη δπλαηφλ ζε ρακειέο πεξηνρέο δηθηχσλ λα 

ρξεζηκνπνηεζνχλ βαιβίδεο κείσζεο πίεζεο, θ.ι.π. (βι. έληππα 253/1-10). 

 



       5.-  Γηάηαμε δεμακελώλ 

 ΢θφπηκν είλαη νη δεμακελέο λα ηνπνζεηνχληαη ζην θέληξν βάξνπο ησλ 

πεξηνρψλ πνπ πδξεχνπλ. Mε απηφλ ηνλ ηξφπν ειαρηζηνπνηείηαη ε δαπάλε 

θαηαζθεπήο ηνπ δηθηχνπ δηαλνκήο. Aπηφ φκσο ζπάληα επηηπγράλεηαη. 

΢πλήζσο έρνπκε ηηο παξά θάησ δχν δηαηάμεηο: 

 

 
 

Σρήκα 3.  Eλδηάκεζε δεμακελή Σρήκα 4.  Aθξαία δεμακελή 

 

Aπφ ηηο δχν παξαπάλσ δηαηάμεηο ε πξψηε παξνπζηάδεη έλαληη ηεο 

δεχηεξεο ην πιενλέθηεκα ηεο θαιήο  αλάκημεο ηνπ λεξνχ ηνπ εμσηεξηθνχ 

πδξαγσγείνπ κε ην λεξφ πνπ ήδε ππάξρεη κέζα ζηηο δεμακελέο  θαη ην 

κεηνλέθηεκα ηεο δαπαλεξφηεξεο θαηαζθεπήο ηνπ δηθηχνπ κεηαθνξάο. H 

αθξαία δηάηαμε ησλ δεμακελψλ ηδηαίηεξα θαηά ηηο εκέξεο πνπ ε εκεξήζηα 

θαηαλάισζε λεξνχ είλαη κηθξφηεξε ηεο κέγηζηεο  παξνπζηάδεη ην κεηνλέθηεκα 

ηεο θαθήο  αλαλέσζεο  ηνπ λεξνχ ησλ δεμακελψλ. 

΢ε πεξηπηψζεηο κε επλντθή ηνπνγξαθηθή δηακφξθσζε είλαη δπλαηφλ λα 

γίλεη ζπλδπαζκφο ησλ παξαπάλσ δχν δηαηάμεσλ πξνο άξζε ησλ 

κεηνλεθηεκάησλ πνπ παξνπζηάδνπλ (ζρ. 5). ΢ηελ πεξίπησζε απηή έρνπκε 

αληίζεηε δηάηαμε δεμακελψλ. 

 

                

Σρήκα 5.  Aληίζεηε δηάηαμε δεμακελώλ 

  

 H αθξαία δεμακελή πξέπεη λα ηνπνζεηεζεί ζε ηέηνην πςφκεηξν ψζηε ε 

ξνή απφ ηε δεμακελή απηή πξνο ην δίθηπν λα εμαζθαιίδεηαη θαηά ηε 

κεγαιχηεξε δηάξθεηα ηεο εκέξαο ειαρίζηεο θαηαλάισζεο άιισο ζα βξίζθεηαη 

ππφ ηελ πίεζε ηεο ελδηάκεζεο δεμακελήο θαη νπζηαζηηθά ε ηαπηφρξνλε 

ιεηηνπξγία ησλ δχν δεμακελψλ ζα είλαη αδχλαηε. ΢ηηο πεξηπηψζεηο απηέο ε 

αλαλέσζε ηνπ λεξνχ ηεο αθξαίαο δεμακελήο είλαη ειιηπήο. 



6.-  Kαηαζθεπαζηηθά ζηνηρεία 

 

  6.1  Aξηζκόο ζαιάκσλ 

  Οη δεμακελέο πξέπεη λα έρνπλ θαη' ειάρηζην δχν ζαιάκνπο γηα λα 

δηεπθνιχλεηαη ε ζπληήξεζή ηνπο. Mφλν κηθξέο δεμακελέο (V < 50 κ3) 

θαηαζθεπάδνληαη κε έλα ζάιακν. 

 

  6.2  Σρήκα δεμακελώλ 

  Oη δεμακελέο θαηαζθεπάδνληαη κε ζαιάκνπο νξζνγψληνπο ή θπθιηθνχο 

θαη πεξηιακβάλνπλ έλα ζάιακν ρεηξηζκνχ (ζάιακνο δηθιείδσλ). 

 

  6.2.1  Oξζνγώληεο δεμακελέο 

  Oη δεμακελέο απηέο πξέπεη λα θαηαζθεπάδνληαη επηκήθεηο γηα λα 

δηεπθνιχλεηαη ε θαζίδεζε. Kαη' ειάρηζην ν ιφγνο "κήθνο : πιάηνο"  ησλ 

ζαιάκσλ πξέπεη λα είλαη 2 : 1. Γηα κεγάιεο δεμακελέο ν ιφγνο απηφο πξέπεη 

λα είλαη > 3 : 1. ΢ην έληππν 243/1 δίλνληαη δηάθνξνη ηχπνη νξζνγσλίσλ 

δεμακελψλ. O ηχπνο ησλ δεμακελψλ 2a θαη 2b ρξεζηκνπνηείηαη γηα κεγάιεο 

δεμακελέο θαη ζθνπφ έρεη ηελ θαιή αλαλέσζε ηνπ λεξνχ, ε θαηαζθεπή ηνπο 

φκσο είλαη πνιχ δαπαλεξή. ΢ηνπο ηχπνπο 1a θαη 1d ε είζνδνο ηνπ λεξνχ 

γίλεηαη απφ ηελ κία άθξε θαη ε έμνδνο απφ ηελ άιιε. ΢ηνλ ηχπν 1c ε ξνή 

γίλεηαη θαηά πιάηνο (ζηελ δηάηαμε απηή ην πιάηνο ησλ ζαιάκσλ είλαη 

κεγαιχηεξν απφ ην κήθνο ηνπο). ΢ην έληππν 244/1-2 δίλνληαη ηα 

θαηαζθεπαζηηθά ζρέδηα κίαο ηππηθήο νξζνγψληαο δεμακελήο. 

 

  6.2.2  Kπθιηθέο δεμακελέο 

  ΢ην έληππν 243/2 δίλνληαη δηάθνξνη ηχπνη θπθιηθψλ δεμακελψλ. H 

επηινγή ηνπ ηχπνπ ησλ δεμακελψλ γίλεηαη κε θαζαξά νηθνλνκηθά θαη 

θαηαζθεπαζηηθά θξηηήξηα. Iδηαίηεξε πξνζνρή πξέπεη λα δίλεηαη ζην 

θνζηνιφγην θαηαζθεπήο ησλ μπινηχπσλ. O ηχπνο 4 είλαη δαπαλεξφηεξνο θαη 

είλαη αληίζηνηρνο ηνπ ηχπνπ 2b ησλ νξζνγσλίσλ δεμακελψλ. ΢ην έληππν 

244/6 δίλνληαη ηα θαηαζθεπαζηηθά ζρέδηα κίαο θπθιηθήο δεμακελήο κε ζνισηή 

επηθάιπςε. ΢ηα έληππα 244/3-5 δίλνληαη ηα αληίζηνηρα ζρέδηα κίαο δεμακελήο 

κε επίπεδε πιάθα επηθάιπςεο. 
 
  6.3  Tερληθή εηζξνήο θαη εθξνήο λεξνύ ζηηο δεμακελέο 

  H εηζξνή θαη ε εθξνή ηνπ λεξνχ ζηηο δεμακελέο πξέπεη λα γίλεηαη θαηά 

ηξφπν πνπ λα εμαζθαιίδεη ηελ αλαλέσζή ηνπ θαη λα απνθιείεη ηελ δεκηνπξγία 

ρψξσλ θαθήο θπθινθνξίαο. ΢ηηο νξζνγψληεο δεμακελέο θξνληίδνπκε ε 



είζνδνο θαη ε έμνδνο ηνπ λεξνχ λα κε γίλεηαη απφ ηελ ίδηα πιεπξά. ΢ηηο 

θπθιηθέο πξέπεη λα δεκηνπξγήζνπκε θαηά ην δπλαηφλ ζπεηξνεηδή ξνή 

εηζάγνληαο ην λεξφ θαηά ηελ δηεχζπλζε ηεο εθαπηνκέλεο ζηνλ εμσηεξηθφ 

ηνίρν θαη εμάγνληάο ην απφ ην θέληξν ησλ ζαιάκσλ. Aπινχζηεξεο αιιά θαη 

αηειέζηεξεο είλαη νη δηαηάμεηο ησλ δεμακελψλ ησλ εληχπσλ 244/1-6. ΢ηηο  

αθξαίεο δεμακελέο ε εηζξνή ηνπ λεξνχ πξέπεη λα γίλεηαη ζην χςνο ηνπ 

ππζκέλα γηα λα είλαη δπλαηή ε εθκεηάιιεπζε ηνπ πςνκέηξνπ πνπ πξνθχπηεη 

απφ ηελ δηαθνξά κεηαμχ ηεο αλψηαηεο θαη θαηψηαηεο ζηάζκεο ζηελ 

δεμακελή. ΢ηελ πεξίπησζε πνπ  ππάξρνπλ πεξηζζφηεξεο απφ κία αθξαίεο 

δεμακελέο ε αλψηαηε ζηάζκε πξέπεη λα βξίζθεηαη ζε φιεο ζην ίδην πςφκεηξν. 

Ζ ηξνθνδφηεζή ησλ ξπζκίδεηαη ειεθηξνληθά απφ ηελ ειεχζεξε ζηάζκε ηνπ 

λεξνχ ζε θάζε κία απφ απηέο.  

Tηο πεξηζζφηεξεο θνξέο ε απφθαζε αλ ε ηξνθνδφηεζε ησλ δεμακελψλ 

γίλεη πάλσ απφ ηελ ειεχζεξε επηθάλεηα ηνπ λεξνχ (ζρ. 6α) ε θάησ απφ απηήλ 

(ζρ. 6β), ιακβάλεηαη κε ηελ βνήζεηα ηνπ δείθηε θνξεζκνχ (ΓΚ). Όηαλ ε ηηκή 

ηνπ ΓΚ είλαη >0 ηφηε ην λεξφ ζρεκαηίδεη άιαηα ηνπ αζβεζηίνπ. ΢ηελ 

πεξίπησζε απηή ε είζνδνο ηνπ ζηηο δεμακελέο πξέπεη λα γίλεη πιεζίνλ ηνπ 

ππζκέλα ησλ. Όηαλ ε ηηκή ηνπ ΓΚ είλαη <0 ηφηε ην λεξφ δηαιχεη ηα άιαηα ηνπ 

αζβεζηίνπ. ΢ηελ πεξίπησζε απηή ε είζνδνο ηνπ  πξέπεη λα γίλεη πάλσ απφ 

ηελ ειεχζεξε επηθάλεηα. Καη‟ απηφλ ηνλ ηξφπν ην λεξφ  ράλεη CO2 θαη 

νπδεηεξνπνηείηαη. Ο ΓΚ δίδεη ηελ δηαθνξά ηεο κεηξνχκελεο ηηκήο ηνπ pH απφ 

ηελ ηηκή θνξεζκνχ ηνπ  θαη πξνζδηνξίδεηαη θαηά DIN 38404-C10-1. 

Ζ ελέξγεηα πνπ απαηηείηαη γηα ηελ αλάδεπζε ηνπ πεξηερνκέλνπ ησλ 

δεμακελψλ εμαζθαιίδεηαη φηαλ ε ηαρχηεηα ηνπ λεξνχ ζην ζηφκην εηζξνήο είλαη 

0,6 – 1 κ/δι.  

 

     

  
6α 6β 



΢χήμα 6. Γηαηάμεηο ζσιελψζεσλ εηζξνήο λεξνχ ζε δεμακελέο 

 

        6.4  Bάζνο δεμακελώλ 

  ΢ηελ Γεξκαλία ηα βάζε ησλ δεμακελψλ επηιέγνληαη ζχκθσλα κε ηηο ηηκέο 

ηνπ παξαθάησ  πίλαθα: 

 
 

          Πίλαθαο 1.  Σπληζηώκελα βάζε δεμακελώλ 
 

Όγθνο (κ3) < 100 100-200 200-500 500-

2000 

> 2000 
 

Bάζνο (κ) 2,5 3,0 4,0 5,0 6,0 
 

 
 
        6.5  Eπηθάιπςε δεμακελώλ 

  Tν λεξφ κέζα ζηηο δεμακελέο δελ πξέπεη λα ζεξκαίλεηαη. Aπηφ 

επηηπγράλεηαη είηε κε ηελ επηθάιπςε ησλ δεμακελψλ κε ρψκα πάρνπο 

πεξίπνπ 1 κέηξνπ είηε κε ζπλδπαζκφ θαηάιιειεο  ζεξκνκφλσζεο θαη  

επηθάιπςεο κε ρψκα πάρνπο 40 εθαηνζηά (ζρ.7). H επηθάιπςε ησλ 

δεμακελψλ κφλν  κε ρψκα νδεγεί ζε δαπαλεξφηεξεο ιχζεηο νη νπνίεο φκσο 

πιενλεθηνχλ αθελφο απφ αηζζεηηθή άπνςε, θαζφζνλ δελ αιινηψλνπλ ην 

πεξηβάιινλ, θαη αθεηέξνπ απφ άπνςε αζθάιεηαο ζε πεξίπησζε 

ερζξνπξαμηψλ. 

 

1. ΢ηξψζε ρψκαηνο πάρνπο 40 εθ 
2. ΢ηξψζε θίιηξνπ 
3. Υάιηθεο 
4. Σζηκεληνθνλία πξνζηαζίαο 5 εθ. 
5. Γηαρσξηζηηθή ζηξψζε (π.ρ. κεκβξάλε 

PE) 
6. Δπάιεηςε αζθαιηηθνχ πιηθνχ 

αλζεθηηθνχ ζηελ δηάβξσζε απφ ηηο 
ξίδεο ησλ θπηψλ 

7. 2 ζηξψζεηο αζθαιηηθήο κφλσζεο 
8. Θεξκνκφλσζε 
9. Φξαγή πδξαηκψλ 
10.  Αζθαιηηθή επάιεηςε 
11.  Πιάθα νπιηζκέλνπ ζθπξνδέκαηνο 
12.  Δπίρξηζκα νξνθήο 

 

Σρήκα 7. Θεξκνκφλσζε δεμακελψλ λεξνχ  
  



 
 

         6.6  Θάιακνο δηθιείδσλ 

  ΢ηνλ ζάιακν δηθιείδσλ ηνπνζεηνχληαη φιεο νη απαηηνχκελεο δηθιείδεο 

γηα ηελ θαλνληθή ιεηηνπξγία θαη ζπληήξεζε ησλ δεμακελψλ φπσο θαη ηα 

φξγαλα γηα ηελ ρισξίσζε ηνπ λεξνχ θαη ηελ κέηξεζε ηεο ζηάζκεο ηεο 

ειεχζεξεο επηθάλεηαο. H δηακφξθσζή ηνπο θαίλεηαη ζηα θαηαζθεπαζηηθά 

ζρέδηα ησλ εληχπσλ 244/1-6. 

 

        6.7  Aεξηζκόο-εμαεξηζκόο 

  O αεξηζκφο ησλ δεμακελψλ πξέπεη λα εμαζθαιίδεηαη. ΢ε απηφ βνεζά ην 

ζπλερέο αλεβνθαηέβαζκα ηεο ζηάζκεο ηνπ λεξνχ ζηνπο ζαιάκνπο ησλ. Oη 

αεξαγσγνί πξέπεη λα δηέξρνληαη κέζα απφ ην θηίζκα ησλ δηθιείδσλ. Ο 

αεξηζκφο κε αεξαγσγνχο πνπ ηνπνζεηνχληαη ζηελ πιάθα επηθάιπςεο ησλ 

δεμακελψλ δελ επηηξέπεηαη δηφηη δη‟ απηψλ δεκηνπξγείηαη επηθνηλσλία ηνπ 

εμσηεξηθνχ ρψξνπ κε ην εζσηεξηθφ ησλ δεμακελψλ. Καη΄απηφλ ηνλ ηξφπν 

εηζέξρνληαη ζηηο δεμακελέο ζθφλεο, έληνκα θαη άιιεο αθαζαξζίεο 
 
  6.8  Aπνρέηεπζε δεμακελώλ 

  Oη δεμακελέο ζεκειηψλνληαη πάλσ ζε δηαπεξαηφ ππφζηξσκα ην νπνίν 

απνρεηεχεηαη κε δίθηπν drainage. Aπηφ εμππεξεηεί ηνλ έιεγρν ηεο 

ζηεγαλφηεηαο ησλ δεμακελψλ. 
 
  6.9  Σσιελώζεηο-δηθιείδεο-όξγαλα 

  ΢ηηο δεμακελέο έρνπκε ηνπο παξαθάησ ζσιήλεο: 

α.- Πξνζαγσγό (ηέινο εμσηεξηθνχ πδξαγσγείνπ) 

β.- Aπαγσγό (αξρή εζσηεξηθνχ πδξαγσγείνπ) 

γ.- Yπεξρείιηζε (πξνο απνθπγή πιεκκπξηζκάησλ ζηηο δεμακελέο) 

δ.- Eθθέλσζε  (γηα ηνλ θαζαξηζκφ θαη ηελ ζπληήξεζε ησλ ζαιάκσλ) 

Kαηαζθεπαζηηθέο ιεπηνκέξεηεο δίλνληαη ζηα ζρέδηα ησλ εληχπσλ   

244/1-6. 

 Tα κέηξα πνπ ιακβάλνληαη γηα ηελ απνθπγή ησλ πιεκκπξηζκάησλ ησλ 

δεμακελψλ είλαη: 

α.- E μ σ η ε ξ η θ ά  π δ ξ α γ σ γ ε ί α  β α ξ ύ η ε η α ο :  Xξεζηκνπνίεζε 

βαιβίδσλ κε πισηήξεο ( βιέπε έληππν 9/8) 

β.- E μ σ η ε ξ η θ ά  π δ ξ α γ σ γ ε ί α  ά λ η ι ε ζ ε ο : Aπηφκαηε παχζε ηεο 

ιεηηνπξγίαο ησλ αληιηψλ κε ειεθηξηθά ζήκαηα ξπζκηδφκελα απφ ηελ 

ειεχζεξε ζηάζκε ηνπ λεξνχ ζηηο δεμακελέο. 

 ΢ηελ πεξίπησζε ζξαχζεο ηνπ απαγσγνχ ζσιήλα ε εθθέλσζε ηεο 

δεμακελήο πξέπεη λα απνθεχγεηαη. Aπηφ επηηπγράλεηαη κε ηελ ηνπνζέηεζε 



βαιβίδσλ νη νπνίεο θιείλνπλ απηφκαηα φηαλ ε ηαρχηεηα ξνήο ππεξβεί κία 

νξηζκέλε ηηκή ( βιέπε έληππν 9/9). 

 
         6.10  Yδαηόππξγνη 

  Oη πδαηφππξγνη φγθνπ κέρξη 200 κ3 θαηαζθεπάδνληαη κε έλα ζάιακν. Tν 

ζρήκα ηνπο είλαη ζπλήζσο θπιηλδξηθφ. Όηαλ είλαη δχν ζαιάκσλ 

θαηαζθεπάδνληαη νκφθεληξνη θχιηλδξνη (βι. έληππν 243/3). O ππζκέλαο ηνπο 

θαηαζθεπάδεηαη ηηο πεξηζζφηεξεο θνξέο επίπεδνο. Tν βάζνο ηνπο είλαη 

πεξίπνπ 5-8 κέηξα. 

Δπεηδή νη πδαηφππξγνη θαίλνληαη απφ φιεο ηηο πιεπξέο ηνπο, πξέπεη λα 

ζρεδηάδνληαη ζσζηά θαη λα ιακβάλεηαη κέξηκλα γηα ηελ αηζζεηηθή ηνπο 

δηακφξθσζε. ΢ηα έληππα 243/3-5 δίλνληαη δηάθνξνη ηχπνη πδαηνπχξγσλ. ΢ηα 

έληππα 244/7-8 δίλνληαη ηα θαηαζθεπαζηηθά ζρέδηα ελφο κηθξνχ πδαηφππξγνπ 

( V = 100 κ3 ). 

 

6.11    Καηαζθεπή δεμακελώλ 

Σπλνπηηθά ζα αλαθέξνπκε ηα πάξα θάησ πνπ πξέπεη λα ιακβάλνληαη 

ππ΄όςε θαηά ηελ θαηαζθεπή ησλ δεμακελώλ: 

 Τξόπνο θαηαζθεπήο ησλ δεμακελώλ: Οπιηζκέλν ζθπξόδεκα, 

πξνεληεηακέλν ζθπξόδεκα, πξνθαηαζθεπαζκέλα ζηνηρεία, ράιπβαο 

(ζπαληόηεξα). 

 Θεκειίσζε : Δμαζθάιηζε θαινχ εδάθνπο κεηά απφ ζρεηηθή γλσκάηεπζε 

εδαθνκεραληθνχ. Ζ πιάθα ηεο ζεκειίσζεο ππνινγίδεηαη σο ειαζηηθά 

εδξαδφκελε. Οη αξκνί εξγαζίαο εθηεινχληαη κε κεγάιε πξνζνρή (θάζεηεο 

επηθάλεηεο δηαθνπήο). Δλδερνκέλσο λα ρξεζηκνπνηεζνχλ θαη εηδηθήο 

κνξθήο ιακαξίλεο ζηεγαλνπνίεζεο αξκψλ. Ζ ρξεζηκνπνίεζε αληίζηνηρσλ 

ειαζηηθψλ ηαηληψλ δελ ζπληζηάηαη.  

 Σνηρία: Πάρνο ηνηρίσλ πεξίπνπ 10% ηνπ χςνπο ησλ. 

 Δπηθάιπςε δεμακελψλ: ΢πλήζσο θαηαζθεπάδεηαη επίπεδε πιάθα 

ζηεξηγκέλε ζε ππνζηπιψκαηα. ΢ε κεγάιεο θπθιηθέο δεμακελέο γίλνληαη 

θειπθνηέο θαηαζθεπέο.  

 Θάιακνο δηθιείδσλ θαη ρψξνη δηνίθεζεο:  Σν θηίζκα ησλ ελ ιφγσ ρψξσλ 

ρσξίδεηαη απφ ηηο δεμακελέο κε αξκφ γηα λα είλαη δπλαηή ε δηαθνξηθή 

θαζίδεζε θηίζκαηνο θαη δεμακελψλ.  

 Τιηθά: Σν ζθπξφδεκα πξέπεη λα είλαη ζηεγαλφ. Ζ ζηεγαλφηεηά ηνπ πξέπεη 

λα επηηπγράλεηαη κε ηελ θαηάιιειε εθινγή ηνπ ηζηκέληνπ θαη ησλ αδξαλψλ 

πιηθψλ. ΢ηεγαλνπνηεηηθά κάδεο δελ πξέπεη λα ρξεζηκνπνηνχληαη. Δπίζεο 

δελ πξέπεη λα ρξεζηκνπνηνχληαη ηα δηάθνξα επηβξαδπληηθά ηεο πήμεο ηνπ 

ζθπξνδέκαηνο. Ζ έθρπζε ηνπ ζθπξνδέκαηνο πξέπεη λα γίλεηαη ζε ζηξψζεηο  



ησλ 50 εθαηνζηά. Πξέπεη λα ιακβάλνληαη κέηξα γηα ηελ επηβξάδπλζε ηεο 

πήμεο ηνπ ζθπξνδέκαηνο. Σνχην επηηπγράλεηαη κε ην ζθέπαζκα  ησλ 

ειεπζέξσλ επηθαλεηψλ ηνπ κε ιηλάηζεο. Σν θαηάβξεγκα ηνπ ζθπξνδέκαηνο 

απαγνξεχεηαη δηφηη αθαηξεί ζεξκφηεηα θαη ζπληειεί ζηελ ηαρχηεξε πήμε 

ηνπ.   

 Δπηθάιπςε επηθαλεηψλ ζθπξνδέκαηνο: ΢πλήζσο ε επηθάιπςε ησλ 

επηθαλεηψλ ησλ δεμακελψλ γίλεηαη κε ζηεγαλά επηρξίζκαηα (θαηά DIN 

18550). Σν ζπλνιηθφ πάρνο ησλ επηρξηζκάησλ δελ μεπεξλά ηα 2 εθ θαη ε 

ηνπνζέηεζή ησλ γίλεηαη ζε πεξηζζφηεξεο ζηξψζεηο. ΢πληζηάηαη ν 

πξνεγνχκελνο θαζαξηζκφο  φισλ ησλ επηθαλεηψλ κε εθζθελδφληζε λεξνχ 

πςειήο πίεζεο ή αθφκε θαη ακκνβνιήο. Ζ ρξεζηκνπνίεζε κεραλεκάησλ 

γηα ηελ ξίςε ησλ θνληακάησλ ελδείθλπηαη. 

 Βαθέο πιαθνζηξψζεηο: Υξεζηκνπνχληαη γηα λα είλαη εχθνινο ν έιεγρνο 

ηεο θαζαξηφηεηαο ησλ δεμακελψλ. Πξνηηκψληαη αλνηθηά ρξψκαηα. 

 Δίζνδνο ζηηο δεμακελέο: ΢ηηο κηθξέο δεμακελέο ε είζνδνο γίλεηαη απφ 

θξεάηηα πνπ θαηαζθεπάδνληαη ζηελ πιάθα επηθάιπςεο. ΢ηηο κεγάιεο 

ζχγρξνλεο δεμακελέο ε είζνδνο γίλεηαη απφ ζηεγαλέο πφξηεο νη νπνίεο 

θαηαζθεπάδνληαη ζηνλ κεζφηνηρν ησλ ζαιάκσλ λεξνχ θαη ηνπ θηίζκαηνο 

ησλ δηθιείδσλ. Δπίζεο ζηηο κεγάιεο νξζνγψληεο δεμακελέο 

θαηαζθεπάδνληαη ηειεπηαίσο δηάδξνκνη επίζθεςεο νη νπνίνη ηνπνζεηνχληαη 

κεηαμχ ησλ ζαιάκσλ ψζηε λα είλαη δπλαηή ε εθ ησλ έζσ παξαθνινχζεζε 

ηνπ εζσηεξηθνχ ησλ δεμακελψλ. 

 ΢σιελψζεηο: Λακβάλνληαη φια ηα κέηξα γηα λα είλαη δπλαηή ε κεηαθίλεζε 

εμαξηεκάησλ θαη νξγάλσλ πξνθεηκέλνπ λα γίλεη ε  ζπληήξεζή ησλ.  
 



        1.-  Γεληθά 

 ΢ηελ Γεξκαλία ζήκεξα ν φγθνο ησλ δεμακελψλ ππνινγίδεηαη κε ηελ 

βνήζεηα  ησλ πάξα θάησ εκπεηξηθψλ ηχπσλ θαη εκπεηξηθψλ ηηκψλ. Ο 

ππνινγηζκφο απηφο ζπληζηάηαη λα ρξεζηκνπνηείηαη  θαη ζηηο κειέηεο χδξεπζεο 

ειιεληθψλ πφιεσλ θαη ρσξηψλ. 

        2.-  Mέγεζνο δεμακελώλ 

 O φγθνο ησλ  ηππνπνηεκέλσλ δεμακελψλ είλαη: 

 V = 100, 200, 500, 1000, 2000, 5000 κ3 

        3.-  Γεμακελέο κηθξώλ πδξαγσγείσλ  (Qεκ.κεγ.  4000 κ3/εκ.) 

 H παξνρή ηνπ πδξαγσγείνπ ππνινγίδεηαη γηα 20 έηε. O φγθνο ησλ 

δεμακελψλ ππνινγίδεηαη κε ηνλ πάξα θάησ ηχπν: 

 V  = εQεκ.κεγ.+ Vπ                                                                                    (1) 

φπνπ : 

Vπ = φγθνο δεμακελήο γηα απνζήθεπζε λεξνχ γηα θαηάζβεζε ππξθαγηάο.O 

φγθνο απηφο ζπληζηάηαη λα είλαη: 

   κέρξη  10 αγξνθηήκαηα                                 75 κ3 

   κέρξη  50 κηθξά αγξνθηήκαηα                                100 κ3 

   κέρξη  50 κεγάια αγξνθηήκαηα                             125 κ3 

   άλσ ησλ 50 κεγάισλ αγξνθηεκάησλ                    150 κ3   

   άλσ ησλ 50 αγξνθηεκάησλ κε ζπλερή δφκεζε    200 κ3 

   νηθηζκνί κε ζηελνχο δξφκνπο                                 300 κ3 

ε = ζπληειεζηήο κείσζεο φγθνπ δεμακελψλ. Λακβάλεη ηηο εμήο ηηκέο: 

                     γηα Qεκ.κεγ.  
 2000 κ3/εκ           ε =1 

                     γηα Qεκ.κεγ.  > 2000 κ3/εκ 0,8  ε < 1 

 Mεγαιχηεξνη φγθνη δεμακελψλ απφ ηνπο παξαπάλσ πξνβιεπφκελνπο 

δελ ελδείθλπληαη δηφηη απμάλνπλ ηνλ ρξφλν παξακνλήο ηνπ λεξνχ ζηηο 

δεμακελέο κε απνηέιεζκα ηελ ειάηησζε ηεο πνηφηεηάο ηνπ. 

 



        4.-  Γεμακελέο κεγάισλ  πδξαγσγείσλ (4000 <Qεκ.κεγ.<50000κ3/εκ) 

 ΢ηα πδξαγσγεία απηά ν φγθνο ππνινγίδεηαη σο εμήο: 

 V =  Vδηαθ.+ Vαζθ.  εQεκ.κεγ.                                                                                                         (2) 

φπνπ  Vδηαθ. = ν φγθνο ησλ δεμακελψλ πνπ απαηηείηαη γηα ηελ εμίζσζε ησλ   

παξνρψλ ησλ εμσηεξηθψλ θαη εζσηεξηθψλ πδξαγσγείσλ 

(έληππν 241/1-14 παξ. 3.1) 

             Vαζθ. = ν φγθνο ησλ δεμακελψλ πνπ απαηηείηαη γηα ηελ αληηκεηψπηζε 

δηαθνπψλ ζηελ ιεηηνπξγία ησλ εμσηεξηθψλ πδξαγσγείσλ 

(έληππα 241/1-14 παξ. 3.2 ). 

              ε      = ζπληειεζηήο κείσζεο. Λακβάλεη ηηκέο κεηαμχ 0,5 θαη 0,8.  

 

        5.- Πνιύ κεγάια πδξαγσγεία (Qεκ.κεγ. >  50000κ3/εκ)       

 ΢ηηο πεξηπηψζεηο απηέο ν απαηηνχκελνο φγθνο ησλ δεμακελψλ 

ππνινγίδεηαη φπσο θαη πξνεγνπκέλσο κε ζπληειεζηή κείσζεο ε = 0,5 . 

 

        6.-  Yδξαγσγεία ζπλδέζκνπ θνηλνηήησλ 

 O ζπλνιηθφο φγθνο ησλ δεμακελψλ ησλ θνηλνηήησλ πξέπεη λα είλαη: 

 ΢V = 1,0 Qεκ.κεγ.+ Vπ                                                                               (3) 

 Γηα κηθξά πδξαγσγεία ε ηηκή Vπ ιακβάλεηαη φπσο ζηελ πεξίπησζε ηεο 

παξ. 3 ηνπ παξφληνο εληχπνπ. Γηα κεγαιχηεξα είλαη Vπ = 0. Ο ππνινγηζκφο 

γίλεηαη γηα ηελ κέγηζηε παξνρή ηεο δεθαπεληαεηίαο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



        7.-  Όγθνο πδαηνπύξγσλ 

 O απαηηνχκελνο φγθνο ησλ πδαηνπχξγσλ ππνινγίδεηαη  κε ηελ εμίζσζε 

1 γηα ηελ παξνρή ηνπ πδξαγσγείνπ ηεο ηξηαθνληαεηίαο ή αθφκε θαη ηεο 

ηεζζαξαθνληαεηίαο. Οη ηηκέο ηνπ ζπληειεζηή κείσζεο ιακβάλνληαη σο εμήο:  

                                  Qεκ.κεγ.                            ε     

                                  <1000                         0,35 

                          1000 έσο 4000                   0,25 

                                   >4000                        0,20 

 Ο φγθν ησλ πδαηνπχξγσλ  πνπ απαηηείηαη γηα ηελ ππξνπξνζηαζία 

ιακβάλεηαη σο εμήο: 

                    ρσξηά  θαη θνηλφηεηεο        Vπ =    75 κ3 

                              πφιεηο                                Vπ = 150 κ3     

Τδαηφππξγνη κε φγθν κηθξφηεξν ησλ 100 κ3 δελ θαηαζθεπάδνληαη. ΢ηελ 

πεξίπησζε απηή ρξεζηκνπνηνχληαη πηεζηηθέο δεμακελέο ζε ζπλδπαζκφ κε 

δεμακελέο εδάθνπο.   

 

 

8.-  Όγθνο ηερλεηώλ ιηκλώλ θαη δεμακελώλ ππξνπξνζηαζίαο 

Γηα κηθξνχο νηθηζκνχο νη νπνίνη δηαζέηνπλ δίθηπν χδξεπζεο, ν φγθνο ησλ 

ηερλεηψλ ιηκλψλ θαζνξίδεηαη σο εμήο:  

απνκεκνλνκέλα θηίξηα                           50 – 150 κ3  

ρσξηά κηθξά                                                   150 κ3 

ρσξηά κεγάια                                                 300 κ3 

νηθηζκνί κεγάινη                                           >300 κ3 (ζπλήζσο 1000 κ3) 

Τπφγεηεο δεμακελέο ππξνπξνζηαζίαο θαηαζθεπάδνληαη γηα φγθνπο 75 – 

έσο 500 κ3.  

 



1.-  Oξζνγώληεο δεμακελέο 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



2.-  Κπθιηθέο δεμακελέο 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3.-   Υδαηόππξγνη 
 
3.1 Από νπιηζκέλν ζθπξόδεκα 
  

 
 
 
 
 



3.2 Απν πξνεληεηακέλν ζθπξόδεκα 
 

 
 
 
 
 
 
 



3.3 Από ράιπβα 

 
 



1.- Παξάδεηγκα νξζνγώληαο δεμακελήο 200 κ3 

 

 

 

 

(ζπλέρεηα δεμακελή 200 κ3) 



 

 
 
 
 
 
1. Πξνζαγσγφο 
2. Απαγσγφο 
3. Τπεξρείιηζε 
4. Δθθέλσζε 
5. ΢σιήλαο 

πισηήξνο 
6. Μεηξεηήο 

παξνρήο 
7. Βξχζε 
8. Απνρέηεπζε 

ζαιάκνπ 
9. Φξεάηην 

απνρεχηεπζεο 
10. Πξνο απνδέθηε 
11. ΢σιήλεο 

drainage 
12. Γνρείν πισηήξα 

γηα ηνλ απηφκαην 
ρεηξηζκφ  

13. Γνρείν πισηήξα 
κε κεηξεηή 
ζηάζκεο 

14. ΢σιήλαο 
κέηξεζεο 
ζηάζκεο 

15.  Αεξηζκφο 
16.  Αεξηζκφο 
18 Τδξνιεςία 
19. Αεξηζκφο  
20. Μφλσζε 
21. Αξκφο 
 

 

 
 
 
 
 
 
 



2.-  Παξάδεηγκα θπθιηθήο δεμακελήο 300 κ3 
 
 
 

 
 
 
 
 

(ζπλέρεηα δεμακελή 300 κ3) 
 



 

 
 
 
 
 
1. Αεξηζκφο 
2. Αλψηαηε ζηάζκε 
3. Υαιηθφζηξσζε 10 εθ, 

επίζηξσζε 
αζθαιηηθνχ, ζηεγαλφ 
επίρξηζκα 2 εθ 

4.  Ληζφζηξσζε 
5.  ΢σιήλαο drainage 
6.  ΢θπξφδεκα 

εμίζσζεο 
7.  Θάιακνο δηθιείδσλ 
8.  Πξνζάιακνο 
9.  Κιίζε πιάθαο 

επηθάιπςεο 2% 
10.Γηθιείδα ρεηξηζκνχ 

παξνρήο ππξθαγηάο 
11.Δίζνδνο 
13.Γηθιείδα κε 

πισηήξα 
14.Τδξνιεςία 
15. Δηζξνή – Δθξνή 
16.Γηαθιάδσζε γηα 

κειινληηθή ζχλδεζε 
κε δεχηεξε δεμακελή 

17.Φξεάηην 
απνρέηεπζεο 

18.Δθθέλσζε 
19.Τπεξρείιηζε 
20.Τδξνιεςία γηα 

παξνρή ππξθαγηάο 

   

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
(ζπλέρεηα  δεμακελή 300 κ3) 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3.-  Παξάδεηγκα θπθιηθήο δεμακελήο 500 κ3 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

4.-  Παξάδεηγκα πδαηόππξγνπ 100 κ3  
 

 

 

1. 40 εθ γηα απνζήθεπζε λεξνχ γηα ππξθαγηά 
2. ΢σιήλαο πδξνιεςίαο 
3. ΢σιήλαο γηα ηελ παξνρή ππξθαγηάο 
4. Τπεξρείιηζε θαη εθθέλσζε 
5. Πξνζαγσγφο 
6.  Τπφγεην ζσιελψζεσλ 
7. Απνρέηεπζε 

(ζπλέρεηα πδαηόππξγνο 100 κ3) 
 



 
 



       1.-  Γεληθά 

        Mε ηα εμσηεξηθά πδξαγσγεία κεηαθέξεηαη ην λεξφ απφ ηα ζεκεία 

πδξνιεςίαο (πεγέο, γεσηξήζεηο, θ.ι.π.) ζηηο δεμακελέο απνζήθεπζεο. Oη 

αγσγνί ησλ πδξαγσγείσλ απηψλ είλαη ζπλήζσο αγσγνί ππφ πίεζε, 

ζπαληφηεξα δε αγσγνί ειεχζεξεο ξνήο. H δηαηνκή ησλ ζσιήλσλ είλαη 

θπθιηθή. ΢ε νξηζκέλεο πεξηπηψζεηο, φηαλ ν θίλδπλνο κφιπλζεο ηνπ λεξνχ είλαη 

κηθξφο, νη αγσγνί ειεχζεξεο ξνήο είλαη δπλαηφ λα θαηαζθεπαζηνχλ ζαλ 

αλνηθηνί αγσγνί, ε δηαηνκή ησλ νπνίσλ κπνξεί λα είλαη κία απφ ηηο 

πεξηιακβαλφκελεο ζην έληππν 2/3. 

Oη δαπάλεο θαηαζθεπήο ησλ εμσηεξηθψλ πδξαγσγείσλ είλαη κεγάιεο, ε 

δε δηφξζσζε ηπρφλ ζθαικάησλ πνπ αθνξνχλ ηελ ράξαμε θαη ηνλ ππνινγηζκφ 

ηνπο είλαη πξνβιεκαηηθή. Γηα ηνλ ιφγν απηφ ε κειέηε ησλ έξγσλ πξέπεη λα 

γίλεηαη απφ έκπεηξνπο κεραληθνχο. 

 

2.-  Xάξαμε ησλ πδξαγσγείσλ 

 

2.1  Σηελ νξηδνληηνγξαθία 

Kαηά ηε ράξαμε ησλ πδξαγσγείσλ ζηελ νξηδνληηνγξαθία ζα πξέπεη λα 

δίλεηαη πξνζνρή ζηα παξαθάησ ζεκεία: 

α.- A π η ν θ η λ ε η ό δ ξ ν κ ν η : H ηνπνζέηεζε ησλ αγσγψλ παξάιιεια 

ζηνπο ήδε ππάξρνληεο απηνθηλεηνδξφκνπο δηεπθνιχλεη ηελ ζπληήξεζή 

ηνπο. Πξέπεη φκσο ε ράξαμή ηνπο λα γίλεηαη ζε απφζηαζε απφ ηα φξηα 

ηνπ νδνζηξψκαηνο ψζηε ζε πεξίπησζε δηαπιάηπλζεο ηεο νδνχ νη 

αγσγνί λα κελ βξεζνχλ θάησ απφ ηα νδνζηξψκαηα. 

β.- O η θ η ζ κ ν ί : Kαιφ είλαη ηα εμσηεξηθά πδξαγσγεία λα κε δηέξρνληαη κέζα 

απφ ηνπο νηθηζκνχο. 

γ.- Y γ ξ έ ο  π ε ξ η ν ρ έ ο : Xακειέο πεξηνρέο νη νπνίεο δελ απνρεηεχνληαη 

θαιά πξέπεη λα απνθεχγνληαη γηαηί ε ζπληήξεζε ησλ αγσγψλ ζηηο 

πεξηνρέο απηέο είλαη δπζρεξήο. ΢ε πεξίπησζε ρξεζηκνπνίεζεο 

ραιπβδνζσιήλσλ ε νμείδσζή ηνπο είλαη ηαρχηεξε. 

δ.- A π ό η ν κ ε ο  β ν π λ ν π ι α γ η έ ο : H δηέιεπζε απφηνκσλ 

βνπλνπιαγηψλ κε ράξαμε παξάιιειε πξνο ηηο ηζνυςείο θακπχιεο 

πξέπεη λα απνθεχγεηαη ιφγσ ηνπ θηλδχλνπ ησλ θαηνιηζζήζεσλ. Πξέπεη 

λα πξνηηκάηαη ράξαμε θάζεηε ζηηο ηζνυςείο θακπχιεο. 

ε.- Π ε ξ η ν ρ έ ο  π ε η ξ ώ δ ε η ο : Oη εθβξαρηζκνί απνηεινχλ ζνβαξή 

δαπάλε θαη πξνθαινχλ θαζπζηεξήζεηο ζηελ θαηαζθεπή ηνπ έξγνπ. 

Πξέπεη λα απνθεχγνληαη φζν είλαη δπλαηφλ. 



δ.- Δ ά ζ ε :  Tα δάζε πξέπεη λα απνθεχγνληαη γηα λα κελ πξνθαιείηαη 

βιάβε ζην θπηηθφ πεξηβάιινλ απφ ηελ θαηαζθεπή ησλ έξγσλ. Όηαλ απηφ 

δελ είλαη δπλαηφλ θαιφ είλαη λα γίλεηαη ράξαμε παξάιιειε κε ήδε 

ππάξρνληα κνλνπάηηα ή θαηά κήθνο ησλ αληηππξηθψλ δσλψλ. 

ε.- Γ σ λ ί ε ο : Oη απαηηνχκελεο αιιαγέο θαηεχζπλζεο ζηελ νξηδνληηνγξαθία 

πξέπεη λα γίλνληαη κε θακπχιεο θαη φρη γσλίεο. 

ζ.- Δ η α ζ η α π ξ ώ ζ ε η ο  ν δ ώ λ :  Oη δηειεχζεηο ησλ ζσιήλσλ θάησ απφ 

ηα νδνζηξψκαηα πξέπεη λα γίλνληαη ζε ζεκεία ζηα νπνία ηπρφλ ζξαχζε 

ησλ ζσιήλσλ δελ ζα έρεη ζαλ επαθφινπζν θαηνιίζζεζε ηκήκαηνο ηεο 

νδνχ. Eπίζεο ζα πξέπεη ε απνρέηεπζε ηνπ λεξνχ ηνπ αγσγνχ λα είλαη 

εχθνιε. 

η.- Δ η α ζ η α ύ ξ σ ζ ε  κ ε  π ν η ά κ η α ,  α ξ δ ε π η η θ έ ο  θ α η  

ζ η ξ α γ γ η ζ η η θ έ ο  η ά θ ξ ν π ο : ΢ηηο πεξηπηψζεηο απηέο 

θαηαζθεπάδνληαη ζίθσλεο. 

θ.- Δ η α ζ η α π ξ ώ ζ ε η ο  κ ε  ζ η δ ε ξ ν δ ξ ν κ η θ έ ο  γ ξ α κ κ έ ο : Oη 

δηαζηαπξψζεηο απηέο πξέπεη λα γίλνληαη θαηά ην δπλαηφλ ζε ζεκεία ζηα 

νπνία νη γξακκέο είλαη ηνπνζεηεκέλεο ζην χςνο ηνπ θπζηθνχ εδάθνπο ή 

ζε ρακειά αλαρψκαηα. 

 

2.2  Mεθνηνκή 

Tα ζεκεία πνπ πξέπεη λα πξνζέρνληαη θαηά ηελ ζρεδίαζε ηεο 

κεθνηνκήο ησλ πδξαγσγείσλ είλαη: 

α.- Πηεδνκεηξηθή γξακκή: 'Oζν ρακειφηεξα απφ ηελ πηεδνκεηξηθή γξακκή 

ηνπνζεηεζεί ν αγσγφο ηφζν θαιχηεξα. ΢ε θαλέλα ζεκείν ηνπ ν αγσγφο 

δελ πξέπεη λα ηέκλεη ηελ πηεδνκεηξηθή γξακκή. Θα πξέπεη λα ιακβάλεηαη 

ππφςε φηη νη βαιβίδεο εμαεξηζκνχ ησλ αγσγψλ ιεηηνπξγνχλ κφλν φηαλ 

ππάξρεη ηθαλνπνηεηηθή πίεζε ζηνλ αγσγφ. Tέινο γηα ηελ πξνζηαζία ησλ 

αγσγψλ απφ ηα πδξαπιηθά πιήγκαηα ζα πξέπεη λα ιακβάλνληαη ππφςε 

φζα αλαθέξνληαη ζηα έληππα 124/1-3. 

β.- Eιάρηζηε θιίζε αγσγνύ: ΢ε επίπεδεο πεξηνρέο νη αγσγνί πξέπεη λα 

ηνπνζεηνχληαη κε ειάρηζηε θιίζε 4‰ γηα λα κπνξεί λα γίλεη εχθνια ε 

εθθέλσζε  θαη ν εμαεξηζκφο ηνπο. 

γ.- Eιάρηζηε ππεξθάιπςε: H ειάρηζηε ππεξθάιπςε ησλ ζσιήλσλ γηα ηελ 

πξνζηαζία ηνπο έλαληη εμσηεξηθψλ θνξηίζεσλ θαη  παγεηψλ δίλεηαη ζηνλ 

παξαθάησ πίλαθα: 

 

 

 



        Πίλαθαο 1.  Eιάρηζηα ύςε ππεξθάιπςεο ζσιήλσλ 

Γηαηνκή 
ριζη 

Eιάρηζηε ππεξθάιπςε 
κ 

Γηαηνκή 
ριζη 

Eιάρηζηε ππεξθάιπςε 
κ 
 

80-150 

200 

250 

300 

350 

1,50 

1,50 

1,45 

1,40 

1,40 

400 

500 

600 

700 

800 

1,35 

1,30 

1,25 

1,20 

1,15 
 

 

δ.- Eμαεξηζκόο-εθθέλσζε: Kάζε πςειφ ζεκείν ησλ αγσγψλ πξέπεη λα 

εμαεξίδεηαη, ελψ θάζε ρακειφ  λα εθθελψλεηαη. Tα εηδηθά ηεκάρηα 

ηνπνζεηνχληαη πάληνηε κέζα ζε θξεάηηα. 

 

3.-  Yδξαπιηθόο ππνινγηζκόο 

 

3.1  Παξνρέο 

Tα εμσηεξηθά πδξαγσγεία ππνινγίδνληαη κε ηελ κέζε σξηαία παξνρή ηεο 

εκέξαο κέγηζηεο θαηαλάισζεο. ΢ηελ πεξίπησζε πνπ γίλεηαη άληιεζε ηνπ 

λεξνχ πξνο ηελ δεμακελή ζα πξέπεη λα ιακβάλεηαη ππφςε ν κέγηζηνο 

επηηξεπφκελνο ρξφλνο ζπλερνχο ιεηηνπξγίαο ησλ αληιηνζηαζίσλ θαη ηα 

ηηκνιφγηα πνπ ηζρχνπλ γηα ηελ θαηαλάισζε ξεχκαηνο. O κέγηζηνο ρξφλνο 

ιεηηνπξγίαο ησλ αληιηνζηαζίσλ δελ πξέπεη λα είλαη κεγαιχηεξνο ησλ είθνζη 

σξψλ αλά εηθνζηηεηξάσξν. Όζνλ αθνξά ηα ηηκνιφγηα ειεθηξηθνχ ξεχκαηνο 

ππάξρνπλ δχν δηαθνξεηηθνί ηχπνη. O πξψηνο αθνξά ηελ θαζηέξσζε ρακειψλ 

ηηκψλ γηα ηελ θαηαλάισζε ξεχκαηνο θαηά ηελ δηάξθεηα ησλ λπθηεξηλψλ σξψλ 

πνπ επλνεί ηελ άληιεζε ηεο ζπλνιηθήο εκεξήζηαο παξνρήο ζε ρξνληθή 

πεξίνδν κηθξφηεξε ησλ είθνζη σξψλ, ν δε δεχηεξνο αθνξά ηηκνιφγηα ηα νπνία 

πξνβιέπνπλ κία πάγηα εηζθνξά ε νπνία είλαη έλα πνιιαπιάζην ηεο ηζρχνο 

ηνπ αληιηνζηαζίνπ. ΢ηελ πεξίπησζε απηή φζν κηθξφηεξε είλαη ε ηζρχο ηνπ 

αληιηνζηαζίνπ ηφζν νηθνλνκηθφηεξε γίλεηαη ε άληιεζε. 

 

 

 3.2  Eθινγή δηαηνκήο αγσγνύ 

 

 3.2.1  Yδξαγσγείν βαξύηεηαο 



 ΢ηα πδξαγσγεία βαξχηεηαο, ηα νπνία κεηαθέξνπλ λεξφ απφ πςειά 

ζεκεία (π.ρ. πεγέο ζε νξεηλέο πεξηνρέο) πξνο ρακειφηεξα, επηηξέπνληαη 

αξθεηά κεγάιεο ηαρχηεηεο. ΢ηελ πεξίπησζε απηή είλαη δπλαηφλ λα 

δεκηνπξγεζνχλ κεγάια πδξαπιηθά πιήγκαηα φηαλ θαηά ηελ δηάξθεηα ηεο 

ζπληήξεζεο ησλ έξγσλ, νη εξγάηεο θιείζνπλ απφηνκα θάπνηα βάλα. Γη΄ απηφ 

ζηα εμσηεξηθά πδξαγσγεία ηνπνζεηνχληαη αξγφζηξνθεο βάλεο ην θιείζηκν 

ησλ νπνίσλ γίλεηαη ζηγά – ζηγά. ΢ηηο πεξηπηψζεηο πνπ ε πδξνζηαηηθή πίεζε 

είλαη πνιχ κεγάιε θαη ζέινπκε λα ηελ πεξηνξίζνπκε θαηαζθεπάδνπκε θξεάηηα 

πηεδφζξαπζεο (ζρ.η). 

 

 

 

 

1. Δίζνδνο λεξνχ πςειήο 

δψλεο 

2. ΄Δμνδνο λεξνχ ρακειήο 

δψλεο 

Σρήκα 1.  Φξεάηην πηεδφζξαπζεο 

 

 3.2.2  Yδξαγσγείν άληιεζεο 

 Όηαλ ε δεμακελή βξίζθεηαη ζε πςειφηεξν ζεκείν απφ ην ζεκείν 

πδξνιεςίαο ηφηε γίλεηαη άληιεζε. ΢ηελ πεξίπησζε απηή ε παξνχζα ηηκή ηνπ 

ζπλφινπ ησλ δαπαλψλ θαηαζθεπήο θαη ιεηηνπξγίαο ηνπ θαηαζιηπηηθνχ 

αγσγνχ πξέπεη λα είλαη ε ειάρηζηε. Πξνο ηνχην θαηά ηελ ζχληαμε ησλ 

κειεηψλ κηθξψλ έξγσλ ή ζηηο πξνθαηαξθηηθέο κειέηεο αθφκε θαη κεγαιπηέξσλ 

έξγσλ ρξεζηκνπνηείηαη ε νηθνλνκηθή ηαρχηεηα (πίλ.1 ηνπ εληχπνπ 122/1).  ΢ηα 

κεγάια φκσο έξγα, ζηελ ζπλέρεηα ησλ κειεηψλ, πξέπεη λα γίλεη επαθξηβήο 

πξνζδηνξηζκφο ηεο παξνχζαο ηηκήο ησλ ζπλνιηθψλ δαπαλψλ ησλ(έληππα 

121/1-8). 

 

 

 

 



 

4.-  Yδξαπιηθό πιήγκα 

 

4.1  Γεληθά 

Yδξαπιηθά πιήγκαηα δεκηνπξγνχληαη κε ην γξήγνξν άλνηγκα θαη 

θιείζηκν ησλ δηθιείδσλ, ησλ ππξνζβεζηηθψλ ζεκείσλ, θαη φηαλ κπαίλνπλ ζε 

ιεηηνπξγία ή ζηακαηνχλ νη αληιίεο. Όηαλ ρξεζηκνπνηνχληαη δηθιείδεο κε 

κεγάινπο ρξφλνπο αλνίγκαηνο θαη θιεηζίκαηνο δελ παξαηεξνχληαη πδξαπιηθά 

πιήγκαηα άμηα ιφγνπ θαηά ηνλ ρεηξηζκφ ηνλ ελ ιφγσ νξγάλσλ. Aληίζεηα ηα 

πδξαπιηθά πιήγκαηα πνπ δεκηνπξγνχληαη φηαλ κπαίλνπλ ζε ιεηηνπξγία ή 

ζηακαηνχλ λα ιεηηνπξγνχλ νη αληιίεο είλαη ζεκαληηθά θαη πξέπεη λα 

αληηκεησπίδνληαη. 

 

4.2  Yπνινγηζκόο πδξαπιηθνύ πιήγκαηνο (βι. έληππα 25/1-2) 
 

4.3  Mέηξα πξνζηαζίαο (βι. έληππα 124/1-3)) 

 

5.-  Yπνινγηζκόο πάρνπο ηνηρσκάησλ ζσιήλσλ 

O ππνινγηζκφο ηνπ απαηηνχκελνπ πάρνπο ησλ ηνηρσκάησλ ησλ 

ζσιήλσλ γίλεηαη κφλν γηα ηνπο ραιπβξνζσιήλεο. Oη ζσιήλεο ησλ άιισλ 

πιηθψλ (ακηαληνηζηκέληνπ, PVC, θ.ι.π.) επηιέγνληαη κε βάζε ηελ πίεζε 

ιεηηνπξγίαο ε νπνία δίλεηαη απφ ην εξγνζηάζην παξαγσγήο ησλ ζσιήλσλ. 

Έηζη αλάινγα κε ηελ κέγηζηε πίεζε ιεηηνπξγίαο ηνπ έξγνπ πνπ έρνπκε λα 

θαηαζθεπάζνπκε εθιέγνπκε θαη ηνπο ζσιήλεο νη νπνίνη πξέπεη λα αληέρνπλ 

ζε πίεζε  ίζε ή κεγαιχηεξε απφ απηήλ πνπ έρεη ππνινγηζηεί. 

 ΢ηα έληππα 123/1-4 δίλεηαη ν ππνινγηζκφο ηνπ απαηηνχκελνπ πάρνπο 

ησλ ηνηρσκάησλ ησλ ραιπβδνζσιήλσλ θαηά DIN 2413. Tα ειιεληθά 

εξγνζηάζηα ζσιήλσλ παξάγνπλ ζσιήλεο ζχκθσλα κε ηηο γεξκαληθέο 

πξνδηαγξαθέο (DIN), ηηο ακεξηθάληθεο (AWWA) θαη άιιεο. O κειεηεηήο, θαηά 

ηελ κειέηε ηνπ έξγνπ, πξέπεη λα απνθαζίζεη γηα ηηο πξνδηαγξαθέο θαη ηελ  

πνηφηεηα ηνπ ράιπβα πνπ ζα ρξεζηκνπνηήζεη θαη ζηελ ζπλέρεηα λα ππνινγίζεη 

ην απαηηνχκελν πάρνο ησλ ζσιήλσλ. 

 ΢ηνπο αγσγνχο απφ ραιπβδνζσιήλεο είλαη δπλαηφλ λα αλαπηπρζνχλ θαη 

άιιεο ηάζεηο εθηφο απφ απηέο πνπ πξνέξρνληαη απφ ηηο εζσηεξηθέο πηέζεηο. 

Aίηηα ησλ ηάζεσλ απηψλ είλαη: 

α.- Θεξκηθέο κεηαβνιέ.ο 

β.- Aλνκνηόκνξθε θαηαλνκή ζεξκνθξαζίαο ζηα ηνηρώκαηα ησλ ζσιήλσλ. 



γ.- Kάκςε ζσιήλσλ ιόγσ α) αλνκνηνκνξθίαο ηνπ ζρήκαηόο ησλ, β)  

εμσηεξηθώλ θνξηίζεσλ θαη γ) ειαζηηθήο παξακόξθσζεο ηνπ άμνλά  ησλ. 

Οη έιεγρνη ηεο αληνρήο ησλ ζσιήλσλ ζηηο πάξα πάλσ  θνξηίζεηο ζηνπο 

αγσγνχο ησλ πδξαγσγείσλ δελ γίλνληαη.     

 

6.-  Πξνβιήκαηα από ηνλ ζρεκαηηζκό θπζαιίδσλ ζηνπο αγσγνύο 

 

6.1  Σρεκαηηζκόο θπζαιίδσλ 

Φπζαιίδεο ζρεκαηίδνληαη φηαλ: 

α)  Yπάξρεη αέξαο ή αέξηα (π.ρ. αλζξαθηθφ νμχ) ζην λεξφ.Oη θπζαιίδεο 

ζπγθεληξψλνληαη θπξίσο ζηα αλεξρφκελα ηκήκαηα ησλ αγσγψλ θαηά ηελ 

θαηεχζπλζε ηεο ξνήο. 

β) O αγσγφο είλαη άδεηνο θαη γεκίδεη πξνθεηκέλνπ λα ηεζεί ζε ιεηηνπξγία. 

γ) H παξνρή ησλ πεγψλ είλαη κηθξφηεξε ηεο παξνρεηεπηηθήο ηθαλφηεηαο ηνπ 

αγσγνχ. ΢ηελ πεξίπησζε απηή ν αγσγφο ιεηηνπξγεί κε ειεχζεξε 

επηθάλεηα θαη ε αλάκημε θπζαιίδσλ κε αέξα είλαη δπλαηή. 

δ) H πδξνιεςία ζην ηέινο ηνπ αγσγνχ είλαη κεγαιχηεξε ηεο παξνρεηεπηηθήο 

ηθαλφηεηαο ελφο αλάληε θεηκέλνπ ηκήκαηνο ηνπ αγσγνχ. ΢ηελ πεξίπησζε 

απηή γίλεηαη δηάξξεμε ηεο ζηήιεο ηνπ λεξνχ θαη ζρεκαηηζκφο θπζαιίδσλ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6.2   Mέηξα γηα ηελ αληηκεηώπηζε ησλ θπζαιίδσλ 

H απνκάθξπλζε ησλ θπζαιίδσλ πνπ ζρεκαηίδνληαη ζηνπο αγσγνχο θαη 

νη νπνίεο ζπγθεληξψλνληαη ζηα πςειά ζεκεία ηνπ γίλεηαη κε εηδηθέο βαιβίδεο 

αεξνεμαγσγήο. H ζπγθέληξσζε ησλ θπζαιίδσλ ζηα πςειά ζεκεία ηνπ 

αγσγνχ γίλεηαη πάληνηε εθηφο ηεο πεξίπησζεο πνπ ε θιίζε ηεο πηεδνκεηξηθήο 

γξακκήο είλαη κεγαιχηεξε ηεο θιίζεο ηνπ αγσγνχ (ζρ.2). ΢ηελ πεξίπησζε 

απηή νη θπζαιίδεο ζπγθεληξψλνληαη ζε ρακειφηεξν ζεκείν ην νπνίν πξέπεη 

επίζεο λα εμαεξηζηεί. H πεξίπησζε απηή παξνπζηάδεηαη ζπρλά ζε ηκήκαηα 

αγσγψλ κε κηθξή θιίζε κεηά απφ δεμακελέο (ζρ.3). 

 

 

 

 

Σρήκα 2.  Σρεκαηηζκόο θπζαιίδσλ ζε ρακειά ζεκεία ηνπ αγσγνύ 

 

 

 

 

 

 
Σρήκα 3.  Σρεκαηηζκόο θπζαιίδσλ κεηά από δεμακελέο 

 



1.-  Γεληθά 

Σα εζσηεξηθά πδξαγσγεία ή δίθηπα δηαλνκήο απνηεινχληαη απφ ηνπο 

αγσγνχο πνπ κεηαθέξνπλ ην λεξφ απφ ηηο δεμακελέο απνζήθεπζεο ζηηο 

ηδηνθηεζίεο ησλ θαηνίθσλ ησλ νηθηζκψλ. Γχν βαζηθνί ηχπνη δηθηχσλ έρνπλ 

αλαπηπρζεί. Ο πξψηνο πνπ είλαη θαη ν αξραηφηεξνο, είλαη ην αθηηλσηφ δίθηπν 

(ζρ.1) ν δε δεχηεξνο είλαη ην βξνρσηφ ή θπθινθνξηαθφ (ζρ.2). Υαξαθηεξηζηηθφ 

γλψξηζκα ηνπ αθηηλσηνχ δηθηχνπ είλαη φηη ζε θάζε ζεκείν ηνπ νηθηζκνχ έξρεηαη 

ην λεξφ απφ κία θαηεχζπλζε, ελψ ζην βξνρσηφ θαη‟ ειάρηζην απφ δχν 

δηεπζχλζεηο. Βαζηθφ κεηνλέθηεκα ηνπ αθηηλσηνχ δηθηχνπ είλαη φηη ζε 

πεξίπησζε βιάβεο ζε θάπνην ζεκείν ηνπ αγσγνχ κεηαθνξάο ,ζηακαηά ε 

χδξεπζε ζε νιφθιεξν ην θαηάληε ηκήκα ηνπ νηθηζκνχ ελψ απηφ δελ ζπκβαίλεη 

ζηα βξνρσηά δίθηπα, ηα νπνία φκσο είλαη δαπαλεξφηεξα ζηελ θαηαζθεπή 

ηνπο. ΢ήκεξα αθηηλσηά δίθηπα θαηαζθεπάδνληαη κφλν γηα ηελ χδξεπζε κηθξψλ 

νηθηζκψλ. 

 

 

 

 

 

 



2.-  Φάξαμε ησλ αγσγώλ 

 

2.1 Σηελ νξηδνληηνγξαθία 

1. Οη αγσγνί δηαλνκήο ηνπνζεηνχληαη έλαο ζε θάζε πεδνδξφκην. ΢ε κηθξνχ 

πιάηνπο νδνχο είλαη νηθνλνκηθφηεξε ε ηνπνζέηεζε ελφο αγσγνχ θάησ απφ 

ην νδφζηξσκα θνληά ζην έλα απφ ηα δχν πεδνδξφκηα ή θάησ απφ ην έλα 

απφ απηά. 

2. Οη αγσγνί κεηαθνξάο ηνπνζεηνχληαη θάησ απφ ην νδφζηξσκα. Όηαλ ε 

δηαηνκή ηνπο είλαη Φ 300 ριζη ζηελ ίδηα νδφ ηνπνζεηνχληαη θαη αγσγνί 

δηαλνκήο πξνθεηκέλνπ λα πξνζηαηεπζεί ν αγσγφο κεηαθνξάο απφ ηελ 

θζνξά πνπ πξνθαινχλ νη ζπλδέζεηο ησλ νηθηψλ. Όηαλ ε δηαηνκή ησλ 

αγσγψλ είλαη < Φ300 ριζη ηφηε νη ζπλδέζεηο ησλ νηθηψλ γίλνληαη απ΄επζεία 

ζηνλ αγσγφ κεηαθνξάο θαη ζπλεπψο αγσγνί δηαλνκήο δελ ηνπνζεηνχληαη 

ζηνλ ίδην δξφκν. 

3. Ζ δηάθξηζε κεηαμχ ησλ αγσγψλ δηαλνκήο θαη ησλ αγσγψλ κεηαθνξάο 

γίλεηαη βάζεη ηεο δηακέηξνπ ησλ αγσγψλ. Όινη νη αγσγνί κε δηάκεηξν 

κηθξφηεξε απφ ην ήκηζπ ηεο δηακέηξνπ ηνπ κηθξφηεξνπ αγσγνχ ηνπ δηθηχνπ 

κεηαθνξάο, αλήθνπλ ζην δίθηπν δηαλνκήο. 

4. Ζ αιιαγή ζέζεο ησλ αγσγψλ ζηελ ηνκή ησλ νδψλ πξέπεη λα 

απνθεχγεηαη. 

5. Οη αγσγνί πξέπεη λα ηνπνζεηνχληαη ζε απφζηαζε απφ ηνπο αγσγνχο 

απνρέηεπζεο θαη εάλ είλαη δπλαηφλ λα ηνπνζεηνχληαη πςειφηεξα απ‟ 

απηνχο. 

 

2.2  Σηελ κεθνηνκή 

1. Ζ επηθάιπςε ησλ αγσγψλ πξέπεη λα είλαη 1,5 κέηξα. 

2. Ζ ειάρηζηε θιίζε ηνπνζέηεζεο ησλ αγσγψλ πξέπεη λα είλαη 4%ν. ΢ηα 

πςειά ζεκεία πξέπεη λα γίλεηαη κηα ζχλδεζε νηθνδνκήο, ζηα δε ρακειά ε 

ηνπνζέηεζε ελφο ππξνζβεζηηθνχ ζηνκίνπ πξνθεηκέλνπ λα είλαη δπλαηφο ν 

εμαεξηζκφο ηνπ αγσγνχ ζηελ πξψηε πεξίπησζε θαη ε εθθέλσζή ηνπ ζηελ 

δεχηεξε. 

 



 

1.-  Γεληθά 

H εθινγή ησλ δηαηνκψλ ησλ αγσγψλ ησλ εζσηεξηθψλ δηθηχσλ χδξεπζεο 

εμαξηάηαη απφ ην δηαζέζηκν πδξαπιηθφ θνξηίν. Απηφ είλαη ε δηαθνξά κεηαμχ 

ηνπ δπζκελέζηεξνπ πςνκέηξνπ ηεο απαηηνχκελεο πηεδνκεηξηθήο επηθάλεηαο 

ηνπ δηθηχνπ θαη ηνπ πςνκέηξνπ ηεο θαηψηαηεο ζηάζκεο ζηελ δεμακελή 

απνζήθεπζεο. H ηαρχηεηα ξνήο είλαη δπλαηφλ ζε νξηζκέλνπο αγσγνχο λα 

είλαη κεγάιε κε απνηέιεζκα λα ππάξρεη θίλδπλνο ζξαχζεο ησλ ζσιήλσλ απφ 

πδξαπιηθά πιήγκαηα. Σνχην απνθεχγεηαη κε ηελ ρξεζηκνπνίεζε 

αξγφζηξνθσλ βαλψλ θαη ππξνζβεζηηθψλ ζεκείσλ ψζηε νη απμνκεηψζεηο ησλ 

ηαρπηήησλ ξνήο ζηνπο αγσγνχο λα κελ γίλνληαη απφηνκα. Γεληθά ηαρχηεηεο 

κεγαιχηεξεο ησλ 2 κ/δι πξέπεη λα απνθεχγνληαη. Δπίζεο θαηά ηελ εθινγή ηεο 

αληνρήο ησλ ζσιήλσλ ζηηο εζσηεξηθέο πηέζεηο πξέπεη λα ιακβάλεηαη 

αζθάιεηα 0,2 bar γηα ηελ αληηκεηψπηζε κηθξψλ πδξαπιηθψλ πιεγκάησλ πνπ 

αλαπφθεπθηα δεκηνπξγνχληαη ζε απηά ηα δίθηπα. 

 ΢ηηο πεξηπηψζεηο πνπ ην λεξφ ησλ πδξαγσγείσλ αληιείηαη απφ ρακειά 

ζεκεία πξνο ηηο δεμακελέο απνζήθεπζεο ησλ νηθηζκψλ, ε δηαζηαζηνιφγεζε 

ηφζν ησλ εζσηεξηθψλ φζν θαη ησλ εμσηεξηθψλ πδξαγσγείσλ γίλεηαη κε  ηελ 

"νηθνλνκηθή ηαρχηεηα" ψζηε ην ζχλνιν ησλ δαπαλψλ θαηαζθεπήο θαη 

ιεηηνπξγία ησλ έξγσλ λα είλαη ην ειάρηζην δπλαηφ. ΢πλήζσο φκσο ην 

πςφκεηξν ηνπνζέηεζεο ησλ δεμακελψλ θαζνξίδεηαη εκπεηξηθά ζχκθσλα κε ηα 

αλαθεξζέληα ζηα έληππα 241/1-14. ΢ηελ πεξίπησζε απηή ε δηαζηαζηνιφγεζε 

ησλ εζσηεξηθψλ δηθηχσλ γίλεηαη θαηά ηα πξναλαθεξζέληα βάζε ηνπ 

δηαζέζηκνπ πδξαπιηθνχ θνξηίνπ. 

 

2.-  Yδξαπιηθόο ππνινγηζκόο 

2.1  Aληηθεηκεληθόο ζθνπόο ηνπ ππνινγηζκνύ 

O πδξαπιηθφο ππνινγηζκφο ησλ δηθηχσλ έρεη σο αληηθείκελν 

α) ηνλ θαζνξηζκφ ησλ απαηηνχκελσλ δηαηνκψλ ησλ αγσγψλ θαη 

β) ηνλ πξνζδηνξηζκφ ησλ πηέζεσλ ζηνπο θφκβνπο ησλ δηθηχσλ γηα ηηο 

δηάθνξεο θαηαζηάζεηο ιεηηνπξγίαο ησλ. 

 Oη πξαγκαηηθέο  πηέζεηο ζηα δίθηπα πξέπεη λα είλαη κεγαιχηεξεο απφ ηηο 

ειάρηζηεο απαηηνχκελεο γηα ηελ χδξεπζε ησλ νηθηζκψλ. ΢ηηο δηάθνξεο 

θαηαζηάζεηο ιεηηνπξγίαο ησλ δηθηχσλ νη  απαηηνχκελεο πηέζεηο θαη νη παξνρέο 



δηαθέξνπλ κεηαμχ ησλ. Γηα ηνλ ιφγν απηφ ηα δίθηπα δηαζηαζηνινγνχληαη γηα 

ηελ θαηάζηαζε ιεηηνπξγίαο πνπ παξνπζηάδεη ηνλ δπζκελέζηεξν ζπλδπαζκφ 

παξνρψλ θαη απαηηνπκέλσλ πηέζεσλ. Οη βαζηθέο θαηαζηάζεηο ιεηηνπξγίαο 

είλαη νη εμήο: 

α) Kαηάζηαζε ιεηηνπξγίαο BI: Μέγηζηε παξνρή αληιηνζηαζίσλ ρσξίο 

θαηαλάισζε λεξνχ. Ζ απαηηνχκελε πίεζε ησλ 

αληιηνζηαζίσλ θαζνξίδεηαη απφ ηελ αλψηαηε ζηάζκε 

ζηηο δεμακελέο. 

β) Kαηάζηαζε ιεηηνπξγίαο BII: Μέγηζηε σξηαία θαηαλάισζε θαηά ηελ εκέξα 

κέγηζηεο παξνρήο. Ζ απαηηνχκελε πίεζε θαζνξίδεηαη 

απφ ην χςνο ησλ νηθνδνκψλ θαη ην ηνπνγξαθηθφ 

αλάγιπθν ησλ νηθηζκψλ.  

γ) Kαηάζηαζε ιεηηνπξγίαο BIII (θαηάζηαζε ππξθαγηάο): Οη παξνρέο θαη νη 

ειάρηζηεο πηέζεηο θαζνξίδνληαη ζηνπο θαλνληζκνχο 

ππξνπξνζηαζίαο (βι. έληππα 216/1-3). 

 

          2.2  Παξνρέο 

Aλάινγα κε ηνλ ζθνπφ πνπ εμππεξεηνχλ δηαθξίλνπκε ηηο εμήο παξνρέο: 

α) Παξνρή δηαλνκήο (Qδ): Πξφθεηηαη γηα ηελ παξνρή πνπ δηαλέκεηαη ζηα 

ζπίηηα πνπ βξίζθνληαη ζηνλ δξφκν απφ ηνλ νπνίν 

δηέξρεηαη ν αγσγφο. 

β) Παξνρή ππξθαγηάο (Qπ): Πξφθεηηαη γηα ηελ παξνρή ε νπνία απαηηείηαη γηα 

ηελ θαηάζβεζε ππξθαγηάο. 

γ) Γηεξρφκελε παξνρή (QΓ): Πξφθεηηαη γηα ηελ παξνρή πνπ κεηαθέξεη ν 

αγσγφο πξνο ην θαηάληε δίθηπν. 

δ) Παξνρή ππνινγηζκνχ (Q): Πξφθεηηαη γηα ηελ παξνρή βάζεη ηεο νπνίαο 

ππνινγίδεηαη ν αγσγφο.  

 H παξνρή δηαλνκήο Qδ εμαξηάηαη απφ ηελ ππθλφηεηα θαηνίθεζεο θαη ηηο  

βηνηερλίεο πνπ είλαη εγθαηεζηεκέλεο ζηελ πεξηνρή πνπ πδξεχνπλ νη αγσγνί. Ζ 

θαηαλάισζή ηεο θαηά κήθνο ησλ αγσγψλ γίλεηαη νκνηφκνξθα. Aπηφ φκσο 

δπζθνιεχεη ηνπο ππνινγηζκνχο. Γη‟ απηφ ζηελ πξάμε νη ππνινγηζκνί γίλνληαη 

κε ηελ απινπνηεηηθή παξαδνρή φηη ην 40% ηεο παξνρήο δηαλνκήο 

θαηαλαιίζθεηαη ζηελ αξρή ησλ αγσγψλ θαη ην ππφινηπν 60% ζην ηέινο ησλ. 



Oη απψιεηεο ηξηβψλ πνπ ππνινγίδνληαη ζηνλ αγσγφ κε απηή ηελ απινπνηεηηθή 

παξαδνρή είλαη πεξίπνπ ίδηεο κε ηηο πξαγκαηηθέο. Mεγάινη θαηαλαισηέο 

(πδξνβφξεο βηνκεραλίεο θ.η.ι.) λεξνχ απνηεινχλ ζεκεηαθέο πδξνιεςίεο ηνπ 

δηθηχνπ. 

Γηα ηηο παξνρέο ππξθαγηάο ηζρχνπλ ηα φζα αλαθέξνληαη ζηα έληππα 

216/1-4. 

H δηεξρφκελε παξνρή QΓ είλαη ην ζχλνιν ηεο παξνρήο πνπ 

θαηαλαιψλεηαη θαηάληε ηνπ αγσγνχ, δειαδή: 

 

 QΓ = ΢Qδ θαηάληε+ζεκεηαθέο πδξνιεςίεο   (1) 

 

 H παξνρή ππνινγηζκνχ είλαη ην άζξνηζκα ησλ παξαπάλσ παξνρψλ. 

Έηζη έρνπκε: 

Kαηάζηαζε BI  Q = κέγηζηε παξνρή αληιηνζηαζίσλ 

Kαηάζηαζε BII   Q = 0,6 Qδ + QΓ  

Kαηάζηαζε BIII           αλάινγα κε ηνλ θαλνληζκφ πνπ ηζρχεη θάζε θνξά 

(έληππα 216/1-3). 

 

 2.3  Oηθνλνκηθή ηαρύηεηα 

 Γηα ηελ θαηάζηαζε ιεηηνπξγίαο BI ν ππνινγηζκφο ησλ δηαηνκψλ γίλεηαη 

κε βάζε ηελ νηθνλνκηθή ηαρχηεηα (έληππν 122/1). Eπεηδή θαηά ηελ 

δηαζηαζηνιφγεζε ηνπ δηθηχνπ νη δηαηνκέο ησλ αγσγψλ είλαη άγλσζηεο, 

ζπληζηάηαη ε νηθνλνκηθή ηαρχηεηα λα εθηηκάηαη απφ ηνλ πίλαθα 1. 

Πίλαθαο 1.  Oηθνλνκηθή ηαρύηεηα σο 

ζπλάξηεζε ηεο παξνρήο 

 

 

 

 

 

 

         ΢ηελ θαηάζηαζε ιεηηνπξγίαο ΒΗΗ ε δηαζηαζηνιφγεζε ησλ αγσγψλ ηνπ 

δηθηχνπ γίλεηαη κε ηελ βνήζεηα ηνπ δηαζέζηκνπ πδξαπιηθνχ θνξηίνπ. 

Q 

(ι/δι) 

π 

(κ/δι) 

≤ 30 

30 -100 

≥ 100 

0,7 - 1,10 

0,9 - 1,30 

1,1 - 1,50 



 

        2.4  Aλώηαηεο επηηξεπόκελεο ηαρύηεηεο 

 ΢ην εζσηεξηθφ δίθηπν δελ ζπληζηψληαη ηαρχηεηεο ξνήο κεγαιχηεξεο ησλ 

2κ/δι πξνθεηκέλνπ ην κέγεζνο ησλ πδξαπιηθψλ πιεγκάησλ λα είλαη 

πεξηνξηζκέλν.  

 

        2.5  Aπαηηνύκελε πίεζε 

 2.5.1  Kαηάζηαζε ιεηηνπξγίαο BII 

 H απαηηνχκελε πίεζε ζηνπο αγσγνχο ηνπ δηθηχνπ δίλεηαη ζηνλ πίλαθα 2 

ζε ζρέζε κε ηνλ αξηζκφ ησλ νξφθσλ ησλ νηθνδνκψλ. Oη ηηκέο ηνπ πίλαθα 

επαξθνχλ γηα ηηο απψιεηεο ηξηβψλ ζηηο ζσιελψζεηο ησλ νηθνδνκψλ θαη γηα 

ηελ εμαζθάιηζε ππεξπίεζεο 5 κέηξσλ γηα ηελ θαλνληθή ιεηηνπξγία ηνπ 

πςειφηεξνπ ζεκείνπ πδξνιεςίαο. Οη πηέζεηο απηέο πξνζηηζέκελεο ζηα 

πςφκεηξα ησλ πεδνδξνκίσλ δίλνπλ ηα πςφκεηξα ησλ απαηηνχκελσλ 

πηεδνκεηξηθψλ γξακκψλ. 

        Πίλαθαο 2.  Aπαηηνύκελε πίεζε δηθηύνπ 

Aξηζκφο νξφθσλ 1 2 3 4 5 6 

Eιάρηζηε απαηηνχκελε πίεζε (κ) 20 25 30 35 40 45 

 

       Mεγαιχηεξεο πηέζεηο απφ 80 κέηξα  ζηα εζσηεξηθά δίθηπα πξέπεη λα 

απνθεχγνληαη θαζφζνλ απμάλνπλ ηηο απψιεηεο λεξνχ απφ ηα ζεκεία 

πδξνιεςίαο κε ειαηησκαηηθή ζηεγαλφηεηα φπσο επίζεο θαη απφ φια ηα 

ζεκεία ηνπ δηθηχνπ πνπ έρνπλ θζνξέο. ΢ηηο πεξηπηψζεηο πνπ έρνπκε κεγάιεο  

πςνκεηξηθέο δηαθνξέο ζηελ πεξηνρή ηνπ δηθηχνπ θαη δελ είλαη δπλαηφλ λα 

ηεξεζνχλ νη ειάρηζηεο θαη κέγηζηεο επηηξεπφκελεο πηέζεηο, κπνξνχκε λα 

ρσξίζνπκε ην δίθηπν ζε δψλεο δηαθνξεηηθψλ πηέζεσλ ρξεζηκνπνηψληαο 

αληηζηνίρσο είηε κεησηέο πίεζεο είηε πηεζηηθά δνρεία σο εμήο: 

α.- Mία κηθξή πεξηνρή ηνπ δηθηχνπ είλαη ζε χςσκα ε δε ππφινηπε ζε 

ρακειφηεξε ζέζε (ζρ.1).  

       α.1 Tξνθνδφηεζε δεμακελήο απφ ρακειφ ζεκείν κε άληιεζε. 

H δεμακελή ηνπνζεηείηαη ζε πςφκεηξν πνπ λα δίλεη κέγηζηε πίεζε  

ζην ρακειφ δίθηπν ίζε κε 80 κέηξα. H πςειή πεξηνξηζκέλεο έθηαζεο 

πεξηνρή  πδξεχεηαη  απφ  μερσξηζηφ  δίθηπν ην  νπνίν  ηξνθνδνηείηαη  



 

Σρήκα 1.  Ύδξεπζε πςειήο δψλεο κε πηεζηηθή δεμακελή 

 

απφ πηεζηηθή δεμακελή. Tα δχν δίθηπα δελ ελψλνληαη κεηαμχ ηνπο ζε 

θαλέλα ζεκείν εθηφο απφ ην ζεκείν απφ ην νπνίν γίλεηαη ε 

ηξνθνδφηεζε ηνπ δηθηχνπ ηεο πηεζηηθήο δεμακελήο απφ ην δίθηπν ηεο 

δεμακελήο. 

        α.2  Tξνθνδφηεζε δεμακελήο απφ πςειφ ζεκείν κε βαξχηεηα 

΢ηελ πεξίπησζε απηή ζα θαηαζθεπαζζνχλ δχν αλεμάξηεηα δίθηπα    

πνπ ζα ηξνθνδνηνχληαη απφ δχν αλεμάξηεηεο δεμακελέο 

επξηζθφκελεο ζε θαηάιιεια πςφκεηξα. 

β.- Mεκνλσκέλα πςειά θηήξηα. ΢ηηο πεξηπηψζεηο απηέο ηα κεκνλσκέλα 

θηήξηα ζηα νπνία ε πίεζε ηνπ δηθηχνπ δελ επαξθεί εμνπιίδνληαη κε 

πηεζηηθέο δεμακελέο  

γ.-  Mηά κηθξή πεξηνρή ηνπ δηθηχνπ είλαη ζε ρακειή ζέζε ε δε ππφινηπε ζε 

πςειή (ζρ.2). 

γ.1  Tξνθνδφηεζε δεμακελήο απφ ρακειφ ζεκείν κε άληιεζε 

΢ηελ πεξίπησζε απηή ε δεμακελή ηνπνζεηείηαη ζε ηέηνην πςφκεηξν 

ψζηε λα εμαζθαιίδεηαη ε  ειάρηζηε  απαηηνχκελε  πίεζε  ζηελ  πςειή  



 

Σρήκα 2. Ύδξεπζε ρακειήο δψλεο κε κεησηήξα πίεζεο 

πεξηνρή. H ρακειή πεξηνρή πδξνδνηείηαη απφ αλεμάξηεην δίθηπν ην 

νπνίν είλαη εμνπιηζκέλν κε κεησηή πίεζεο (θξεάηην πηεδφζξαπζεο ή 

βαιβίδα κείσζεο πίεζεο). 

γ.2  Tξνθνδφηεζε δεμακελήο απφ πςειφ ζεκείν κε βαξχηεηα 

Θα θαηαζθεπαζζνχλ δχν αλεμάξηεηα δίθηπα κε αλεμάξηεηεο 

δεμακελέο. 

δ.- ΢ε κεκνλσκέλα θηήξηα ηα νπνία βξίζθνληαη ζε ρακειέο ηνπνζεζίεο είλαη 

δπλαηφ λα ηνπνζεηεζνχλ κεησηέο πίεζεο ζηνλ θεληξηθφ ζσιήλα 

πδξνιεςίαο ηνπο γηα ηελ πξνζηαζία ηεο πδξαπιηθήο ησλ εγθαηάζηαζεο. 

 

         2.6  Yπνινγηζκόο δηθηύσλ 

2.6.1  Γεληθά 

Γηα ηελ ξνή ζε θαηαζιηπηηθνχο αγσγνχο ηζρχνπλ φζα αλαθέξνληαη ζηα 

έληππα 6/1-8. 

  

        2.6.2  Aθηηλσηά δίθηπα 

 O ππνινγηζκφο ησλ αθηηλσηψλ δηθηχσλ είλαη πνιχ απιφο θαη γίλεηαη σο 

εμήο: 

(α) Yπνινγίδνληαη νη παξνρέο Qδ, Qπ, QΓ θαη Q γηα ηηο θαηαζηάζεηο BI έσο 

BIII. 

(β) Γίλεηαη κία πξψηε εθηίκεζε πηα απφ ηηο θαηαζηάζεηο ιεηηνπξγίαο είλαη ε 

δπζκελέζηεξε θαη κε απηήλ γίλεηαη ε δηαζηαζηνιφγεζε ηνπ δηθηχνπ. 



(γ) Yπνινγίδνληαη νη πηέζεηο ζην δίθηπν γηα ηηο θαηαζηάζεηο BI έσο BIII θαη 

ζπγθξίλνληαη κε ηηο ειάρηζηεο επηηξεπφκελεο. Aλ νη ππάξρνπζεο πηέζεηο 

είλαη θαηά πνιχ κεγαιχηεξεο ησλ απαηηνχκελσλ κπνξνχκε λα 

ειαηηψζνπκε ηηο δηαηνκέο ηνπ δηθηχνπ ελψ εάλ είλαη κηθξφηεξεο πξέπεη λα 

απμήζνπκε νξηζκέλεο δηαηνκέο ψζηε λα ειαηησζνχλ νη απψιεηεο ζην 

δίθηπν. 

 

2.6.3 Kπθινθνξηαθό (ή βξνρσηό) δίθηπν 

O ππνινγηζκφο ησλ δηθηχσλ κεηαθνξάο πνπ ζρεκαηίδνπλ βξφρνπο 

γίλεηαη σο εμήο: 

1. Σν βξνρσηφ δίθηπν δηαιχεηαη ζε πεξηζζφηεξα αθηηλσηά δίθηπα 

ηνπνζεηψληαο έλα πδξνθξίηε ζε θάζε βξφρν. Τδξνθξίηε νλνκάδνπκε ην 

ζεκείν ηνπ δηθηχνπ απφ ην νπνίν δελ δηέξρεηαη θακία παξνρή κεηαθνξάο. 

Ζ ζέζε ηνπ πδξνθξίηε επηιέγεηαη θαηά ηξφπν πνπ λα κελ γίλνληαη 

άζθνπεο κεηαθηλήζεηο ηνπ λεξνχ κέζα ζηα δίθηπα. 

2. Οη δηάθνξνη θιάδνη ηνπ δηθηχνπ ππνινγίδνληαη θαη δηαζηαζηνινγνχληαη 

φπσο ζηα αθηηλσηά δίθηπα. Ζ παξνρή ππξθαγηάο ε νπνία πξέπεη λα 

θζάζεη ζην δπζκελέζηεξν ζεκείν ηνπ δηθηχνπ, είλαη δπλαηφλ λα δηέιζεη 

απφ πεξηζζφηεξνπο θιάδνπο ηνπ δηθηχνπ. Πφζε παξνρή ππξθαγηάο ζα 

δηέιζεη απφ θάζε θιάδν δελ είλαη εθ ησλ πξνηέξσλ γλσζηφ θαη γη‟ απηφ 

πξέπεη λα γίλεη κηα αξρηθή εθηίκεζε κε θαζαξά πδξαπιηθά θξηηήξηα (απφ 

δηαδξνκέο κε κεγάιεο απψιεηεο ηξηβψλ ζα δηέιζνπλ κηθξφηεξεο παξνρέο 

απφ φηη απφ δηαδξνκέο κε κηθξέο απψιεηεο). 

3. ΢ηνπο πδξνθξίηεο νη πηέζεηο πνπ ππνινγίδνληαη θαηά ηα πξνεγνχκελα 

πξέπεη λα είλαη ίδηεο. Απηφ δελ είλαη εχθνιν λα επηηεπρζεί κε απνηέιεζκα 

λα ππάξρνπλ αζπλέρεηεο ζηελ πηεδνκεηξηθή γξακκή ζηηο ζέζεηο ησλ 

πδξνθξηηψλ. Με ηελ κέζνδν Cross γίλνληαη νη απαξαίηεηεο δηνξζψζεηο 

ησλ παξνρψλ κέρξη λα  θαηαζηεί ε πηεδνκεηξηθή γξακκή ηνπ δηθηχνπ 

ζπλερήο. 

4. ΢ηελ πεξίπησζε πνπ έλα δίθηπν έρεη ήδε δηαζηαζηνινγεζεί θαη απαηηείηαη 

ν έιεγρνο ησλ πηέζεσλ  γηα κία δηαθνξεηηθή θαηάζηαζε ιεηηνπξγίαο αξθεί 

λα γίλεη ε θαηαλνκή ησλ εηζεξρνκέλσλ παξνρψλ ζε θάζε θφκβν ζχκθσλα 

κε ηελ εμίζσζε 1 θαη αθνινχζσο λα γίλεη ν θαηά Cross ππνινγηζκφο. 
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φπνπ  jQ = παξνρή ησλ εμεξρνκέλσλ αγσγψλ απφ ηνλ θφκβν k 

           kQ = παξνρή πνπ εηζέξρεηαη ζηνλ θφκβν k 

            n  = αξηζκφο αγσγψλ πνπ εμέξρνληαη απφ ηνλ θφκβν k 

            jr  = παξάκεηξνο πνπ ιακβάλεηαη απφ ηνλ πίλαθα 3. 

 

Πίλαθαο 3. Παξάκεηξνο jr  γηα ζσιήλεο δηαθφξσλ δηακέηξσλ 

D(ριζη)   80 100 125 150 200 250 300 400 500 600 700 

r100 

r300 

0,33 

 

1,00 3,07 8,1 30,33 98 245,7 

1,0 

1153,3 
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13,6 

 

34,2 

 

74,5 

r100 , r300 = ηζνδχλακν κήθνο ζσιήλνο δηακέηξνπ 100 θαη 300 ριζη 

αληηζηνίρσο. 

 

2.7   H κέζνδνο Cross 

΢ην βξφρν ηνπ παξαθάησ ζρήκαηνο εηζξέεη ε παξνρή Q ε νπνία 

κνηξάδεηαη ζηηο παξνρέο Q1 θαη Q6. Oη παξνρέο απηέο ειαηηψλνληαη 

δηαδνρηθά, ιφγσ θαηαλάισζεο, ζηηο παξνρέο Q2, Q3 θαη Q5, Q4 αληίζηνηρα. 

Ο πδξνθξίηεο ηνπνζεηείηαη ζηνλ θφκβν ηνπ βξφρνπ δηα ηνπ νπνίνπ δελ 

ζέινπκε λα δηέιζεη δηεξρφκελε παξνρή. Δάλ ηψξα νη απψιεηεο ηξηβψλ πνπ 

δεκηνπξγνχληαη θαηά ηελ ξνή ηνπ λεξνχ ζηνλ βξφρν ζχκθσλα κε ηελ θνξά 

ησλ δεηθηψλ ηνπ σξνινγίνπ ραξαθηεξηζζνχλ σο ζεηηθέο, νη  απψιεηεο ηεο 

αληίζεηεο ξνήο ζα είλαη αξλεηηθέο. Σν άζξνηζκα ησλ απσιεηψλ ηξηβψλ ζηνλ 

βξφρν  είλαη πάληνηε κεδέλ (΢hn = 0). Oη δηνξζψζεηο ησλ παξνxψλ 

ππνινγίδνληαη σο εμήο: 



 

Q   = παξνρή εηζξνήο 

Qn  = πξαγκαηηθέο παξνρέο βξφρνπ 

Qn   = εθηηκψκελεο παξνρέο βξφρνπ 

Γq  = δηαθνξά Qn - qn 

Jn   = θιίζε πηεδνκεηξηθήο γξακκήο 

Ln   = κήθνο ζσιήλσλ 

Hn  = απψιεηεο ηξηβψλ ησλ παξνρψλ Qn 

Hn  = απψιεηεο ηξηβψλ ησλ παξνρψλ qn 

m   = αξηζκφο αγσγψλ βξφρνπ 

1.-Kαηαλνκή παξνρψλ 

 |||||||| 6161 qqqqQQQ    

2.- Aπψιεηεο ηξηβψλ 
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3.- Kαηαλνκή πηέζεσλ 
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4.-  Γηφξζσζε ηεο αξρηθήο θαηαλνκήο ησλ παξνρψλ θαηά Γq θαη επαλάιεςε 

ηνπ ππνινγηζκνχ. 

 

 



1.- Γεληθά 

΢ηα δίθηπα χδξεπζεο ρξεζηκνπνηνχληαη ζσιήλεο απφ ηα εμήο πιηθά: 

 Ακηαληνηζηκέλην (AZ ή FZ) 

 Υπηνζίδεξν (GG) 

 Διαηφ ρπηνζίδεξν (GGG) 

 Διαηφ ρπηνζίδεξν κε επέλδπζε ηζηκεληνθνλίαο (GGG-ZM) 

 Πνιπαηζπιέλην καιαθφ (PE-LD) 

 Πνιπαηζπιέλην ζθιεξφ (PE-HD) 

 Πνιπβηλχιην ζθιεξφ (PVC-U) 

 Πξνεληεηακέλν ζθπξφδεκα (Sp B) 

 Υάιπβα (St) 

 Υάιπβα κε εμσηεξηθή επέλδπζε απφ αζθαιηηθά πιηθά (St Bi A) 

 Υάιπβα κε εζσηεξηθή επέλδπζε απφ αζθαιηηθά πιηθά (St Bi I) 

 Υάιπβα κε εζσηεξηθή επέλδπζε απφ ηζηκέλην (St ZM) 

 Πνιπεζηέξα (UP-GF) 

Τπεχζπλνο γηα ηελ εθινγή ηνπ θαηάιιεινπ πιηθνχ είλαη ν κειεηεηήο 

κεραληθφο. Σα θξηηήξηα εθινγήο ησλ πιηθψλ είλαη ηερληθά θαη νηθνλνκηθά. Απφ 

ηελ πνηφηεηα ηνπ εδάθνπο θαη ηνλ θίλδπλν ηεο εμσηεξηθήο νμείδσζεο ησλ 

ζσιήλσλ εμαξηάηαη αλ επηιεγνχλ ζσιήλεο κε εμσηεξηθή επέλδπζε θαη πνηα 

ζα είλαη ε θαηαιιειφηεξε. Απφ ηελ πνηφηεηα ηνπ λεξνχ εμαξηάηαη αλ επηιεγεί 

εζσηεξηθή επέλδπζε θαη πνηα ζα είλαη. Απφ ηελ πίεζε ιεηηνπξγίαο, ηελ 

πδξνζηαηηθή πίεζε θαη ηα πδξαπιηθά πιήγκαηα εμαξηάηαη ε αληνρή  ησλ 

πιηθψλ πνπ ζα επηιεγνχλ. Οη ζηδεξέληνη ζσιήλεο θηλδπλεχνπλ απφ νμείδσζε 

ησλ εζσηεξηθψλ θαη εμσηεξηθψλ επηθαλεηψλ. Ζ πξνζηαζία έλαληη νμείδσζεο 

είλαη δπλαηφλ λα είλαη παζεηηθή ε ελεξγεηηθή. Ζ παζεηηθή πξνζηαζία 

επηηπγράλεηαη κε ηηο επελδχζεηο ησλ επηθαλεηψλ ησλ ζσιήλσλ. Ζ ελεξγεηηθή 

κε ηελ θαζνδηθή πξνζηαζία. 

Καηά ηελ νμείδσζε ην ζίδεξν ράλεη ηφληα ζηδήξνπ ηα νπνία δηαιχνληαη 

ζην λεξφ. Σα ειεθηξφληα πνπ παξακέλνπλ ζηελ επηθάλεηα ηνπ ζηδήξνπ 

αθαηξνχληαη απφ ζηνηρεία πνπ δέρνληαη ειεθηξφληα (π.ρ. ην νμπγφλν). Δάλ ηα 

ειεθηξφληα δελ αθαηξεζνχλ ηφηε ην θαηλφκελν ηεο νμείδσζεο ζηακαηά. Σνχην 

επηηπγράλεηαη κε ηελ βνήζεηα ηεο θαζνδηθήο πξνζηαζίαο ε νπνία δηνρεηεχεη 

ηφζα ειεθηξφληα ζηνλ ζσιήλα φζα απαηηνχληαη πξνθεηκέλνπ λα κελ 



αθαηξεζνχλ  ηα ππάξρνληα  ζηηο ζηδεξέο επηθάλεηεο. ΢ηα ζρήκαηα 1α θαη 1β 

δίλνληαη δχν κέζνδνη θαζνδηθήο πξνζηαζίαο ζσιελψζεσλ. ΢ηελ πξψηε 

πεξίπησζε σο αλνδηθά ειεθηξφδηα ρξεζηκνπνηνχληαη ειεθηξφδηα απφ ζίδεξν, 

γξαθίηε, καγλήζην θ.η.ι.. ΢ηελ δεχηεξε πεξίπησζε ρξεζηκνπνηνχληαη αλνδηθά 

ειεθηξφδηα απφ θξάκαηα αινπκηλίνπ  γηα ηελ ιεηηνπξγία ησλ νπνίσλ δελ 

απαηηείηαη ειεθηξηθή ελέξγεηα.  

 

 

 

 

1. ΢σιήλαο 

2. Μεηαζρεκαηηζηήο 

3. Ζιεθηξφδην ζηδεξφ 

4. Αλνξζσηήο 

5. Ζιεθηξφδην απφ θξάκα 

αινπκηλίνπ 

α.  Μέζνδνο κε εμσηεξηθφ    ειεθηξηθφ 
ξεχκα 

 

β. Γαιβαληθή κέζνδνο 

 Σρήκα 1.  ΢ρεκαηηθέο δηαηάμεηο θαζνδηθήο πξνζηαζίαο ζσιήλσλ 

 

2. Σσιήλεο ειαηνύ ρπηνζηδήξνπ ( GGG ) 

Tα ραξαθηεξηζηηθά κεγέζε ηνπ πιηθνχ  πνπ  είλαη έλα θξάκα ζηδήξνπ κε 

ελδηάκεζεο ηδηφηεηεο απφ απηέο ηνπ ρπηνζηδήξνπ θαη ηνπ ράιπβα είλαη:  

 Αληνρή ζε εθειθπζκφ  > 420 N/ριζη2 

 Όξην ζξαχζεο      > 300 N/ριζη2 

 Γηαζηνιή ζξαχζεο   > 10% 

 Πιαζηηθή παξακφξθσζε: Όηαλ γίλεη ππέξβαζε ηνπ νξίνπ δηαξξνήο 

 ΢πγθφιιεζε : Γπλαηή ππφ πξνυπνζέζεηο 

 Πξνζηαζία έλαληη νμείδσζεο: Με πνιπαηζπιέλην ή ηζηκεληνθνλία 

 Πίεζε ιεηηνπξγίαο:    Φ 80    – 150   40 bar 

                               Φ 200 – 350    32 bar 

                               Φ 250 – 400    25 bar 

                               Φ 300 – 800    25 bar 

                               Φ 500 – 1200  20 bar 



 Γηαζηάζεηο:  Φ 80 έσο 1200 ριζη 

 ΢χλδεζε:    Με  κνχθεο θαη ειαζηηθνχο δαθηπιίνπο 
                Με  κνχθεο κε πάζα                                 (ζρ.2) 
                Με  κνχθεο κε θιάληδεο 

 Δηδηθά ηεκάρηα: Τπάξρνπλ ηα πάξα θάησ εηδηθά ηεκάρηα (ζρ.3). 

 

 

Μνχθα κε ειαζηηθφ δαθηχιην Μνχθα κε πάζα 

 

 

 

Μνχθα κε θιάληζεο 

Σρήκα 2. Μνχθεο ζσιήλσλ GGG   

 

 

Σρήκα 3.  Δηδηθά ηεκάρηα ζσιήλσλ GGG 

 

3.-  Φαιπβδνζσιήλεο 

Σα ραξαθηεξηζηηθά ζηνηρεία ησλ ραιπβδνζσιήλσλ είλαη ηα εμήο (θαηά 

DIN): 

 Τιηθφ: USt  37.0 , St 37.0 , St 44.0 , St 52.0 (ζε εηδηθέο πεξηπηψζεηο 

αγσγψλ κεγίζηεο αζθάιεηαο St 37.4 , St 44.4 , St 52.4). 

 Καηαζθεπή ζσιήλσλ: Με ξαθή θαηά DIN 1626 

    Άλεπ ξαθήο θαηά DIN 1629 

 Αληνρή ζσιήλσλ: Βιέπε έληππα 123/1 – 4 (DIN 2413) 



 Πξνζηαζία έλαληη νμείδσζεο: Με  πνιπαηζπιέλην (DIN 30670), κε 

ηζηκεληνθνλία (DIN 2614), κε αζθαιηηθά πιηθά (V 30673). 

 Γηαζηάζεηο (εμσηεξηθέο): Άλεπ ξαθήο  Φ 10 έσο   600 ριζη 

                                             Με ξαθή       Φ 14 έσο 2020 ριζη 

 Πίεζε ιεηηνπξγίαο: Σππνπνηεκέλνη ζσιήλεο θαηά DIN 2460 

                                    Φ80 – 2000 ριζη  πίεζε απφ 16 έσο 125 bar. 

 Μήθνο ζσιήλσλ: 6 –18 κ. 

 Έλσζε ζσιήλσλ: ΢ην ζρήκα 4 δίλνληαη δηάθνξνη ηχπνη ζπγθνιιήζεσλ 

ραιπβδνζσιήλσλ. 

 

3. Σσιήλεο ακηαληνηζηκέληνπ θαη ζσιήλεο κε ηερλεηέο ίλεο 

΢ηελ Γεξκαλία θαη ζε άιιεο επξσπατθέο ρψξεο δελ επηηξέπεηαη ε 

ρξεζηκνπνίεζε ησλ ακηαληνηζηκεληνζσιήλσλ γηα ηελ θαηαζθεπή δηθηχσλ 

λεξνχ επεηδή ν ακίαληνο ζεσξείηαη επηθίλδπλνο γηα ηελ πγεία αλζξψπσλ θαη 

δψσλ. Ζ ιεηηνπξγία φκσο ησλ ήδε θαηαζθεπαζκέλσλ δηθηχσλ κε απηνχο ηνπο 

ζσιήλεο επηηξέπεηαη. Ζ έξεπλα γηα ηελ θαηαζθεπή ζσιήλσλ κε ηερλεηέο ίλεο  

θαη κε βάζεη ηελ ηερλνινγία θαηαζθεπήο ησλ ακηαληνηζηκεληνζσιήλσλ 

βξίζθεηαη ππφ εμέιημε. Ήδε ππάξρνπλ ζσιήλεο απηνχ ηνπ ηχπνπ νη νπνίνη 

βξίζθνληαη ππφ δνθηκή. 

Σα ραξαθηεξηζηηθά ζηνηρεία ησλ ακηαληνηζηκεληνζσιήλσλ έρνπλ σο 

εμήο: 

 

 

 

΢πγθφιιεζε θαηάιιειε γηα φιεο ηηο 
δηακέηξνπο 

Πξνεηνηκαζία ξαθήο ζε δχν 
παξαιιαγέο (Α θαη Β) 



 
 

΢πγθνιιήζεηο θαηάιιειεο γηα ζσιήλεο κηθξήο δηακέηξνπ 

 

 

1. Υαιπβδνζσιήλαο 

2. Μφλσζε εξγνζηαζίνπ 

3. Μφλσζε εξγνηαμίνπ 

4. Ραθή εξγνζηαζίνπ 

5. Ραθή εξγνηαμίνπ 

 

΢χλδεζε κε σηίδεο νη νπνίεο 
ζπγθνιινχληαη ζηνλ ζσιήλα είηε ζην 
εξγνζηάζην (Α) είηε ζην εξγνηάμην (Β) 

 

Σρήκα 4. ΢πγθφιιεζε ραιπβδνζσιήλσλ 

 

  Πίεζε ιεηηνπξγίαο: 2,5  ,  6  , (7,5)  , 10  ,  12,5  ,  (15)  , 16 bar. ΢ηα 

δίθηπα   χδξεπζεο  ρξεζηκνπνηνχληαη   ζσιήλεο  ησλ   10    bar  θαη άλσ.   

΢ηηο παξελζέζεηο δχλεηαη ε αληνρή ησλ ζσιήλσλ πνπ θαηαζθεπάδνληαη 

ζηελ Διιάδα 

 

.                                         . 

 ΢χλδεζε ζσιήλσλ: Γίλεηαη κε ηνπο ζπλδέζκνπο REKA (ζρήκα 5). 

 Δηδηθά ηεκάρηα: Σα πεξηζζφηεξα εηδηθά ηεκάρηα πνπ ρξεζηκνπνηνχληαη ζηα 

δίθηπα κε ακηαληνηζηκεληνζσιήλεο είλαη ρπηνζηδεξά (ζρήκα 6). 

 



 

(1) Καλνληθφο ζχλδεζκνο, (2) Δπηκήθεο ζχλδεζκνο, (3) ΢χλδεζκνο παξνρήο 

(4) ΢χλδεζκνο κε αληνρή ζε εθειθπζκφ, (5) ΢χλδεζκνο ζπζηνιήο 

Σρήκα 5. ΢χλδεζκνη REKA 

 

 

Σρήκα 6. Υπηνζηδεξά εηδηθά ηακάρηα γηα ακηνληνηζηκεληνζσιήλεο. 

 

5.- Σσιήλεο από νπιηζκέλν ζθπξόδεκα θαη ζσιήλεο από 

πξνεληεηακέλν ζθπξόδεκα 

Σα ραξαθηεξηζηηθά ζηνηρεία ησλ ζσιήλσλ απηνχ ηνπ ηχπνπ έρνπλ σο 

εμήο: 

 Πίεζε ιεηηνπξγίαο:     0,3 bar γηα ζσιήλεο απφ νπιηζκέλν ζθπξφδεκα.    

 16 bar γηα ζσιήλεο απφ πξνεληεηακέλν ζθπξφδεκα (ζε εηδηθέο 

πεξηπηψζεηο θαηαζθεπάδνληαη ζσιήλεο γηα αθφκε κεγαιχηεξεο πηέζεηο). 

 Πξνζηαζία έλαληη νμείδσζεο: Γελ απαηηείηαη ιφγσ ηεο άξηζηεο πνηφηεηαο 

ηνπ ζθπξνδέκαηνο πνπ ρξεζηκνπνηείηαη. ΢ε εδάθε ηδηαίηεξα νμεηδσηηθά νη 

ζσιήλεο πξνζηαηεχνληαη κε επέλδπζε απφ πιαζηηθά ή αζθαιηηθά πιηθά. 

 Μήθνο ζσιήλσλ: 5κ. 

 ΢χλδεζε ζσιήλσλ: Με κνχθεο (ζρήκα 8). 

 Δηδηθά ηεκάρηα: ΢πλήζσο ρξεζηκνπνηνχληαη ρπηνζηδεξά εηδηθά ηεκάρηα. 

Τπάξρνπλ θαη εηδηθά ηεκάρηα απφ ζθπξφδεκα κε καλδχα απφ 

ραιπβδνιακαξίλεο.  

 



 

Σρήκα 8. Λεπηνκέξεηα κνχθαο ζσιήλσλ απφ πξνεληεηακέλν ζθπξφδεκα 

 

 6.-  Πιαζηηθνί ζσιήλεο 

         6.1 Από PVC – U (ζθιεξό PVC) 

Σα ραξαθηεξηζηηθά ζηνηρεία ησλ ζσιήλσλ απηψλ έρνπλ σο εμήο: 

 Τιηθφ ζσιήλσλ: ΢θιεξφ πνιπαηζπιέλην. 

 Αληνρή ζε εθειθπζκφ: 25 Ν/ριζη2 ηνπ πιηθνχ         

                                          10 Ν/ριζη2 ησλ ζσιήλσλ   

                                           (ζπληειεζηήο  αζθάιεηαο 2,5) 

 Απαηηνχκελν πάρνο ηνηρσκάησλ ζσιήλσλ: Τπνινγίδεηαη κε ηνλ πάξα 

θάησ ηχπν: 

      
p

pd
s a






20
     (ριζη) 

       φπνπ  ad  (ριζη) = εμσηεξηθή δηάκεηξνο 

                             = 10 Ν/ριζη2 

                           p(bar)     = πίεζε ιεηηνπξγίαο 

 Πηέζεηο ιεηηνπξγίαο ζσιήλσλ: 4 ,  6,    10 ,   θαη 16 bar. 

 ΢πλδέζεηο: Ζ ζχλδεζε ησλ ζσιήλσλ γίλεηαη είηε κε κνχθεο (ζρήκα 9α) 

είηε κε ζπγθφιιεζε (ζρήκα 9β). 

 Δηδηθά ηεκάρηα: Τπάξρεη κεγάιε πνηθηιία εηδηθψλ ηεκαρίσλ. 

 



                          α                                                                     β 

Σρήκα 9. ΢χλδεζε πιαζηηθψλ ζσιήλσλ κε κνχθα (α) θαη ζπγθφιιεζε (β). 

 

6.2 Από πνιπαηζπιέλην (PΔ) 

Σα ραξαθηεξηζηηθά ζηνηρεία ησλ ζσιήλσλ πνιπαηζπιελίνπ έρνπλ σο 

εμήο: 

 Τιηθφ : Τπάξρνπλ ζσιήλεο απφ καιαθφ θαη ζθιεξφ πνιπαηζπιέλην. Οη 

πξψηνη δελ ρξεζηκνπνηνχληαη ζηα έξγα χδξεπζεο. 

 Αληνρή ζε εθειθπζκφ: 8 N/ριζη2 ηνπ πιηθνχ  
                                  5 N/ριζη2 ησλ ζσιήλσλ  
                                  (ζπληειεζηήο αζθαιείαο 1,6). Ζ αληνρή ηνπ 
                                  πιηθνχ κεηψλεηαη κε ηελ πάξνδν ηνπ ρξφλνπ 
                                  Οη πάξα πάλσ ηηκέο ηζρχνπλ γηα γήξαλζε ηνπ 
                                  πιηθνχ  50 εηψλ. 

 Απαηηνχκελν πάρνο ηνηρσκάησλ ζσιήλσλ: Τπνινγίδεηαη φπσο θαη ζηνπο 

ζσιήλεο απφ PVC.  

 Μίθε ζσιήλσλ: 5,  6  θαη 12 κέηξσλ. Γηα δηακέηξνπο < 125 ριζη ππάξρνπλ 

θνπινχξεο ησλ 100 κέηξσλ. Γηα πνιχ κηθξέο δηακέηξνπο ππάξρνπλ 

θνπινχξεο ησλ 2000 κέηξσλ. 

 Πηέζεηο ιεηηνπξγίαο ζσιήλσλ: 2,5    ,   6   θαη 10 bar. 

 Γηάκεηξνο ζσιήλσλ: Απφ 15 έσο 300 ριζη. 

 ΢πλδέζεηο: Απηέο γίλνληαη κε εηδηθά ηεκάρηα απφ νξείραιθν ( ζρήκα 10 ) ή 

ρπηνζίδεξν θαη κε ζπγθφιιεζε (ζρήκα 11 ). 

 

Σρήκα 10. Οξεηράιθηλα εηδηθά ηεκάρηα γηα ζσιήλεο απφ PE 



 

 

Ζιεθηξνζπγθφιιεζε γηα δηακέηξνπο 

ζσιήλσλ 15 Φ  125 ριζη 

Θεξκνζπγθφιιεζε γηα 

δηακέηξνπο ζσιήλσλ 

15 Φ 100 ριζη 

 

 

Θεξκνζπγθφιιεζε γηα δηακέηξνπο 

ζσιήλσλ 50  Φ300 ριζη 

 

 

Σρήκα 11.  ΢πγθφιιεζε ζσιήλσλ απφ PE 

 

 

7.-  Σσιήλεο από πνιπεζηέξα 

Σα ραξαθηεξηζηηθά ζηνηρεία ησλ πνιπεζηεξηθψλ ζσιήλσλ έρνπλ σο 

εμήο: 

 Τιηθφ ζσιήλσλ: Πνιπεζηέξαο κε ελίζρπζε παινβάκβαθνο. 

 Πίεζε ιεηηνπξγίαο: 10  θαη 16 bar. 

 ΢πλδέζεηο: Με ζπλδέζκνπο DC θαη FWC ( ζρήκα 12). 

 Μήθνο ζσιήλσλ: 6κ. 

 Γηάκεηξνο ζσιήλσλ: Απφ 200 έσο 2000 ριζη. 

 Αληνρή πιηθνχ: Σν πιηθφ αληέρεη ζε ρεκηθή δηάβξσζε, ζην ςχρνο θαη ζηηο 

πςειέο ζεξκνθξαζίεο. Δπίζεο έρεη ιείεο επηθάλεηεο ζηηο νπνίεο δελ 

ζρεκαηίδεηαη εχθνια θξνχζηα απφ άιαηα. 



  

΢χλδεζκνο DC ΢χλδεζκνο FWC 

 

Σρήκα 12.  ΢χλδεζκνη πνιπεζηεξηθψλ ζσιήλσλ 

 



1.-  Γεληθά 

Γηα ηελ θαηαζθεπή ησλ αγσγψλ απαηηνχληαη νη πάξα θάησ εξγαζίεο: 

 Δθζθαθή ζθάκκαηνο 

 ΢πλαξκνιφγεζε ηνπ αγσγνχ 

 Έιεγρνο ζηεγαλφηεηαο θαη αληνρήο ηνπ αγσγνχ 

 Δπίρσζε θαη θαζαξηζκφο ηνπ αγσγνχ 

 Πάξα θάησ ζα αλαθεξζνχλ ελ ζπληνκία ηα βαζηθά ζεκεία πνπ πξέπεη 

λα πξνζερζνχλ θαηά ηελ εθηέιεζε απηψλ ησλ εξγαζηψλ. 

 

2.-   Δθζθαθή ζθάκκαηνο 

2.1  Πξνεξγαζίεο 

Γηα ηελ εθζθαθή ηνπ ζθάκκαηνο απαηηνχληαη νη εμήο εξγαζίεο: 

α) Γηεξεχλεζε ηεο πνηφηεηαο ηνπ εδάθνπο (επζηάζεηα πξαλψλ, ππφγεηα λεξά,   

δηαβξσηηθή ηθαλφηεηα ππφγεησλ λεξψλ θ.ι.π.) κε δνθηκαζηηθέο ηνκέο ή 

δνθηκαζηηθέο  γεσηξήζεηο νη νπνίεο γίλνληα θαηά κήθνο ηεο ράξαμεο ηνπ 

αγσγνχ. 

β) Δπηζήκαλζε έξγσλ άιισλ νξγαληζκψλ θνηλήο σθειείαο (ΓΔΖ, ΟΣΔ, 

απνρέηεπζεο, αεξίνπ θ.ι.π). 

γ)  Δπηζήκαλζε επηθηλδχλσλ ζεκειίσλ νηθνδνκψλ. 

 

2.2  Πξνζδηνξηζκόο βάζνπο ζθάκκαηνο: 

α) ΢ρεδηάδεηαη ε κεθνηνκή ζε θιίκαθα κεθψλ 1/1000 (ή 1/2500) θαη πςψλ 

1/100 ( ή 1/250 ). Σα ζεκεία ιακβάλνληαη αλά 20 κέηξα. 

β) Πξνζδηνξίδεηαη ην ειάρηζην βάζνο ηνπνζέηεζεο ησλ ζσιήλσλ ( έληππν 

251/3). 

γ)  Υαξάζζεηαη ζην ζρέδην ε γξακκή ηνπ ππζκέλα ηνπ ζθάκκαηνο φπσο θαη ε 

γξακκή ζθφπεπζεο. 

δ) ΢ηα ζεκεία πνπ ε θιίζε ηνπ αγσγνχ αιιάδεη, ηνπνζεηνχληαη Π πνπ 

πξνζδηνξίδνπλ ηελ γξακκή ζθφπεπζεο (ζρ. 1). Με δχν ηαθ πνπ έρνπλ γηα 

χςνο  ηελ απφζηαζε κεηαμχ ηεο γξακκήο ζθφπεπζεο θαη ηνπ ππζκέλα ην 

έλα, ην δε άιιν ηελ απφζηαζε ηεο γξακκήο ζθφπεπζεο απφ ηελ θνξπθή 

ηνπ ζσιήλα , γίλεηαη ν έιεγρνο ηνπ ζσζηνχ βάζνπο ηνπ ζθάκκαηνο θαη ηεο 

ηνπνζέηεζεο ησλ ζσιήλσλ. 



  

Σρήκα 1. Έιεγρνο βάζνπο ηνπνζέηεζεο ζσιήλσλ 

 

2.3  Πξνζδηνξηζκόο πιάηνπο ισξίδαο εξγαζίαο: 

         Ζ ισξίδα εξγαζίαο απνηειείηαη 

α) απφ ην πιάηνο ηεο εθζθαθήο, 

β) απφ ισξίδα 60 εθαηνζηψλ εθαηέξσζελ ηνπ ζθάκκαηνο, 

γ) απφ ισξίδα 2,5 κέηξσλ γηα ηελ θίλεζε ησλ νρεκάησλ θαηαζθεπήο ηνπ 

έξγνπ, 

δ) απφ ισξίδα 0,9 έσο 1,8 κέηξσλ γηα ηελ ελαπφζεζε ησλ ζσιήλσλ, 

ε) απφ ισξίδα πιάηνπο 3 έσο 6 κέηξσλ γηα ηελ ελαπφζεζε ησλ πξντφλησλ 

εθζθαθήο, 

δ) απφ ισξίδα πιάηνπο 1,5 έσο 2,5 κέηξσλ γηα ηελ μερσξηζηή ελαπφζεζε ηεο 

θπηηθήο γεο.      

 

2.3.1 Πξνζδηνξηζκόο πιάηνπο εθζθαθήο 

Σν πιάηνο ηεο εθζθαθήο εμαξηάηαη απφ ηελ πνηφηεηα ηνπ εδάθνπο θαη ην 

απαηηνχκελν βάζνο ηνπ ζθάκκαηνο. Γεληθά ιακβάλνληαη ππ‟ φςε ηα εμήο: 

α) Μέρξη βάζνο εθζθαθήο 1,25 κέηξσλ ηα πξαλή είλαη θαηαθφξπθα. ΢ε εδάθε 

ζηαζεξά θαη βξαρψδε ην βάζνο απηφ απμάλεη κέρξη 1.75 κέηξα κε ηελ 

πξνυπφζεζε φηη ην άλσ ηκήκα ηνπ ζθάκκαηνο ζα αληηζηεξηρηεί θαηάιιεια. 

β) Γηα ζθάκκαηα κε κεγαιχηεξα βάζε ε θιίζε ησλ πξαλψλ πξέπεη λα είλαη: 

                   -  αζηαζή εδάθε            450 

                   -  ζηαζεξά εδάθε          600 

                            -  βξαρψδε εδάθε           800 



 

Σρήκα 2. Σνκή ζθάκκαηνο 

γ) Σν πιάηνο ηνπ ζθάκκαηνο ζην χςνο ηνπ ππζκέλα θαζνξίδεηαη ζπλαξηήζεη 

ηεο εμσηεξηθήο δηακέηξνπ ησλ ζσιήλσλ (Dα) σο εμήο: 

-  ζε ζθάκκαηα κε αληηζηήξημε πξαλψλ 

          Dα   40 εθ      Β = Dα +   40 εθ 

40   Dα   80 εθ      Β = Dα +   70 εθ 

80   Dα 140 εθ      Β = Dα +   85 εθ 

         140    Dα                   Β = Dα  + 100 εθ 

- ζε ζθάκκαηα ρσξίο αληηζηήξημε πξαλψλ  

          Β = Dα + 40 εθ     γηα θάζε πεξίπησζε εθηφο ηεο πάξα θάησ 

    Β = Dα + 70 εθ     γηα θιίζε πξαλψλ  600 θαη ηαπηφρξνλα Dα  40 εθ  

2.3 Αληηζηήξημε πξαλώλ  (βιέπε έληππα 345/1 – 2) 

2.4 Σπγθξάηεζε ππνγείσλ πδάησλ (βιέπε έληππα 344/3) 

2.5 Σηαζεξνπνίεζε ππζκέλα ζθάκκαηνο 

Όηαλ ν ππζκέλαο ηνπ ζθάκκαηνο δελ είλαη ζηαζεξφο, ε εθζθαθή γίλεηαη 

θαηά 35 εθαηνζηά βαζχηεξα πξνθεηκέλνπ λα επηηεπρζεί ε ζηαζεξνπνίεζή ηνπ  

κε ιηζφζηξσζε πάρνπο 20 εθαηνζηά  θαη απφ πάλσ κε ζηξψζε άκκνπ 15 

εθαηνζηά. 

 ΢ε πεξηνρέο πνπ νη πνηφηεηα ηνπ εδάθνπο θαηά κήθνο ηνπ ζθάκκαηνο 

αιιάδεη, ην ζθάκκα ζθάβεηαη θαηά 15 εθαηνζηά βαζχηεξα θαη ζηελ ζπλέρεηα 

ηνπνζεηείηαη ζηξψζε ακκνράιηθνπ πάρνπο 15 εθαηνζηψλ. 

 

3.-   Σπλαξκνιόγεζε αγσγώλ 

3.1 Παξαιαβή ζσιήλσλ 

Οη ζσιήλεο πνπ ζα ρξεζηκνπνηεζνχλ πξέπεη λα ειεγρζνχλ σο πξνο ηελ 

πνηφηεηα ηεο εμσηεξηθήο θαη εζσηεξηθήο ησλ κφλσζεο, ηηο απνθιείζεηο απφ 

ηηο δηαζηάζεηο θαη ηελ αληνρή ησλ ζηελ πίεζε. Πξέπεη λα γίλεη επηιεθηηθφο 



έιεγρνο ζην 10% ησλ ζσιήλσλ κε ηελ βνήζεηα  θαηαιιήισλ νξγάλσλ θαη 

ζχκθσλα κε ηηο ζρεηηθέο πξνδηαγξαθέο.  

3.2 Μεηαθνξά ζσιήλσλ 

Ζ θφξησζε θαη εθθφξησζε ησλ ζσιήλσλ ζηα θνξηεγά νρήκαηα πξέπεη 

λα γίλεηαη κε πξνζνρή  γηα λα κελ θζαξεί ε κφλσζε ησλ ζσιήλσλ. 

3.3 Τνπνζέηεζε ζσιήλσλ 

         Ζ θαηαβίβαζε ησλ ζσιήλσλ ζην ζθάκκα γίλεηαη κε γεξαλνχο θαη 

ηκάληεο ( φρη κε αιπζίδεο ή ζρνηληά πνπ θαηαζηξέθνπλ ηελ κφλσζε). Όηαλ ε 

ζπλαξκνιφγεζε ησλ ζσιήλσλ γίλεηαη κε κνχθεο ή πάζα, ε θαηαζθεπή ησλ 

αγσγψλ αξρίδεη απφ ηα ρακειά ζεκεία ηεο κεθνηνκήο. Αγσγνί απφ ειαθξηά 

πιηθά π.ρ. PVC, είλαη δπλαηφλ λα θαηαζθεπαζζνχλ θαη ζε αληίζεηε θνξά. 

3.4 Σπλαξκνιόγεζε ζσιήλσλ 

3.4.1 Με κνχθεο 

Δθηεινχληαη νη πάξα θάησ εξγαζίεο: 

α. Καζαξηζκφο κνχθαο 

β. Δπάιεηςε ζηεγαλνπνηεηηθψλ δαθηπιίσλ κε ιηπαληηθέο νπζίεο 

γ. Δηζαγσγή ηνπ άθξνπ ηνπ ελφο ζσιήλα ζηε κνχθα ηνπ άιινπ κε ηελ 

βνήζεηα κνριψλ θαη άιισλ εξγαιείσλ. 

3.4.2 Με πάζα 

Ζ εξγαζία εθηειείηαη κε κεγάιε πξνζνρή 

3.4.3  Με σηίδεο 

Ζ εξγαζία εθηειείηαη κε αλάινγε πξνζνρή 

3.4.4 ΢πγθφιιεζε ραιπβδνζσιήλσλ 

α. Οη ζσιήλεο ζπγθνιινχληαη κεηαμχ ηνπο επί ηεο επηθαλείαο ηνπ εδάθνπο ζε 

κεγαιχηεξα ηκήκαηα αγσγνχ. Αθνινχζσο θαηαβηβάδνληαη ζηνλ ππζκέλα 

ηνπ ζθάκκαηνο θαη γίλεηαη ε ζπγθφιιεζε ηνπο κε ην ήδε θαηαζθεπαζκέλν 

ηκήκα ηνπ αγσγνχ. Γπλαηφλ είλαη ν αγσγφο λα ζπγθνιιείηαη  εμ νινθιήξνπ 

επί ηεο επηθαλείαο ηνπ εδάθνπο θαη λα θαηαβηβάδεηαη ζην ζθάκκα  θαηά 

ζπλερή ηξφπν κε ηελ βνήζεηα 3 – 4 γεξαλψλ. Πξνζνρή πξέπεη λα δχλεηαη 

ζηελ θακππιφηεηα ηνπ αγσγνχ θαηά ηελ θαηαβίβαζε ζην ζθάκκα ψζηε λα 

κελ γίλεηαη ππέξβαζε ησλ ηάζεσλ παξακφξθσζεο ηνπ ράιπβνο. 

β. ΢ηελ πεξίπησζε ρξεζηκνπνίεζεο ζσιήλσλ κε θαηά κήθνο ξαθή νη ξαθέο 

ησλ γεηηνληθψλ ζσιήλσλ δελ πξέπεη λα ζπκπίπηνπλ. 



γ. Όηαλ βξέρεη πξέπεη λα ρξεζηκνπνηνχληαη ηέληεο  γηα λα κελ βξέρεηαη ην 

ζεκείν ζπγθφιιεζεο. 

δ. Πξέπεη πάληνηε λα γίλεηαη ειεθηξνζπγθφιιεζε 

ε. Πξέπεη λα ρξεζηκνπνηνχληαη εμεηδηθεπκέλνη θαη έκπεηξνη 

ειεθηξνζπγθνιιεηέο. 

δ. Πξέπεη λα γίλεηαη έιεγρνο ησλ ξαθψλ . Ο έιεγρνο απηφο γίλεηαη: 

-  κε ην κάηη 
-  κε αθηίλεο (5 – 10% ηνπ ζπλφινπ ησλ ξαθψλ) 
-  κε κηθξνθχκαηα 

ε. Αθνινπζεί αμηνιφγεζε ηεο πνηφηεηαο ησλ ξαθψλ θαη επηζθεπή ησλ 

αθαηαιιήισλ. 

3.4.5 ΢πγθφιιεζε ζσιήλσλ PE 

Οη ζσιήλεο ζεξκαίλνληαη θαη αθνινχζσο ζπκπηέδνληαη. 

3.4.6 Μφλσζε ξαθψλ θαη νξγάλσλ ζην εξγνηάμην 

Ζ κφλσζε ησλ ξαθψλ εμσηεξηθά θαη εζσηεξηθά, πξέπεη λα 

απνθαζίζηαηαη. Πξνο ηνχην ρξεζηκνπνηείηαη θαηάιιειν κνλσηηθφ πιηθφ ην 

νπνίν παξαιακβάλεηαη απφ ην εξγνζηάζην παξαγσγήο ησλ ζσιήλσλ. 

Δπίζεο φια ην φξγαλα πνπ ηνπνζεηνχληαη ζην έδαθνο πξέπεη λα κνλψλνληαη. 

Δπεηδή ηνχην δελ είλαη εχθνιν ζπληζηάηαη ε ρξεζηκνπνίεζε νξγάλσλ κε 

εμσηεξηθή πιαζηηθή επέλδπζε. Οη βίδεο πνπ ρξεζηκνπνηνχληαη ζε φιεο ηηο 

ζπλδέζεηο κε σηίδεο πξέπεη επίζεο λα κνλψλνληαη. Καιχηεξα φιε ε ζχλδεζε 

λα κνλσζεί κε πιαζηηθή χιε. 

 

3.4.7 Καηαζθεπή αγθπξψζεσλ.  

Ο ππνινγηζκφ θαη ν ηχπνο ησλ αγθπξψζεσλ δίλεηαη ζηα έληππα 125/1-2. 

3.4.8 Παξαιαβή αγσγψλ πξηλ ηελ επίρσζε 

Ο έιεγρνο πνπ γίλεηαη αθνξά 

α) ηελ ηνπνζέηεζε ηνπ αγσγνχ ζχκθσλα κε ηελ  ράξαμε θαη ηα ζρέδηα  

    ηεο νξηδνληηνγξαθίαο θαη ησλ κεθνηνκψλ. 

β) ηελ νκνηφκνξθε έδξαζε ησλ ζσιήλσλ 

γ) ηελ απνθαηάζηαζε ησλ δεκηψλ πνπ ππέζηεζαλ νη ζσιήλεο 

3.5 Δπίρσζε ζθάκκαηνο 

Ζ επίρσζε ηνπ ζθάκκαηνο γίλεηαη κε πξνζνρή. Μεγάιεο πέηξεο δελ 

πξέπεη λα έξρνληαη ζε επαθή κε ηνπο ζσιήλεο. ΢ηα ζεκεία πνπ έρνπλ 



ηνπνζεηεζεί φξγαλα, ε επίρσζε γίλεηαη κεηά ηελ εθηέιεζε ησλ δoθηκψλ 

αληνρήο θαη ζηεγαλφηεηαο. 

3.6  Γνθηκέο αληνρήο θαη ζηεγαλώηεηαο 

α. Οη δνθηκέο γίλνληαη ζε έηνηκα ηκήκαηα αγσγνχ κήθνπο  500 κέηξσλ  θαη ζε 

έηνηκεο πεξηνρέο δηθηχνπ. ΢ηελ πξψηε πεξίπησζε δνθηκάδεηαη ζε αληνρή 

θαη ζηεγαλφηεηα ν αγσγφο θαη ζηελ δεχηεξε νη ζπλδέζεηο ησλ ζσιήλσλ θαη 

ησλ νξγάλσλ πνπ πεξηιακβάλνληαη ζην ηκήκα ηνπ δηθηχνπ πνπ ειέγρεηαη. 

β. Πξηλ ηελ δνθηκή γίλεηαη αγθχξσζε ησλ άθξσλ ησλ ζσιήλσλ. Ζ αληηζηήξημή 

ησλ γίλεηαη ζην ρψκα (ζρ.3). 

 

 

Σρήκα 3.  Αληηζηήξημε ζσιήλσλ 

θαηά ηηο δνθηκέο 

 

 

γ. Σν γέκηζκα ησλ ζσιήλσλ γίλεηαη ζηγά – ζηγά γηα λα θεχγεη ν αέξαο πνπ 

ππάξρεη ζηνπο ζσιήλεο (ππάξρνπλ πξνδηαγξαθέο γεκίζκαηνο ησλ 

ζσιήλσλ πνπ θαζνξίδνπλ ηελ ηαρχηεηα γεκίζκαηνο). 

δ.  Ζ πξνζηαζία έλαληη κεηαβνιψλ ηεο ζεξκνθξαζίαο γέλεηαη κε ιηλάηζεο ή 

παξφκνηα πιηθά ( ε ζεξκνθξαζία δηαζηέιιεη ή ζπζηέιιεη ηα πιηθά  θαη ηνχην 

αιινηψλεη ηα απνηειέζκαηα ησλ κεηξήζεσλ). 

ε. Ζ πίεζε δνθηκήο είλαη ζπλάξηεζε ησλ πιηθψλ ησλ ζσιήλσλ. Δθηειείηαη 

πξψηα κία αξρηθή δνθηκή θαη αθνινχζσο ε θπξίσο δνθηκή. Ζ πξψηε 

απνζθνπεί θπξίσο ζηελ πιήξσζε ησλ πφξσλ ηεο εζσηεξηθήο κφλσζεο κε 

λεξφ ψζηε λα κελ ζεκεησζνχλ απφ απηήλ ηελ αηηία απψιεηεο λεξνχ θαηά 

ηελ δηάξθεηα ηεο δνθηκήο. Οη πηέζεηο κε ηηο νπνίεο γίλνληαη νη δνθηκέο είλαη: 

          ΢σιήλεο GGG,  St,  AZ, PVC, PE, HD   Πίεζε ζσιήλσλ + 5 bar 

          ΢σιήλεο SpB       
               -  αξρηθή δνθηκή:   1,5 X πίεζε ζσιήλσλ                                         

               -  θπξίσο δνθηκή:    γηα πίεζε ζσιήλσλ <10 bar   
                                                                             1,4X πίεζε ζσιήλσλ 

                                               γηα πίεζε ζσιήλσλ 16 bar   
                                                                              πίεζε ζσιήλσλ+5 bar 

Αλάινγα νη πξνδηαγξαθέο θαζνξίδνπλ ηελ δηάξθεηα ησλ δνθηκψλ θαη ηελ 

πηψζε ηεο πίεζεο  ζην ηέινο ηεο θάζε δνθηκήο. 

Ε. Δπεηδή δελ είλαη βέβαην φηη νη ζσιήλεο θαηά ηελ δηάξθεηα ησλ δνθηκψλ ζα 

είλαη ηειείσο ρσξίο θπζαιίδεο αέξνο, απαηηείηαη έλαο πξφζζεηνο έιεγρνο. 



Καη‟ απηφλ κεηξηέηαη ε πηψζε ηεο πίεζεο Γp κεηά ηελ αθαίξεζε απφ ην 

ππφ έιεγρν δίθηπν, λεξνχ φγθνπ ΓV. Γηα ζσιήλεο GGG ν ελ ιφγσ έιεγρνο 

γίλεηαη σο εμήο: 

            ΓVζ = ( α Γp L) / 100  θαη 

            ΓV   = 1,5 ΓVζ 

       φπνπ ΓVζ = ζεσξεηηθφο φγθνο λεξνχ πνπ αληηζηνηρεί ζηελ ειάηησζε ηεο 

                            πίεζεο θαηά Γp 

                 ΓV   = φγθνο λεξνχ πνπ αθαηξείηαη 

                  α     = ζπληειεζηήο πνπ ιακβάλεηαη απφ ηνλ πάξα θάησ πίλαθα 

Γηάκεηξνο ( ριζη) 80 100 125 150 200 250 300 

α 0,03 0,04 0,08 0,12 0,51 0,35 0,52 

                    Γp   = κεηξεζείζα κεηαβνιή ηεο πίεζεο 

                    L      = κήθνο ζσιήλνο 

Γηα ηνπο ζσιήλεο απφ άιια πιηθά ηζρχνπλ αληίζηνηρα άιινη ηχπνη θαη 

άιιεο ηηκέο ηνπ ζπληειεζηή α.  

΢ηελ πεξίπησζε πνπ ν έιεγρνο δείμεη φηη δελ ηζρχεη ε πάξα πάλσ 

αληζφηεηα, έπεηαη φηη νη ζσιήλεο πεξηέρνπλ αξθεηή πνζφηεηα αέξνο ε νπνία 

πξέπεη λα αθαηξεζεί πξνθεηκέλνπ λα επαλαιεθζεί ν έιεγρνο. 

3.6 Παξαιαβή έξγνπ 

Ζ παξαιαβή ηνπ έξγνπ γίλεηαη γξαπηά κε ιεπηνκεξή θαηαγξαθή φισλ 

ησλ απνηειεζκάησλ ησλ κεηξήζεσλ ζε ηππνπνηεκέλα έληππα. 

3.7 Τειηθέο εξγαζίεο 

α. Δπίρσζε φισλ ησλ ζέζεσλ ησλ νξγάλσλ πνπ δελ έρνπλ επηρσζεί ζηελ 

πξψηε θάζε επίρσζεο ηνπ έξγνπ. 

b. Καζαξηζκφο θαη βάςηκν ησλ θξεαηίσλ 

γ. ΢ήκαλζε φισλ ησλ ζεκείσλ ζηα νπνία έρνπλ ηνπνζεηεζεί φξγαλα (βάλεο, 

ππξνζβεζηηθά ζηφκηα θ.ι.π.) εληφο ηνπ εδάθνπο. 

δ. Καζαξηζκφο ησλ αγσγψλ κε πιχζε. Ζ ηαρχηεηα ηνπ λεξνχ πνπ 

δηνρεηεχεηαη ζηνπο αγσγνχο πξέπεη λα είλαη ηνπιάρηζηνλ 1,5 κ/δι. Ζ 

απαηηνχκελε πνζφηεηα λεξνχ είλαη 3 έσο 5 θνξέο κεγαιχηεξε απφ  ηνλ 

φγθν ησλ αγσγψλ. 

ε. Απνιχκαλζε ησλ αγσγψλ. Απηή γίλεηαη κε ηελ δηνρέηεπζε δηαιχκαηνο 

ρισξίνπ (30 γξακκάξηα ειεχζεξν ριψξην/κ3 λεξνχ). 



δ. Έιεγρνο παξνρεηεπηηθήο ηθαλφηεηαο ησλ έξγσλ. Όια ηα έξγα ειέγρνληαη σο 

πξνο ηελ παξνρεηεπηηθή ησλ ηθαλφηεηα. Γίλνληαη κεηξήζεηο ησλ πηέζεσλ θαη 

ησλ παξνρψλ. Δμ απηψλ ππνινγίδεηαη ν ζπληειεζηήο ηξαρχηεηαο ησλ 

αγσγψλ. Δάλ νη αγσγνί έρνπλ θαηαζθεπαζηεί θαη έρνπλ θαζαξηζηεί ζσζηά 

ε ηηκή πνπ ππνινγίδεηαη πξέπεη λα είλαη 0,1 ρηιηνζηά. 

 



1.-  Γεληθά 

         Καηάζηαζε αλάγθεο παξνπζηάδεηαη φηαλ ην δίθηπν χδξεπζεο δελ είλαη 

ζε ζέζε λα δηνρεηεχζεη  λεξφ ζε πνηφηεηα θαη πνζφηεηα ηθαλνπνηεηηθή γηα 

κεγάιν ρξνληθφ δηάζηεκα. Αίηηα δεκηνπξγίαο ηέηνησλ θαηαζηάζεσλ είλαη: 

 Εεκίεο ζε βαζηθνχο αγσγνχο, ηδηαίηεξα ησλ εμσηεξηθψλ πδξαγσγείσλ, 

φπσο θαη δεκίεο ζηα άιια βαζηθά έξγα ησλ δηθηχσλ π.ρ. ππξθαγηέο ζε 

αληιηνζηάζηα. 

 Φπζηθέο θαηαζηξνθέο φπσο είλαη νη πιεκκχξεο, νη ζεηζκνί θ.η.ι.. 

 Αηπρήκαηα φπσο είλαη ηα ηξνραία βπηηνθφξσλ νρεκάησλ κεηαθνξάο 

επηθηλδχλσλ νπζηψλ γηα ηελ ξχπαλζε ησλ ππνγείσλ λεξψλ. 

 Γνιηνθζνξέο απφ ηξνκνθξαηηθέο ελέξγεηεο. 

 Πνιεκηθέο επηρεηξήζεηο θαηά ηελ δηάξθεηα ησλ νπνίσλ είλαη δπλαηφλ λα 

θαηαζηξαθνχλ κεγάια ηκήκαηα ησλ πδξαγσγείσλ. 

Σν θξάηνο πξέπεη κε λφκνπο λα ππνρξεψλεη φινπο  ηνπο δήκνπο θαη ηηο 

θνηλφηεηεο λα ιακβάλνπλ εγθαίξσο φια ηα απαξαίηεηα κέηξα γηα ηελ 

ζηνηρεηψδε χδξεπζε ησλ θαηνίθσλ ησλ ζηελ πεξίπησζε πνχ ηα δίθηπα ησλ 

ηεζνχλ εθηφο ιεηηνπξγίαο γηα κεγάια ρξνληθά δηαζηήκαηα. 

 

 

2. Παξνρέο 

         Οη απαηηνχκελεο παξνρέο γηα θαηάζηαζε αλάγθεο δίλνληαη ζηνλ πάξα 

θάησ πίλαθα. 

         Πίλαθαο 1.  Παξνρέο θαηάζηαζεο αλάγθεο 

1   Ύδξεπζε απφ πεγέο 15 ι/θαη.εκ. 

2 Ύδξεπζε απφ ην δίθηπν χδξεπζεο 100 ι/θαη.εκ. 

3 Διάρηζηε πνζφηεηα λεξνχ γηα επηβίσζε 14 εκεξψλ ζε 

ρψξνπο πξνζηαζίαο  (π.ρ. θαηαθχγηα)  

2,5 ι/θαη.εκ. 

4 Ννζνθνκεία 75 ι/θξεβ.εκ. 

5 Υεηξνπξγεία + ζάιακνη κνιπζκαηηθψλ αζζελεηψλ 150 ι/θξεβ.εκ. 

6 Δμσηεξηθά ηαηξεία 30 ι/αζζ. 

7 Εψα (κνλ.= 1 άινγν ή αγειάδα, 5γνπξνχληα, 10 πξφβαηα) 40 ι/κνλ.εκ. 

8 ΢εκαληηθέο βηνηερλίεο γηα ηελ επηβίσζε ηνπ πιεζπζκνχ (κεηά απφ έξεπλα) 

 

 



3.-   Ύδξεπζε ζε θαηάζηαζε αλάγθεο από ηα δίθηπα 

Τα δίθηπα πξέπεη λα ζρεδηάδνληαη θαηά ηξόπν ώζηε λα κελ είλαη εύθνιε ε 

ζέζε ησλ εθηόο ιεηηνπξγίαο. Πξνο ηνύην ιακβάλνληαη ηα εμήο κέηξα: 

 Απνθέληξσζε ησλ πδξνιεςηώλ. Πεξηζζόηεξεο πδξνκαζηεύζεηο θαη 

γεσηξήζεηο ζε δηαθνξεηηθέο πεξηνρέο βνεζνύλ ώζηε λα κελ είλαη εύθνιε ε 

θαηαζηξνθή όισλ ησλ πδξνιεςηώλ ησλ πόιεσλ ηαπηνρξόλσο. 

 Καηαζθεπάδνληαη θπθινθνξηαθά δίθηπα κε πνιινύο κηθξνύο βξόρνπο νη 

νπνίνη απνκνλώλνληαη εύθνια από ην ππόινηπν δίθηπν κε βάλεο 

ηνπνζεηεκέλεο ζε θαηάιιεια ζεκεία. Τνύην  βνεζά ζηελ δηαηήξεζε ζε 

ιεηηνπξγία κεγάισλ ηκεκάησλ ησλ δηθηύσλ αθόκα θαη όηαλ απηά  έρνπλ 

ππνζηεί θαηά πεξηνρέο ζνβαξέο δεκίεο. 

 Βνεζεηηθέο γεσηξήζεηο νη νπνίεο θαηαζθεπάδνληαη ζε θαηάιιειεο ζέζεηο 

απνηεινχλ ζεκαληηθή βνήζεηα γηα ηελ αληηκεηψπηζε θξίζηκσλ 

θαηαζηάζεσλ. Αληιίεο εθ ησλ νπνίσλ νξηζκέλεο ζα είλαη ρεηξνθίλεηεο, 

πξέπεη λα είλαη εθ ησλ πξνηέξσλ εγθαηαζηεκέλεο θαη έηνηκεο πξνο 

ιεηηνπξγία. 

 Ζ ειεθηξηθή ελέξγεηα ηνπ δηθηχνπ πξέπεη λα είλαη ζπλερψο εμαζθαιηζκέλε. 

Σν δίθηπν πξέπεη λα δηαζέηεη αλεμάξηεην δίθηπν ειεθηξνδφηεζεο θαη δηθέο 

ηνπ ειεθηξνπαξαγσγηθέο κνλάδεο ζε φια ηα αληιηνζηάζηά ηνπ θαη ηηο 

εγθαηαζηάζεηο επεμεξγαζίαο λεξνχ. 

 Οη δεμακελέο αλάγθεο πξέπεη λα είλαη αξθεηέο θαη εγθαηεζηεκέλεο ζε 

θαηάιιεια ζεκεία ησλ πφιεσλ. 

 Κηλεηέο δεμακελέο λεξνχ (βηηηνθφξα νρήκαηα) πξέπεη λα είλαη δηαζέζηκα 

γηα ηελ χδξεπζε ησλ πεξηνρψλ πνχ έρνπλ ππνζηεί δεκίεο. 

 Οη εγθαηαζηάζεηο ησλ γεσηξήζεσλ, ηα αληιηνζηάζηα, νη δεμακελέο θ.η.ι. ζε 

πεξηνρέο ηδηαίηεξα ζεκαληηθέο γηα ηελ άκπλα ηεο ρψξαο, πξέπεη λα 

θαηαζθεπάδνληαη θαηά ηδηαίηεξα αζθαιή ηξφπν ψζηε ζε πεξίπησζε 

ερζξνπξαμηψλ λα κελ πξνζβάιινληαη εχθνια. 

 Ζ απνιχκαλζε ηνπ λεξνχ πξέπεη ζε θάζε πεξίπησζε λα είλαη  

εμαζθαιηζκέλε. Κηλεηέο κνλάδεο ρισξίσζεο πξέπεη λα βξίζθνληαη έηνηκεο 

γηα ρξεζηκνπνίεζε αλά πάζα ζηηγκή. Δπίζεο πξέπεη λα βξίζθεηαη  

απνζεθεπκέλε ηθαλνπνηεηηθή πνζφηεηα δηζθίσλ ρισξίνπ γηα κεκνλσκέλε 

ρξήζε. 



 ΢πζηήκαηα ηειεπηθνηλσληψλ (ελζχξκαηα θαη αζχξκαηα) πξέπεη λα 

βξίζθνληαη αλά πάζα ζηηγκή έηνηκα λα ρξεζηκνπνηεζνχλ γηα ηνλ 

ζπληνληζκφ ησλ νκάδσλ παξνρήο βνήζεηαο. 

 Σα νρήκαηα ησλ νξγαληζκψλ χδξεπζεο δελ επαξθνχλ γηα λα θαιχςνπλ ηηο 

αλάγθεο έθηαθηεο αλάγθεο. Πξφζζεηα πξέπεη λα εμαζθαιίδνληαη κε 

επίηαμε ηδησηηθψλ νρεκάησλ. Οη ζρεηηθνί θαηάινγνη πξέπεη λα είλαη έηνηκνη 

εθ ησλ πξνηέξσλ. 

 Σα ζρέδηα δξάζεο θαη ε εθπαίδεπζε ηνπ πξνζσπηθνχ πξέπεη λα γίλνπλ 

εγθαίξσο. 

 

4.-  Ύδξεπζε από επηιεγκέλα ζεκεία ζε θαηάζηαζε αλάγθεο 

Όηαλ έλα δίθηπν χδξεπζεο ηεζεί εθηφο ιεηηνπξγίαο ζην ζχλνιφ ηνπ, ν 

πιεζπζκφο ηεο πεξηνρήο ηνπ δηθηχνπ πξέπεη λα πδξεπηεί κε γεσηξήζεηο 

εγθαηεζηεκέλεο ζηελ πεξηνρή ηνπ δηθηχνπ ή ζε γεηηνληθέο πεξηνρέο. Ζ κειέηε 

ησλ έξγσλ απηψλ γίλεηαη σο εμήο: 

 Πξέπεη λα γίλεη έξεπλα γηα ππάξρνπζεο ηδησηηθέο γεσηξήζεηο θαη λα γίλεη 

θαηαγξαθή ηεο ζέζεο, ηεο παξνρεηεπηηθήο ηθαλφηεηαο θαη ηεο πνηφηεηαο 

ηνπ λεξνχ ησλ, κε ηαπηφρξνλεο παξαηεξήζεηο ππφ πνηεο πξνυπνζέζεηο  

ζα είλαη δπλαηή ε ρξεζηκνπνίεζε ηνπ λεξνχ ησλ (π.ρ. κεηά απφ βξάζηκν ή 

ρισξίσζε θ.η.ι.). 

 Καηαζθεπή λέσλ γεσηξήζεσλ γηα ρξεζηκνπνηήζεη κφλν ζε πεξίπησζε 

αλάγθεο. Σα ηερληθά ραξαθηεξηζηηθά ησλ είλαη: 

1. Παξνρή =   6 κ3/σξ. 

2. Γηάξθεηα ιεηηνπξγίαο =  15 σξ./εκ. 

3. Δμππεξεηνχκελνη θάηνηθνη =  6000/γεψηξεζε 

4. Αξηζκφ θξνπλψλ πδξνιεςίαο = 8 έσο 10 

5. Αθηίλα πεξηνρήο εμππεξέηεζεο = 2000 κ. 

 Πξέπεη λα ιακβάλνληαη φια ηα κέηξα πξνζηαζίαο  έλαληη εμσηεξηθήο 

κφιπλζεο ηνπ λεξνχ ησλ γεσηξήζεσλ θαη λα ππάξρνπλ απνζεθεπκέλα 

δηζθία ρισξίνπ ζε ηθαλνπνηεηηθφ αξηζκφ. 

 

 

 



5.-  Γξαζηεξηόηεηεο θαηά ηελ δηάξθεηα ηεο θαηάζηαζεο αλάγθεο. 

Οη νξγαληζκνί χδξεπζεο πξέπεη λα είλαη πξνεηνηκαζκέλνη γηα ηηο πάξα 

θάησ δξαζηεξηφηεηεο. 

 Σαρχ έιεγρν ηεο πνηφηεηαο ηνπ λεξνχ. Θα πξέπεη λα γίλεη θαηαγξαθή 

φισλ ησλ δεκνζίσλ θαη ηδησηηθψλ εξγαζηεξίσλ πνπ κπνξνχλ λα 

ρξεζηκνπνηεζνχλ γη‟ απηφλ ηνλ ζθνπφ. 

 Γηαπίζησζε ηεο δηαζέζηκεο παξνρήο θαη πίεζεο ζην δίθηπν. Πξέπεη λα 

ππάξρεη ε δπλαηφηεηα ειάηησζεο ηεο πίεζεο πξνθεηκέλνπ λα 

πεξηνξηζζνχλ νη απψιεηεο λεξνχ απφ ηα θαηεζηξακκέλα ηκήκαηα ησλ 

δηθηχσλ. Πξέπεη λα ππάξρεη ε δπλαηφηεηα θαηεζηξακκέλα ηκήκαηα 

αγσγψλ λα απνκνλψλνληαη. Εεκίεο ζε βαζηθνχο αγσγνχο πξέπεη λα 

απνθαζίζηαληαη ηαρχηαηα. Πξνο ηνχην πξέπεη λα γίλεηαη επίηαμε ηδησηηθψλ 

νρεκάησλ θαη κεραλεκάησλ βάζεη ζρεδίνπ. Δπίζεο πξέπεη λα γίλεηαη 

επηζηξάηεπζε κεραληθψλ θαη ηερληηψλ. 

 Πιεξνθφξεζε ηνπ πιεζπζκνχ γηα ηελ δπλαηφηεηα εχξεζεο λεξνχ κε 

νρήκαηα εμνπιηζκέλα κε κεγάθσλα. Σα νρήκαηα απηά πεξηθεξφκελα ζηηο 

πιεγείζεο πεξηνρέο ζα γλσζηνπνηνχλ ζηνπο θαηνίθνπο ηηο ζέζεηο 

πδξνιεςίαο. 

 

 


